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 مهندس مهدی باباخانی

 1403-1404سال تحصیلی 

 1403-1404سال تحصیلی 
 تالیف: مهندس مهدی باباخانی

 

 این جزوه فقط برای کسانی است که در کلاسهای بنده در موسسه کارنامه خرد         

 باشیماستفاده از این جزوه برای سایرین شرعا و اخلاقا حرام است و راضی نمی ثبت نام نموده اند. 

 
 

 

 

 

 



 

 مشاوره روش مطالعه حرکت شناسی      

 ترين مباحث فیزيک سال دوازدهم است.  در صورت ترين و مفهوميشناسي يکي از پر سوالحرکت

کار را   توانید  برآن مسلط  شويد.  به هیچ عنوانزياد مييادگیری مفهومي همراه  با انجام  تمرين 

از روش های تستي آغاز ننمايید. روش های تستي که توسط برخي از اساتید يا کتابها آموزش داده 

میشود، جوابگوی کنکور های امروزی و جديد نیست. ضمنا اگر بخواهید برای اين فصل، نکات تستي 

نکته حفظ کنید. بهتر است مطالب مربوط به حرکت شناسي را  به  حفظ کنید بايد هزاران فرمول و

 صورت تیپ بندی و مبحث محور و کاملا مفهومي مطالعه کنید،  برای اينکار: 

رسد بنويسید و جلو برويد، با کمي بازی با سوال حتما هنگام حل هرچیزی که به نظرتان مي -1

 رسید.به جواب مي

به بعد  90اصلا فرمولي نخوانید و مفهوم را بفهمید، سوالات کنکور از دهه  را حرکت شناسي -2

 اند.کاملا مفهومي طرح گرديده

-تمرينات انتهای فصل غافل نشويد، چند سالي است که طراحان کنکور و نهايي توجه ويژه  -3

 ای به تمرينات کتاب درسي نشان میدهند.

        با آرزوی موفقیت    شما  عزیزان
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  و بردار مکان جایی و مسافتجابه  : 1بخش   

 بچه ها ابتدا و در  آغاز فصل چندتا تعریف مقدماتی داریم که باید با آنها آشنا بشوید

 جایی و بردار مکان که در ادامه براتون توضیح میدهم.این تعاریف مقدماتی عبارتند از مسافت و جابه

سافت    بچه ها سیر         یعنی م سط یک متحرک، که ارتباطی به ابتدا و انتهای م شده تو سیر طی  طول کل م

 باید با هم جمع کنیم و کل مسیر طی شده را در نظر بگیریم(  راندارد. ) تکه تکه ی مسیر 

 دقت کنید که مسافت کمیتی نرده ای است یعنی فقط اندازه دارد و جهت ندارد

عبااارا اساات از باارداری کااه از    کااه   جابههه جههايي   امااا یااک ادااه  دیگااه هاام داریاام بااه اساام    

 ابتاااااادای مساااااایر کرکاااااات یااااااک متحاااااارک بااااااه انتهااااااای مساااااایر متصاااااال       

جااایی کمیتاای باارداری اساات یعناای هاام اناادازه دارد و هاام        ماای کنااد دقاات کنیااد کااه جابااه     

 )از محل شروع کرکت یک بردار به محل پایان کرکت بکشید(   جهت دارد

 

 

 

ستقیم الخط     سیر م ست و بدون تغییر جهت(   خوب دقت کنید که در م سافت و جابه جایی  )روی خط را م

 جایی میشه!بهباهم مساوی میشن!  ولی در سایر کالت ها همیشه مسافت بزرگتر از جا

 جابه جایی ≤مسافت       یعنی به طور کلی : 

 

 

 

سپ     3فردی  : تمرين شرق ، و  سمت  شمال کرکت می کند جابه   4س متر به  سمت  سافت   متر به  جایی و م

 چه قدر میشه؟
 جابه جایی

4
3



 

عبارا است از برداری که از مبدا مکان به محل جسم     نام دارد و بردار مکان اما سومین تعریف مقدماتی ما 

 در هرلحظه ودل میشود

 یک بردار به محل جسم رسم کنید(   X=0یعنی مکان )از مبدا 

 بردار مکان نکته درخصوص

بردار به محلی که جسم توی اون قرار داره رسم کنیم اسمش     یک  X=0اگر از مبدا یعنی گفتیم که  ها بچه

ست مبدا قرار، دارند بردار مکان       سمت را شه بردار مکان. برای نقاطی که  ست و برای نقاطی که   مثبتمی ه

 هست. منفيسمت چپ مبدا قرار دارند بردار مکان 

هت میدهد باید تعداد دفعاتی که راسااتی بچه ها اگر توی سااوال ازتون پرساایدند بردار مکان چندبار تغییر ج

 هم عوض شده را کساب کنید Xعبور کرده و عهمت  X=0متحرک از مبدا 
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ست:  س    xمحور  یکه رو یمتحرک ت ست، م شکل ز  یریدر کال کرکت ا تا نقطه A( x=-2 )از نقطه ریمطابق 

B X=+6) و سپس تا )C   X=-5) )  در نقطه  متحرک نیبردار مکان ابه ترتیب از راست به چپ . دیمایپ یم

A  از  متحرک ییجهت داده است و بردار جابه جا  رییچند بار تغدر کل مسیر   و بردار مکان کدامستA  تاC  

 ؟چند متر است  Cتا  Aکدامست و در چه جهتی است و مسافت طی شده از 

 

 

1) =-2iبار یک _  بردار مکان _ r=-3i  جهت محور خهف درx مسافت نوزده متر است -ها 

۲) ) =-5iبار یک _  بردار مکان _ r=-3i  جهت محور خهف درxنوزده متر است – ها 

3) ) =-2iباردو _  بردار مکان _ r=-3i  جهت محور خهف درxمسافت نوزده متر است – ها 

4) ) =-3iبار دو _  بردار مکان _ r=3i  در جهت محورxمتر است مسافت دو - ها 

 درست است 3جواب گزينه 
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 سرعت متوسط و تندی متوسط

ولي اگر مسافت رو   سرعت متوسط،   بچه ها اگر جابه جايي رو به زمان تقسیم کنیم اسمش میشه    

 !! تندی متوسطبه زمان تقسیم کنیم اسمش میشه 

 را تندی متوسط می نامند. (m/s)مسافت پیموده شده در واکد زمان  تندی متوسط :

تندی متوسط =
 مسافت

زمان
 

 عبارا است از جابه جایی متحرک در واکد زمان . سرعت متوسط :

سرعت متوسط =
جا به جایی

زمان
 

 

ست :   ستقیم از قیدار به زنجان می      ت سیر نام شکل روی م فرض رود اگر مبدا مکان را تهران فردی مطابق 

 چند مورد از موارد زیر دحیح است؟ کنیم،

 

 یک مورد     دو مورد    سه مورد     چهار مورد

 

 الف : برداری که قیدار به زنجان را به هم ودل کرده بردار مکان نام دارد

 کیلومتر بر ساعت است 45ب: سرعت متوسط متحرک  

 کیلومتر برساعت است 66ج:تندی متوسط 

 برداری و تندی کمیتی نرده ای استد: سرعت کمیتی 
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ست:  ثانبه کرکت  ۲متر قائم به پائین در مدا  50ای زیر لامپ تیر چراغ برقی قرار دارد،پرنده ابتدا پرنده ت

ثانیه کرکت  5متر به طرف شاامال  در مدا  40ثانیه و نهایتا  3متر به شاارق در مدا  30میکند،سااپس 

 با.......برابرست  SIمیکند، سرعت متوسط و تندی متوسط تقریبا به ترتیب از راست به چپ بر کسب 

7-1۲                   1۲-7                   5-1۲                     1۲-5   

 حل:  

 برای پیدا کردن مسافت باید تکه تکه ی مسیر با باید با هم جمع کنیم

 40+30+50= 1۲0یعنی 

متر است پس این وتر برابر  50هر ضلع آن جایی باید آغاز را به پایان ودل کنیم که وتر مثلثی ایجاد میشود که ولی برای جابه

 میشود 70که تقریبا همان عدد 2√50       میشود با

 

 کنیم:جایی را از فرمول زیر محاسبه مینکته: اگر حرکت سه بعدی و عمود برهم باشد،جابه

 

جابجایی = √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

جابجایی = √402 + 302 + 502 = 50√2 ≈ 70 

 :تقسیم کنیم تندی و سرعت متوسط محاسبه میشهجایی رو به زمان کالا اگه مسافت و جابه

سرعت متوسط =
جا به جایی

زمان
=
70

10
= تندی متوسط           7 =

مسافت  

زمان
=
120

10
=  12     

 

و سپس در   Oبه نقطه ی  Aثانیه از نقطه ی  30در یک محور مکان ) مطابق شکل ( متحرکی در مدا   : مثال 

 رسیده است. سرعت متوسط در کل مسیر چندمتر بر ثانیه است؟ Bبه نقطه ی  Oثانیه از نقطه ی  ۲0مدا 

 

 

 پاسخ : باید جابه جایی رو بر زمان تقسیم کنیم: پس داریم :

𝑽 =
∆𝑿

∆𝒕
=
𝟓𝟎𝟎 − (−𝟑𝟎𝟎)

𝟐𝟎 + 𝟑𝟎
=
𝟖𝟎𝟎

𝟓𝟎
= 𝟏𝟔 

 

 

A O B


m300 m500



 

1063بصورا  SIزمان متحرکی در  –معادله ی مکان  تست: 2  ttx .است 

 اول کرکت است؟  ثانیه ۲سرعت آن در چند دردد بیشتر از سرعت در ثانیه دوم 

 دردد   50دردد       30دردد     ۲5دردد       ۲0

                                                  t1=0       x1=10      پاسخ :                                      

t2=2      x2=34     𝑽 =
∆𝑿

∆𝒕
=
𝟑𝟒−𝟏𝟎

𝟐−𝟎
= 𝟏𝟐                                                              

  ب: سرعت در ثانیه دوم؟

                                                                                                     t1=1       x1=19 

                                                                                                     t2=2       x2=34 

                                         𝑽 =
∆𝑿

∆𝒕
=
𝟑𝟒−𝟏𝟗

𝟐−𝟏
= 𝟏𝟓                     

درصد تغییر   =
𝟏𝟓−𝟏𝟐

𝟏𝟐
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟐𝟓   

ها بدساات اید سااپس از   xباید اعداد یک و دو را به معادله بدهیم تا  ثانیه دوم  یعنی ازیک ثانیه تا دوثانیه!! 

 x))راه تستی برای شتاب ثابت ها : اگه مشتق رو  بلدی معدل دوتا زمان رو بزار توی مشتق رابطه سرعت متوسط استفاده کنیم 

 

8.1339.45.3معادله کرکت متحرکی به دورا  تست: 2  ttx  است، سرعت متوسط بین لحظاا

 برابر میشود با................. SIثانیه بر کسب  167ثانیه تا  33

9/704        5/704               0۲ /90۲          9/7090 
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ست:  دورا  -معادله مکان  ت 𝑋  زمان متحرکی به  =
2

3
𝑡3 − 6𝑡2 + 20𝑡 ست،کم سرعتی که این  ا ترین 

 است؟ SIکند، چند واکد متحرک در مسیر پیدا می

0                            1                                 ۲                            4 

 ابتدا از تابع مشتق میگیریم تا به تابع سرعت برسیم

سپس مینیمم تابع سرعت را محاسبه میکنیم )اگر هنوز مشتق گیری را در ریاضی نخوانده اید،فعه از این 

 سوال درفنظر کنید.!!

𝒗 = 𝟐𝒕𝟐 − 𝟏𝟐𝒕 + 𝟐𝟎 → 𝒎𝒊𝒏 → مشتق = 𝟎 → 𝟒𝒕 − 𝟏𝟐 = 𝟎 → 𝒕 = 𝟑 → 𝒗𝟑 = 𝟐 
 

 

ثانیه ی بعد با ساارعت  t3و در  Vثانیه ی اول کرکت با ساارعت  tمتحرکی مساایر مسااتقیمی را در  :مثال  

V۲  طی می کند . سرعت متوسط متحرک در این مسیر چندV است؟ 

 vtمقدار  Δxاستفاده کنیم درواقع اگر به جای    Δx=vtدخترپسرا !  دقت کنید توی این سوال جابه جایی را نداریم!! پس به جاش باید از پاسخ :  

 را بگذاریم به فرمول تستی زیر میرسیم:

                                           
21

2211|||
2

2

1

1 tt

tVtV
V

V

t

V

t 


       اگرx                     را به ما ندهند 

متحرکی  تست:
5
2
متر بر ثانیه و  ۲0مسافتی را با سرعت  

5
3
متر بر ثانیه در یک جهت  30آن را با سرعت  

 طی می کند. سرعت متوسط این متحرک چند متر بر ثانیه است؟

1-  ۲4   ۲-  ۲5  3-  ۲6   4-  ۲8 

𝒕 دخترپسرا !  دقت کنید توی این سوال زمان را نداریم!! پس به جاش باید از  پاسخ :   =
𝜟𝒙

𝒗
 vتقسیم بر  x  مقدار  tجای استفاده کنیم درواقع اگر به                       

𝒗را بگذاریم به فرمول تستی زیر میرسیم: =
𝟐𝒙

𝟓
+
𝟑𝒙

𝟓
𝟐𝒙
𝟓
𝟐𝟎
+

𝟑𝒙
𝟓
𝟑𝟎

= 𝟐𝟓 

4

7

3

32 v

tt

tVVt
V 






2

2

1

1

21|||
2

2

1

1

v

x

v

x

xx
V

x

V

x

V 






 

متوسط  یرا با تند Bو  Aدو نقطه  نیکند، فادله ب یخط راست کرکت م یکه بر رو یمتحرک تست:

36
𝑘𝑚

ℎ
90 متوسط یرا با تند ریکند و سپس نصف مس یم یط

𝑘𝑚

ℎ
از  𝑡1 گردد. اگر مدا زمان رفت یبر م و

𝑡1باشد، کل مدا زمان کرکت متحرک ) شتریب قهیچهار دق، (𝑡2) ریمدا زمان بازگشت تا وسط مس + 𝑡2) 

 )آزمون قلمچی(نکرده است.( رییرفت و برگشت تغ ریاست؟ )جهت کرکت متحرک در مس قهیچند دق

1 )5/5                ۲ )5                    3 )6                4 )8 

𝒕𝟏 =
𝒙

𝒗
=
𝒙

𝟑𝟔
𝒕𝟐  و       =

𝟏
𝟐
𝒙

𝒗
=

𝟏
𝟐
𝒙

𝟗𝟎
=

𝒙

𝟏𝟖𝟎
        

𝒕𝟏
𝒕𝟐
=

𝒙
𝟑𝟔
𝒙
𝟏𝟖𝟎

= 𝟓     𝒕𝟏 = 𝟓𝒕𝟐    

𝒕𝟏 از طرفی = 𝒕𝟐 + 𝟒      𝟓𝒕𝟐 = 𝒕𝟐 + 𝟒         𝒕𝟐 = 𝟏 ,   𝒕𝟏 = 𝟓   

را با سرعت های مختلف طي کند )وهر تکه ی زماني  متوالي و مساوی بازه    nنکته : اگر متحرکي 

        سرعت متوسط از فرمول زير محاسبه میشود از مسیر خودش سرعت ثابت باشد( 

   𝑽𝒂𝒗 =
𝒗𝟏++𝒗𝟐+𝒗𝟑+……

𝒏
 

 

متر  15متر برثانیه و یک سوم دیگر را با 10متحرکی یک سوم از زمان کرکت خود را با سرعت  تست:

ثانیه متر برثانیه طی میکند،سرعت متوسط در کل مسیر چند متر بر  5برثانیه و یک سوم آخر را با سرعت 

 شود؟می

1) 5/7         ۲) 1۲          3)10          4)13 

𝑽𝒂𝒗 =
𝟏𝟎 + 𝟏𝟓 + 𝟓

𝟑
= 𝟏𝟎 
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متر بر ثانیه و بقیه مسیر را در دو زمان مساوی به ترتیب با سرعت   10را با سرعت  یمتحرکی نصف مسیر   تست: 

 ؟متر بر ثانیه می پیماید سرعت متوسط متحرک در کل مسیر چند متر بر ثانیه است ۲5متر بر ثانیه و  5های 

1) 10                 ۲) 1۲                3) 14              4) 11 

  سپس  کنیممی جمع را ها سرعت  یعنیمت دوم مسیر سرعت متوسط را به دست می آوریم      پاسخ ابتدا در قس   

  میکنیم دو بر تقسیم

𝑽𝟐 =
𝑽𝟏
′ + 𝑽𝟐

,

𝟐
=
𝟓 + 𝟐𝟓

𝟐
= 𝟏𝟓 

 

 مکنیمی کل قبل نکته از را مسئله مجدد و است شده تبدیل قسمتی دو به قسمتی سه کالت از مسئله اکنون

𝑽متوسط =

𝑿

𝟐
+
𝑿

𝟐
𝑿
𝟐

𝟏𝟎

+
𝑿
𝟐

𝟏𝟓

=
𝑿

𝑿

𝟐𝟎
+
𝑿

𝟑𝟎

=
𝑿

𝟓𝑿

𝟔𝟎

= 𝟏𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

درجه و  AB 1۲0میرود اگر زاویه کمان B به A ثانیه از  10متحرکی مطابق شکل روبرو در مدا زمان   تست:

 SIمتر باشد سرعت متوسط و جابجایی  ومسافت طی شده به ترتیب از راست به چپ بر اساس ۲0شعاع دایره 

 تقریبا برابرست با...    

  در نظر بگیرید( 3)عدد پی را تقریبا   

1) 4/34-3 -40             ۲) 4 -40-40       

3 )4 - 40 -34              4) 4/3 -34-  35 

شییی اا دایره و آ فا  R    میشییین: های جابه جایی و مسیییاوت و تیییرنت و تودی ازوفیییل از فرمول های تسیییتی زیر   اسییی ه در حرکت در مسییییر دایره بچه ها!!

 زاویه طی شده میباشد

جابه جایی = 𝟐𝑹 𝐬𝐢𝐧
𝜶

𝟐
= 𝟐 × 𝟐𝟎 × 𝒔𝒊𝒏

𝟏𝟐𝟎

𝟐
≈ 𝟑𝟒 

مسافت =
𝛂

𝟑𝟔𝟎
𝟐𝛑𝑹 =

𝟏𝟐𝟎

𝟑𝟔𝟎
𝟐𝛑 × 𝟐𝟎 ≈ 𝟒𝟎 

تندی متوسط =

𝛂
𝟑𝟔𝟎

𝟐𝛑𝑹

زمان
=
𝟒𝟎

𝟏𝟎
= 𝟒 

سرعت متوسط =
𝟐𝑹 𝐬𝐢𝐧

𝜶
𝟐

زمان
=
𝟑𝟒

𝟏𝟎
≈ 𝟑. 𝟒 

 

 

 1 گزينهجواب    

 

 

 

 

B 

A 
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ست:   دور بدون لغزش بغلتد کدام یک از گزینه های زیر دااحیح  نیم   Rی  به شااعاع طابق شااکل اگر چرخم ت

 ؟است

 

 

 با هم برابر است A ,B,Cجایی هر سه نقطهاندازه جابه (1

 جا میشوندجابه 3/6Rتقریبا به اندازه  Aو نقطه  Rبه اندازه   Cو نقطه   5Rبه اندازه  Bنقطه (۲

 جابه جا میشوند 2Rتقریبا به اندازه  Aو نقطه  2Rبه اندازه   Cو نقطه   2Rبه اندازه  Bنقطه (3

 جابه جا میشوند 0تقریبا به اندازه  Aو نقطه  2Rبه اندازه   Cو نقطه   2Rبه اندازه  Bنقطه (4

دورا      3Rتقریبا πR ( نصفففح محیع یعنی پس از نیم دور چرخش، مرکز دایر به اندازه  شکل به  ( جلو میرود 

 (۲گزینه(زیر در می آید 

 

 

 
جا به جایی

𝐶
= 𝑅 

    

 

 

 

جا به جایی
𝐵
= 5𝑅 

 

 

 

 

جا به جایی
𝐴
= √(2𝑅)2 + (3𝑅)2 = √13𝑅 ≈ 3.6𝑅 

A 

B C 

A 

B C C B 

A 

A 

B C C B 

A 

A 

B C C B 

A 



 

 محاسبه سرعت و تندی متوسط در نمودارها

اولیه رو از روی نمودار    Xثانویه و    Xبرای پیدا کردن سااارعت متوساااط باید         زمان  -مکان  در نمودارهای  

ولی برای تندی متوسااط باید تکه تکه مساایر طی شااده رو  بخونی و از هم کم کنی بعد به زمان تقساایمش کنی

 جمع کنی بعد به زمان تقسیم کنی

𝑽سرعت متوسط =
𝒙ثانویه − 𝒙اولیه

زمان
 

𝑺تندی متوسط =
جمع تکه تکه مسیر

زمان
 

 

 

 .زمان متحرکي مطابق شکل روبروست –نمودار مکان  مثال تشريحي :

 ثانیه ی اول حرکت محاسبه کنید. 16جابه جايي را در  -الف

 ثانویه رو x زمان برای پیدا کردن جابه جایی همیشه -توی نمودار مکان

    Δx= 10 -0=10اولیه کم کنید!           xاز 

 

 ثانیه ی اول محاسبه کنید. 16مسافت طي شده را در  -ب

 زمان برای محاسبه مسافت؛ بايد قدرمطلق تکه تکه شکل را-توی نمودار مکان

 L= 7+7+10=24باهم جمع کنید      

 

         ثانیه اول محاسبه کنید 16سرعت متوسط را در  -ج

𝑽 =
∆𝑿

∆𝒕
=
𝟏𝟎

𝟏𝟔
  

 تقسیم کردیمجابه جایی رو به زمان 

 ثانیه اول؟16د :  تندی متوسط در 

𝑽 =
𝒍

∆𝒕
=
𝟐𝟒

𝟏𝟔
  

 مسافت رو به زمان تقسیم کرديم

   

 

 

 

t

x

16
7

10
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رو تدریس     زمان -نمودارهای سههرعت  الان بریم نکاا اما رو توضاایح دادیم  زمان-مکانخب در بخش قبلی نمودارهای 

 کنیم.

سرعت  سط    زمان ب-در نمودارهای  سرعت متو ساکت زیر نمودار کم کنی  بعد     رای پیدا کردن  ساکت بالای نمودار رو از م به  باید م

   به زمان  و برای محاساابه تندی متوسااط  باید مساااکت بالای نمودار رو با مساااکت زیر نمودار کم کنی  بعد   تقساایمش کنی  زمان 

 تقسیمش کنی

𝑽سرعت متوسط =
|مساحت بالا| − |مساحت پائین|

زمان
 

 

 

𝑺تندی متوسط =
|مساحت بالا| + |مساحت پائین|

زمان
 

         

ست:  ثانیه اول   ۲0با توجه به نمودارهای  مقابل، کاداال جمع بزرگی ساارعت متوسااط  و تندی متوسااط در   ت

       زمان  است ؟-زمان  چند برابر نمودار مکان-کرکت  در نمودار سرعت

1) 3           ۲   )۲              3 )4             4  )5                                                                                           

                                                                                      

                         

 

 

 

                                                                                                                                                   𝑽سرعت متوسط =
𝒙ثانویه−𝒙اولیه

زمان
=
−𝟔−𝟎

𝟐𝟎
= −𝟎. 𝟑 

𝑺تندی متوسط =
جمع تکه تکه مسیر

زمان
=
𝟔 + 𝟔 + 𝟔

𝟐𝟎
= 𝟎. 𝟗 

𝑽سرعت متوسط =
|مساحت بالا| − |مساحت پائین|

زمان
=
𝟔𝟎 − 𝟏𝟓

𝟐𝟎
= 𝟐. 𝟐𝟓 

𝑺تندی متوسط =
|مساحت بالا| + |مساحت پائین|

زمان
=
𝟔𝟎 + 𝟏𝟓

𝟐𝟎
= 𝟑. 𝟕𝟓 

 
2.25 + 3.75

0.3 + 0.9
= 5 

6 

15 
t(s) 

X(m

) 

10 5 

20 

6-  

6 

15 
t(s) 

V(m/s) 

10 5 

20 

6-  



 

کرکت است، مطابق شکل مقابل است. اگر ها در کال xمحور  یکه رو یزمان متحرک -نمودار مکان تست :

4اول کرکت هیمتوسط متحرک در سه ثان یتند
𝑚

𝑠
13 دوم هیثان 6متوسط آن در  یو تند 

𝑚

𝑠
 یباشد، تند 

𝑚کرکت چند   ام1۲ هیمتحرک در ثان متوسط

𝑠
 آزمون قلمچی(است؟  

 

 

 

 

 

 

 

1) 54                 ۲ )18                 3) 15              4)30     

 پاسخ: چون در بازه های گفته شده تغییر جهت نداریم

 بنابراین به جای تندی متوسط میتوانیم سرعت متوسط را بنویسیم

 اول چیزیکه طرا  خواسته رو مینویسیم)یعنی سرعت در ثانیه داوزدهم( ضمنا اون نقطه

 میزاریم: Yبالای روهم که نداریم اسمشو 

𝑉 𝑎𝑣 (11−12) =
𝑌 − 2𝑋1
1

 

𝑌ثانیه دوم مقدر  6کالا باید با نوشتن فرمول سرعت متوسط برای سه ثانیه اول و  − 2𝑋1    را یکجوری پیدا

 کنیم

𝑉 𝑎𝑣 (0−3) =
𝑋1 − 𝑋0
3

  4 =
𝑋1 − 𝑋0
3

    →  𝑋0 = 𝑋1 − 12 

𝑽 𝒂𝒗 (𝟔−𝟏𝟐) =
𝒀 − 𝟐𝑿𝟎
𝟔

   𝟏𝟑 =
𝒀 − 𝟐𝑿𝟎
𝟔

    →  𝒀 − 𝟐𝑿𝟎 = 𝟕𝟖   →  𝒀 − 𝟐(𝑿𝟏 − 𝟏𝟐) = 𝟕𝟖  𝒀 − 𝟐𝑿𝟏 = 𝟓𝟒      

 

 

 

𝒕(𝒔) 

𝒙(𝒎) 

𝑥0 

0 

2𝑥0 

12 11 9 

6 

5 3 1 

𝑥1 

2𝑥1 
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سرعت  ها در کال کرکت استXبا توجه به نمودار روبرو که مربوط به متحرکی است که روی محور  تست:

 ثانیه اول کرکت 15متوسط  و تندی متوسط در 

 به ترتیب از راست به چپ برابرست با   ؟

 هیچکدام( 4     6/6و 0( 3       5و6/1 (۲        5و  -1.6 (1

   
 

 

 

 

 

 

 سوال را حل نکنید 25ثانیه کجاست!!! و اشتباها برای کل زمان 15کنید که  دقت
 

مساکت = 50 

 

مساکت = 25 

 

 

تندی =
50 + 25

15
= 5 

 

سرعت =
50 − 25

15
= 1.6 

 

 در زیر نمودار را نداشتیم Vدقت شود که در سوال بالا ما مقدار 

 مثلث مقدار آنرا محاسبه کردیماما به کمک تشابه دو 

10−5

10
=
15−10

𝑉?
     → 𝑉? = 10 

 

 

 

 

V=? 



 

ها کرکت میکند، مطابق شکل روبروست. بزرگی  Xنمودار سرعت زمان متحرکی که روی محور  تست:

 هاست، چند متر بر ثانیه است؟Xسرعت متوسط در بازه زمانی که کرکت متحرک در خهف جهت محور 

 

1)0            ۲) 5/۲            3) 5/7             4)10 

                                                             

 
 

                     

                     

                                                                                       
  

 

                      

 کنهی ها حرکت م  xمتحرک در خلاف جهت  حور  ها باشهtهرکجا نمودار زیر  حور  v-tتوی نمودار 

                                          یعنی ترنت ازوفل اینجا رو خواسته

 

 

 

 

 

 

 

یعنی مساحت اون مثلث رو به زمان     برای پیدا کردن ترنت ازوفل باید مساحت زیر نمودار رو به زمان تقسیم کنیم v-tهمچنین میدونیم ه در نمودار 

𝒗 تقسیم کنیم: =
مساحت

زمان
= 

(𝟐𝟓−𝒕)×𝟏𝟓

𝟐

(𝟐𝟓−𝒕)
= 𝟕/𝟓 

و ناحیه مورد نظر مثلثي برای پیدا کردن سرعت  1درجه v-tاگر نمودار  راه تستي سوال بالا  :

تقسیم  2رو به  15بکني!! مثلا در سوال بالا   2نوک مثلث رو تقسیم بر  vمتوسط کافیه اندازه 

 کن!!! 

 

V 

15-  

V(m/s) 

 (s)زمان
25 t 

20 

V(m/s

) 

 (s)زمان
25 t 

20 
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صورا  -معادله مکان ست : ت ttx+10زمان متحرکی ب 63 2       سط در سرعت متو ست، تندی و  ثانیه اول  5ا

 ترتیب از راست به چپ برابرست با......به تقریبا 

          11و11( 4            11و  9(  3            10و    9( ۲           9و    9 (1

توی اینجور سااوال ها بهترین کار اینه که تابع داده شااده رو رساام کنیم برای این کار امیدوارم بدونی که در تابع   

𝒙به فرم کلی  ۲درجه  = 𝒂𝒕𝟐 + 𝒃𝒕 + 𝒄       اگرa       شه و دورا                می شد  نمودار  به  گر  امنفی با

a              میشه!     مثبت باشه   به دورا 

 پس داریم:   استفاده کنیم  میتونیم از فرمول )  minیا  maxهمینطور  برای پیدا کردن راس سهمی  ) نقاط 

راس سهمی =
−𝒃

𝟐𝐚
=
−(−𝟔)

𝟐 × 𝟑
= 𝟏 →  𝒙(𝟏)=𝟕 

 میباشد پس:    1و  7بنابراین راس این سهمی نقطه  

 55-10=    45ثامويه و اولیه را از هم کم کنیم   xبرای پیدا کردن جا به جايي بايد 

 

 

 

 

 ولی برای پیدا کردن مسافت باید تکه تکه مسیر را باهم 

 3+48=  51جمع کنیم   

 کالا که جا به جایی و مسافت رو پیدا کردیم پس اگر اونها را  

 به زمان تقسیم کنیم، سرعت و تندی محاسبه میشه!

سرعت متوسط =
𝟒𝟓

𝟓
= تندی متوسط   و    𝟗 =

𝟓𝟏

𝟓
= 𝟏𝟎. 𝟐 

 

1 

7 

10 

 

x 

t 
5 

55 



 

 ایتندی و سرعت لحظه

 ها!!!! ایلحظهرو یادگرفتیم  کالا بریم سراغ  سرعت و تندی متوسطدر قسمت قبل نحوه محاسبه 

سرعت لحظه   xاگر از معادله  ای میرسیم ولی اگر همین کار رو درکالی انجام بدیم   یکبار مشتق بگیریم به معادله 

   ای به دست میادکه تابع رو داخل قدرمطلق گذاشته باشیم در اینصورا تندی لحظه

𝑽لحظه ای  = 𝒙 مشتق از 

𝑺لحظه ای  = |𝒙 مشتق از| 

زمان یک متحرک را داشته باشیم شیب خط مماس در هر لحظه همون سرعت -مکانهمچنین اگر نمودار 

 ای رو میدهد ای رو به ما میده ولی اگر همون عدد رو داخل قدر مطلق بزاریم به ما تندی لحظهلحظه

𝑽لحظه ای  = شیب خط مماس = 𝐭𝐚𝐧𝜶 

 

𝑺لحظه ای  = |شیب خط مماس| = |𝐭𝐚𝐧𝜶| 

 

 

ttx+10بصورا  زمان متحرکی-معادله مکان تست: 63 2  0/5ای و تندی در لحظه است، سرعت لحظهt= 

 ترتیب از راست به چپ برابرست با......

 +6+ و 3 (4        -3و  -3 (3+         3و  -3 (۲       +        3+ و 3 (1

 

        𝑽لحظه ای  = مشتق از ایکس = 𝟔𝒕 − 𝟔 = 𝟔(𝟎. 𝟓) − 𝟔 = −𝟑 

𝑺لحظه ای  = |مشتق از ایکس| = |𝟔𝒕 − 𝟔| = |𝟔(𝟎. 𝟓) − 𝟔| = |−𝟑| = +𝟑 

 نحوه تشخیص علامت سرعت و تندی در نمودار ها:

باشه عهمت سرعت    -باشه عهمت سرعت مثبت هست و هرجا شیب       هرجا شیب + علامت سرعت در نمودار مکان زمان:  

 منفی هست همچنین هرچه شیب نمودار تیزتر باشد مقدار سرعت و تندی بیشتر است

سرعت زمان:    سرعت در نمودار  ست و هرجا نمودار زیر     هرجا نمودار بالایعلامت  سرعت مثبت ه شه عهمت  محور زمان با

 محور زمان باشه سرعت منفی هست

 تندی همواره مثبت استعلامت تندی: 
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کدام  در کرکت اند xشکل زیر نمودار مکان  زمان دو خودرو را نشان می دهد که در جهت محور  تست:

 گزینه دحیح است؟

سرعت متوسط هردو متحرک یکسان همچنین تندی های لحظه ای نیز در  (1

 تمام لحظاا در هردو متحرک یکسان است

یکسان ولی سرعت لحظه ای  به  t6تا  t1سرعت متوسط هر دو متحرک از  (۲

 متفاوا است جز در یک نقطه در سایر نقاط

 استسرعت در هر دو نمودار منفی و تندی مثبت  (3

 هر سه گزینه دحیح است (4

 

 2پاسخ : گزينه 

 

 35و خط مماس برنمودار در لحظه  کند یها کرکت مxمحور  یکه رو یزمان متحرک -نمودار مکان  تست:

t متحرک در لحظه ی، مطابق شکل مقابل است. اگر تندثانیه = 35s  8/64برابر 
𝑘𝑚

ℎ
متوسط  یباشد. تند 

 است؟ هیچند متر بر ثانتقریبا سی و پنج ثانیه اول کرکت متحرک در 

1 )45/0 

۲ )۲5/3 

3 )71/0 

4 )81/9 

 

.𝟖ابتدا تندی را به واحد اصلي تبديل میکنیم  𝟔𝟒 ÷ 𝟑. 𝟔 = 𝟐. 𝟒 

 است پس داريم: 35حالا میدونیم که تانژانت خط مماس همون تندی در لحظه 

𝒕𝒂𝒏𝜶 = 𝒔𝟐       لحظه. 𝟒 =
𝒚

𝟑𝟓 − 𝟑𝟎
 →   𝒚 = 𝟏𝟐 

𝑺𝒂𝒗 =
𝟓 + 𝟒 + 𝟒 + 𝟏𝟐

𝟑𝟓
= 𝟎. 𝟕𝟏  

 

 

 

 

𝒕(𝒔) 

𝒙(𝒎) 

4 

5 

30 35 

Y 



 

 نمودار مکان زمان در کدام گزینه متعلق به  نمودار زیر  است؟ تست:

 ای شتاب ثابتکرکت دایره (1

 ای شتاب متغیرکرکت دایره (۲

 کرکت شتاب دار با شتاب ثابت (3

 هیچ کدام (4

 
 

 

 

 

یک متحرک  x-tنمودار   از نمودارهای مکان  زمان شکل زیر می تواند نشان دهنده مورد  چند تست:

 ؟باشد

              ( دفر مورد 4مورد              ۲( 3مورد                 4( ۲مورد                 6 (1

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 

t 

t

x

1x

1t 2t

 د ج

X 
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کند. چند مورد از  یها از مبدأ مکان و از کال سکون شروع به کرکت مxمحور  یرو یمتحرک تست:

 )آزمون کانون قلمچی(متحرک باشد؟ نیتواند مربوط به ا یم ریمکان ز -سرعت  ینمودارها

 مورد4( 4  مورد3( 3  مورد۲( ۲ مورد1( 1

 

 

 

 

  

 

شدکه هرجا         ستان با ستند! و نه مکان زمان! در این نمودارها کوا سرعت زمان ه دقت کنید که این نمودارها 

شد و فقط گزینه     vکه  شد باید دلتاایکس هم مثبت با ست) جاهایی که      1مثبت با شده ا ضوع رعایت  این مو

 در شکل زیر هایها کردم عهمت سرعت و جابجایی قرینه هم هست که باعث میشه گزینه غلط بشه(
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که بردار  یکرکت مدا زمان اولثانیة  13مطابق شکل مقابل است، در  یزمان متحرک -نمودار مکان تست:

است که بردار سرعت  یچند برابر مدا زمان هستند هم جهت گریکدیمکان و بردار سرعت متحرک با 

 ها و اندازه آن در کال کاهش است؟ xمتحرک در خهف جهت محور 

1 )1/5 

۲ )3 

3 )1
5
 

4)5 

 

یاداوری: هرجا شاایب +باشااه ساارعت + هساات و بردار مکان هم بالای محورایکس ها + و زیر محور ایکس ها 

 منفی است

یعنی هردو باهم مثبت باشند  هستند هم جهت گریکدیبردار مکان و بردار سرعت متحرک با کل بخش اول : 

ثانیه هردو مثبت هسااتند)پس مجموعا میشااه   10تا  6ثانیه هردو منفی و بین  4تا ۲یا هردو منفی که بین 

 ثانیه(6

 

 

 

 

جهت محور ایکس ها باشد یعنی منفی باشد یعنی شیب منفی     خهفبردار سرعت متحرک   کل بخش دوم : 

ثانیه، اما یک شاازط دیگه رو هم گفته و گفته که ساارعت در  14تا  10ثانیه و  4تا  0باشااد که میشااود بین 

 ثانیه(4)پس مجموعا میشه  ثانیه رو باید بپذریم 4تا  0کال کاهش باشد پس فقط 

 یعنی عدد یک و نیم 4و نهایتا جواب میشود شش تقسیم بر 
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home work 1 
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 نکات شتاب       2بخش   
 بعد از تدریس سرعت و تندی بریم سراغ مفهوم شتاب و ببینیم شتای یعنی چی؟ ،خب بچه ها

 عبارا است از تغییراا سرعت در واکد زمان  بچه ها شتاب

 یعنی چی؟ از شتاب پراید بیشتره ، BMWبچه ها وقتی میگن شتاب مثه 

 وسیله ای ه عرضه داشته باشه، تریعتر ترعتشببینید بچه ها!  هر 

  رو عوض کنه میگیم شتاب بیشتری داره!!!!

 میرسود! 100هردو از صفر به ترنت  پرایدو  BMWمثلا 

 !!! ثانیه   15ثانیه و پراید در مدت       3در مدت زمان   BMW اما  

، شیب نمودار نشان دهنده شتاب است. هرچه شیب تند و تیزتر باشد،  سرعت زماندر نمودار  دقت نمايید

 بیشتر است    AB2از شتاب AB1 شتاب نیز بیشتر است. مثه در شکل زیر شتاب 

 

 

 

a=tanα  شتاب 

       

 

البته توجه داشته باشید که که اگر شیب را بین دونقطه از نمودار رسم کنیم، نشانگر شتاب متوسط است اما         

 ای استاگر شیب را مماس بر یک نقطه رسم کنیم، نشانگر شتاب لحظه
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ست:  س  Aاتومبیلی   ت ستقیم  یدر م سرعتش از   10کند و در مدا زمان کرکت میو افقی ر م  4به  3ثانیه 

س  Bولی اتومبیل  میرسد   به دیوار قائمی برخورد میکند و  4با تندی  کندکرکت میو افقی ر مستقیم  یدر م

 شتاب متوسط بزرگيثانیه است   1/0بازمیگردد و زمان برخورد  3همان راستا ولی خهف جهت با سرعت    در

 ؟دو اتومبیل از چپ به راست عبارتست از ...  

          10و  7/0(  4              1/0و   1/0( 3                  10و  1/0( ۲               70و  1/0 (1

𝐀 شتاب  متوسط =
∆𝑽

∆𝐭
=
𝒗𝟐 − 𝒗𝟏

زمان
=
𝟒 − 𝟑

𝟏𝟎
= 𝟎/𝟏 

 

𝐁 شتاب  متوسط =
∆𝑽

∆𝐭
=
𝒗𝟐 + 𝒗𝟏

زمان
=
𝟒 + 𝟑

𝟎. 𝟏
= 𝟕𝟎 

 

 تذکر:

 

|∆𝑽| =    

 

|  ∆𝑽| =   

 

|∆𝑽| = 

  

 

|∆𝑽| = 
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V2 
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𝑡1ی متحرک در بازه زمان نیدر کال کرکت است. بردار شتاب متوسط ا xمحور  یرو یمتحرک  تست: = 0 

𝑡2 تا = 𝑡1ی در بازه زمانو  10𝑖− برابر با  10 = 𝑡3 تا 0 = شتاب متوسط  یبزرگ است.  4𝑖− برابر با  20

 هستند.( SIواکدها در  یاست؟ )تمام هیدوم کرکت اش، چند متر بر مجذور ثان هیثان 10آن در 

1 )1   ۲ )۲   3 )3   4 )4 

𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡
=  −10 =

𝑉10 − 𝑉0
10

−  و            4 =
𝑉20 − 𝑉0
20

  →   𝑉20 − 𝑉10  = 20           

a3 =
∆𝑣

∆𝑡
=
𝑉20 − 𝑉10
20 − 10

= 2 

 

میرود، شتاب   Bبه  Aثانیه از نقطه  10مطابق شکل جسمی روی یک مسیر دایره ای در مدا زمان     تست: 

 متوسط وی چند متر بر مجذور ثانیه میشود؟

1) 7/0           ۲)3/0            3)1/0                4 )5/0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VA=3   tA=2 

VB=4   tB=12 



 

 و چند نکته تکمیلی تحلیل نمودار ها

  مثبت يا منفي بودن سرعت يعني چه؟ :1نکته 

باشااد  یعنی  منفی ها کرکت میکند و اگر ساارعت  xباشااد یعنی متحرک در جهت محور  مثبتاگر ساارعت 

 ها کرکت میکند.xمتحرک در خهف جهت محور 

 تند يا کند بودن حرکت يعني چه ؟ :2نکته 

اگر اندازه سرعت یک متحرک زیاد شود میگوییم تند شونده است و اگر اندازه سرعت یک متحرک کم شود         

 میگوییم کرکت کند شونده است

شتاب را    دلضرب آنها عددی      برای تشخیص تند یا کند بودن کرکت میتونیم  سرعت ضرب کنیم، اگر کا در 

 مثبت شد میگوییم کرکت تند شونده و اگر عددی منفی شد میگوییم کرکت کندشونده است.

 av  تند شونده -1                                                                         

 0aسرعت ثابت روی خط راست )یکنواخت(   -۲     .داشته باشدنوع حرکت مي تواند  3يک متحرک 

 avکندشونده    -3                                                                    

شونده :  شت زمان           تند  سرعت از نظر اندازه گذ شونده خواهد بود. يعني اگر در حرکتي  شند ، حرکت تند  سرعت در حرکتي هم علامت با شتاب و  اگر 

)اگر اندازه ی سرعت متحرک افزايش يابد حرکت تند شونده نامیده مي            0av افزايش مي يابد، در اين صورت حرکت تند شونده خواهد بود :  

000شود. بردار سرعت و بردار شتاب هم جهت مي باشند.   avva ),(يا  ),( 00  va   

 حرکت تند شونده(                                                        

 

شونده   شت         کند سرعت از نظر اندازه با گذ شونده خواهد بود، يعني اگر در حرکتي  شند، حرکت کند  سرعت در حرکتي مختلف العلامه با شتاب و  : اگر 

 اگر اندازه ی سههرعت متحرک کاهش يابد حرکت کندشههونده نامیده مي شههود. بردار -)  0avزمان کاهش يابد، حرکت کند شههونده خواهد بود. 

000  سرعت و بردار شتاب در خلاف جهت هم مي باشند.  avva ),(يا  ),( 00  va 

 حرکت کندشونده است(                                                          

اگر در حرکتي شتاب صفر باشد ، در آن حرکت، سرعت ثابت خواهد بود يعني اگر در حرکتي با گذشت زمان سرعت متحرک        سرعت ثابت ) يکنواخت (: 

  0av ثابت بماند حرکت را سرعت ثابت مي نامیم.
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  x-tنمودار  نحوه یافتن نوع حرکت از روی     

کان زمان  علامت ترنت رو چه جوری ازوجه بشیم ؟ ،        در نمودار م
 

باید شیب نمودار را رسم کنیم اگر یک خط به دورا    شد ، سرعت مثبت  است و اگر یک  x-tدر نمودار 

 خط به دورا    شد   سرعت  منفی  است

 
 +v -v 

 

 

 

 

 

 

 

کان زمان چه جوری پیدا کنیم؟  علامت شتاب گاه کنیم:باید به جهت گودی منحنی      رو   در نمودار م  ن

 اگر گودی به بالا باشد      : شتاب + است

 است -اگر گودی به پایین باشد   :  شتاب 
 

 در نمودار مکان زمان تند یا کند رو از کجا متوجه بشیم؟ 

 

 

 avتند شونده   -1حالات مختلف حرکت يک متحرک:                

 0aسرعت ثابت روی خط راست )يکنواخت(   -2.     داشته باشدنوع حرکت مي تواند  3يک متحرک 

 avکندشونده    -3                                                                        

 

 

DC
BA

 

t

O

x

 



 

 )تمرین کتاب درسی(تواند معرف کرکت کدام متحرک باشد؟ یزمان شکل روبه رو م -نمودار مکان  تست: 

 

 

با توجه به شیب میتوان فهمید که سرعت منفی است و یعنی متحرک خهف جهت محور ایکس ها کرکت 

میکند، و چون گودی منحنی رو به پایین است بنابراین شتاب نیز منفی است و جهت آن باید برعکس محور 

 درست است 3ایکس ها باشد  پس گزینه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 x 
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  v-tنحوه یافتن نوع حرکت از روی نمودار        

 علامت ترنت رو چه جوری ازوجه بشیم ؟ ،        زمان ترنت   در نمودار 
ها باشد :  tاست و  هر کجا که نمودار زیر محور   مثبتها باشد : سرعت tهر کجا که نمودار بالای محور 

 است منفیسرعت 

 

 

 رو   در چه جوری پیدا کنیم؟     علامت شتابدر   نمودار ترنت  زمان                 
باید شیب نمودار را رسم کنیم اگر یک خط به دورا    شد ، شتاب مثبت  است و اگر یک  v-tدر نمودار 

 خط به دورا    شد   شتاب  منفی  است
 

 +a _a 

 

 

 

همیم    یا کودتود در نمودار   ترنت  زمان       
بف
همیم avهم از روی                            ؟رو از کجا 

بف
 و هم از راه تستی زیر: میزوانیم 

می باشد، نوع کرکت کندشونده است و اگر     tاگر نمودار در کال نزدیک شدن به محور   v-tدر نمودار  نکته:

 استفاده کنیم av یا از همان روش   در کال دور شدن از مبدأ باشد، نوع کرکت تندشونده است

 avتند شونده   -1حالات مختلف حرکت يک متحرک:                

 0aسرعت ثابت روی خط راست )يکنواخت(   -2.     نوع حرکت مي تواند داشته باشد 3يک متحرک 

 avکندشونده    -3                                                                        

  

 

 

 



 

ست:  دورا   SIمعادله ی مکانی متحرکی در  ت 342به   ttx   ست. کرکت آن از stتا  0tا 2 

 چگونه است؟

 هاxو سرعت + و کرکت کند شونده و در جهت محور  –شتاب  -1

 ها           xو کرکت تند شونده در خهف جهت محور  -و سرعت  –شتاب  -۲

 ها xو سرعت + و کرکت تند شونده در جهت محور +شتاب  -3

 ها         xو کرکت کند شونده  در خهف جهت محور  -و سرعت  +شتاب  -4

 ابتدا تابع را رسم میکنیم:

 

 

 

 

 

باید شیب نمودار را رسم کنیم اگر یک خط به دورا    شد ، سرعت مثبت  است و اگر یک         x-tدر نمودار 

 خط به دورا    شد   سرعت  منفی  است

ست و يعني متحرک در جهت محور       سرعت + ا ست يعني  شیب + ا ها  xپس همانطور که میبینیم 

 حرکت میکند.

 

 است –:  شتاب  استگودی به پایین  همینطور چون 

 صحیح است 1است پس حرکت کند شونده است   گزينه  -=avدر مجموع چون 

 ساده تری نیز دارد!!!!()اگر از ریاضیاا مشتق را بلد باشید این سوال راه 

x 

t 

2 

1 

x 

t 

x 

t 

-a 



 

39 
 

ست:   دورا   SIکرکت می کند در  xمعادله ی مکان متحرکی که روی محور  ت 12165به  2  ttx 

 است در مورد جهت کرکت و نوع آن کدام مطلب درست است؟

 ابتدا در جهت محور و کندشونده -۲همواره در جهت محور و کندشونده             -1

 همواره در خهف جهت محور و کند شونده -4جهت محور و کندشونده     ابتدا در خهف  -3

)یا اگر  (را رسم کنید و تند یا کند را از روی آن مشخص کنید x)راهنمایی: همانند سوال قبلی تابع پاسخ : 

 را رسم کنید و با آن سوال را کل کنید( v-tاز ریاضیاا مشتق را بلد هستید نمودار 

 (2)پاسخ گزينه 

 ؟  کدامست در لحظاا آغازین نوع کرکتدر شکل الف  مقابل  های با توجه به شکل تست:

 v تند شونده با شتاب ثابت سرعت + و شتاب + -1

 تند شونده با شتاب متغیر سرعت + و شتاب +-۲

 -کندشونده با شتاب ثابت سرعت + و شتاب -3

 -کند شونده با شتاب متغیر سرعت + و شتاب -4

                     t                                                                                      

 

 ها قرار دارد علامت ترنت + است tچون تابع بالای  حور                                                  

 شتاب نیز + استچون شیب به دورا              است   

 

شدن به محور   v-tدر نمودار    ست و اگر در      tاگر نمودار در کال نزدیک  شونده ا شد، نوع کرکت کند می با

 پس در اینجا کرکت تند است  کال دور شدن از مبدأ باشد، نوع کرکت تندشونده است

است   شتاب                 ها قرار دارد عهمت سرعت + است و چون شیب به دورا     tو چون تابع بالای محور 

 نیز + است  .و چون نمودار سرعت زمان منحنی است پس کرکت شتاب متغیر است

 دحیح است  ۲گزینه  بنابراین  



 

متر برثانیه و در  در  4ثانیه اول  tمتحرکی از کالت سکون به کرکت در میآید اگر سرعت متوسط در  تست:

t   متر برثانیه و در  در  6ثانیه دومt  متر برثانیه باشد و شتاب در هر مرکله ثابت باشد، نوع  6ثانیه سوم نیز

 کرکت از شروع کرکت به ترتیب از راست به چپ .................؟

 

 تند تند یکنواخت         تند یکنواخت یکنواخت            تند کند یکنواخت    تند کند تند       
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 تغییرجهت  متحرک در حرکت روی خط راست  : 7بخش      
 سرعت در آن نقطه صفر شود. - 1                               شروط تغییر جهت      

 . سرعت در آن نقطه تغییر علامت بدهد -2                           )حرکت روی خط راست(  

 نکته :

 (     تغییر جهت مي دهیم.يا  در تمام نقاط اکسترمم نسبي ) t-xدر نمودار 

که نمودار محور    v-tدر نمودار  قاطي  هت     tر ن باشههد تغییر ج ها را قطع کرده و از آن عبور کرده 

 داريم.

با توجه به نمودارهای شکل زیر )مربوط به کرکت روی خط راست( تعداد تغییر جهت در نمودار الف    تست:  

 و ب به ترتیب از راست به چپ برابرست با....

۲-5                   5-3                     4-۲                      4-3 

  

                                      

 نمودار الف                           نمودار ب                                                                                

 

پس با  (     تغییر جهت مي دهیم.يا  ( در تمام نقاط اکسههترمم نسههبي )t-xدر نمودار  الف   )

 بار 5توجه به شکل بالا  در نقاط قرمز تغییر جهت داريم يعني

 

ها را قطع کره و از آن عبور کرده باشد تغییر جهت t( در نقاطي که نمودار محور  v-tدر نمودار  ب )

 بار اين اتفاق رخ داده است 2داريم. پس با توجه به شکل  بالا ی

 1گزينه 

 

t

v

x

t



 

است. در کدام  ریکند، مطابق شکل ز یخط راست کرکت م یکه رو یزمان متحرک -نمودار مکان  تست :

 ؟ستندینبرابر  گریکدیسرعت متوسط با  یمتوسط و بزرگ یتند ر،یز یزمان یاز بازه ها کی

1 )0 ≤ 𝑡 ≤ 6𝑠 

۲ )6s≤ 𝑡 ≤ 10𝑠 

3 )4𝑠 ≤ 𝑡 ≤ 8𝑠 

 ( در تمام لحظاا سرعت و تندی متوسط برابرند4

 

 

صورت جابه     اگر بازه شد در اين شامل تغییر جهت با ست و همینطور    ای  سافتش يکي نی جايي و م

ثانیه  12ثانبه و  6سههرعت و تندی متوسههطش نیز يکي نیسههت.با توجه به نمودار چون در لحظات 

سطش يکي       تغییر جهت داريم بنابراين هر بازه ای ک سرعت و تندی متو شد، شامل اين زمانها با ه 

 ( 3اين اتفاق رخ داده)جواب گزينه   3نیست .اگر دقت کنید مشاهده میکنید که در گزينه 

ست:  دورا      SIمعادله مکان زمان متحرکی در  ت 𝑥به  = 𝑡2 − 20𝑡 + ست      36 ست به ترتیب از را ا

 ثانیه اول کرکت چندبار جهت کرکت متحرک و جهت بردار مکان تغییر میکند؟ 18به چپ در 

             بار ۲ -بار  1بار                     1 -بار  ۲بار                   ۲ -بار  ۲بار               1 -بار 1

      

       

 

 

 

 

 

 

2       4         6                8         12   14        
t(s) 

X(m) 
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 زمان متحرکی مطابق شکل روبروست. چند مورد از موارد زیر دحیح است؟نمودار مکان  تست:

 

 یک  مورد (1

 دو مورد (۲

 پنج  مورد (3

 شش مورد (4

 دهدتغییر جهت می   t3و     t1متحرک در لحظه    الف :

 تغییر جهت داده است t2 ب:  بردار مکان متحرک در 

 شتاب منفی و سرعت مثبت و کرکت کند شونده است t1تا  0ج: از 

 ها ولی تند شونده کرکت کرده استxمتحرک در خهف جهت محور  t2تا  t1د: از

 دفر است  t3و  t1و: سرعت متحرک در 

 ها استxسرعت در خهف جهت محور  ها ولی xشتاب درجهت محور    t3تا  t2ه:  از

 

سي الف:   ست همانطور که قبه گفتم در نمودار    برر ست ا سبی )    t-xدر سترمم ن (     یا  در تمام نقاط اک

 متحرک تغییر جهت می دهید

سي ب:   فرق داره!! بردار  تغییر جهت بردار مکانبا  تغییر جهت متحرکاینو با بالایی اشااتباه نکنی ها!!!  برر

 مکان در جاهایی تغییر جهت میده که متحرک از مبدا مکان عبور کرده باشه پس این گزینه هم درسته

 با توجه به شیب و جهت تقعر منحنی در این بازه، این گزینه هم دحیح استبررسي ج : 

 استبا توجه به شیب و جهت تقعر منحنی در این بازه، این گزینه هم دحیح بررسي د: 

سي و  ست پس اینم            minو  maxدر نقاط  x-t:  در نمودار برر دفر ه سرعت هم  ست  دفر ه شیب  که 

 درسته

یعنی همون مثبت بودن و در خهفش یعنی منفی بودن  با توجه به شاایب و  xدرجهت محور بررسههي ه :  

 (4جهت تقعر منحنی در این بازه، این گزینه هم دحیح است )جواب گزینه 

 

X 



 

ست:  𝑥معادله کرکت متحرکی به دااورا   ت = (𝑡 −                       و  معادله ساارعت آن   3(5

𝑣 = 3(𝑡 −    .……………و متحرک......... …… است مسیر کرکت آن به شکل .   2(5

 دهدتغییر جهت نمی t=5در  -( منحنی۲تغییر جهت میدهد           t=5در  –منحنی  (1

 تغییر جهت میدهد t=5در  -( خط راست4د        دههیچگاه تغییرجهت نمی -(خط راست3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   نکته:
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 انواع حرکت )روی خط راست(   : 3بخش   

 ثابت  سرعت با حالت اول :  حرکت

است  معادله چنین کرکتی بصورا    ثابت مسیر  طول در سرعت متحرک  جهت و اندازه کرکت، نوع این در 

   .X = Vt +X     روبروست :

  (  است 1بنابراين نمودار مکان زمان آن درجه 

 

 

 

 

 ثابت شتاب با حالت دوم :  حرکت

ثابت  شااتاب با کرکت را جساام کرکت باشااد، یکسااان مختلف های لحظه در متحرکی شااتاب گاه هر

 مینامیم.)یعنی سرعت منظم کم یا زیاد شود(

صورت منحني درجه    شتاب ثابت نمودار مکان زمان ب ست و فرمول های آن مطابق   2در حرکت با  ا

 زير است

 

 

 

 

 

 

 

tVatx .
2

1 2 xaVV  22

1

2

2VatV t
VV

x
2

21 



 

   :1مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :2مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

X 

t 

3 
5-  

40 

X 

t 

3 
5-  

40 
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ساعت می پیماید.   5/4کیلومتری مستقیم بین دو شهر را در مدا    90دوچرخه سواری فادله ی    : 1تمرين

ستگی توقفهایی هم     ۲4وی   با                                   ساعت رکاب می زند. اما برای رفع خ کیلومتر در 

 دارد. مدا کل توقف او چند دقیقه است؟

∆𝒙 = 𝒗𝒕    →     𝟗𝟎 = 𝟐𝟒 𝒕 →      𝒕 =
𝟗𝟎

𝟐𝟒
=  ساعت𝟑/𝟕𝟓

کات صفحه قبل باید از فرمول ترنت ثابتچون گفته   بریم!                                                        پس طبق ن

حالا اگر بخواهیم بدونیم چه قدر توی راه توقف کرده باید زمان کل رو از            سانت به مقصد میرسه.  75/3بره   توی  24رو با ترنت کیلومتر  90در واقع اگر 

 5/4   -   75/3=       75/0پس داریم:          کم کنیم 75/3

 دقیقه 45ه اگر به دقیقه      تبدیل کنیم میشه                 

mxسرعت متحرکی در مکان  : 2تمرين  3  برابر با
s

m5   ست. اگر متر  1/1 ثابتکرکت مقدار شتاب  ا

بر مجذور ثانیه باشد، در چه مکانی برکسب متر ، سرعت متحرک 
s

m6 است؟ 

 وسط صفحه قبل بايد بريم يعني از يکي از اينها چون حرکت شتابدار هست پس از فرمول های

 

 حالا اگه گفتی کدومش خوبه؟

    نداشته باشه!!!!    یعنی tچون توی سوال زمان رو نداده  و نه خواسته از  ما    پس ما هم باید از فرمولی بریم ه توش       آفرین پسرم آفرین دخترم

𝟔𝟐 − 𝟓𝟐 = 𝟐(𝟏. 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝟑) →   𝒙 = 𝟖 

 

ثابت سرعت   

Vtx 

tVatx .
2

1 2  xaVV  22

1

2

2 VatV  t
VV

x
2

21 

xaVV  22

1

2

2



 

با سرعت های ثابت، به سمت یکدیگر    Bو  Aمطابق شکل روبرو دو متحرک هم زمان از نقاط  تست:

رسد، می Bبه  Cثانیه متحرک اول از نقطه  40به هم میرسند، در ادامه پس از  Cکرکت میکنند ودر نقطه 

 برسد؟  Aبه  Cکشد تا متحرک دوم از چند ثانیه طول می

 (معلوماا کافی نیست4        90(3              80( ۲          60 (1

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکته تستي :

 

𝒕𝟒 = (
𝒙𝟏
𝒙𝟐
)𝟐 × 𝒕𝟐 

 

𝑡4 = (
0.6

0.4
)2 × 40 = 90𝑠 

 

 

A C B 

0/4AB 

A C B 

X2 X1 

t1 t2 

t4 t3 
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home work 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

51 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

53 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 جمعبندی 

 

 

  

   

                        

   

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                    

x
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V
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a

t

x

t

V
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a

t

x

)( 0a

V

t

a

t

انههتههخههاب  

فههرمههول در 

مسهها ل اين  

صل با توجه   ف

بههه نههوع  

 حرکت 

حرکت با سههرعت ثابت 

روی خههههههط   

خت(        نوا ک ي راسهههت)

 

Vtx 

tVatx .
2

1 2 

xaVV  22

1

2

2

VatV 

t
VV

x
2

21 

 حرکت شتابدار با شتاب ثابت 

  متغیرحرکت شتابدار با شتاب 

3درجه   
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ست:      سرعت   ت ست، راننده عابری را در    90اتومبیلی با  ساعت در کال کرکت ا متری خود  80 کیلومتر بر 

متر بر مجذور  5ثانیه  ترمز میکند اگر شتاب ترمز ماشین ثابت و به اندازه    4/0العمل میبیند و با زمان عکس

 باشد، کدام گزینه دحیح است؟

 ( اتومیل دقیقا جلوی پای عابر متوقف میشود۲شود     ( اتومبیل  هفده و نیم متر قبل از عابر متوقف می1

 ( به عابر برخورد میکند و عابر به فنا میرود!!!4شود     نیم متر قبل از عابر متوقف می ( اتومبیل  هفت و3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

با شتاب ثابت در کرکت  xشکل زیر نمودار مکان  زمان متحرکی را نشان می دهد که در امتداد محور تست:

 است.

زمانی دفر  یمتحرک در بازهو تندی متوسط  سرعت متوسط  

و شتاب در   t=3و سرعت در لحظه  چند متر بر ثانیه  s3تا 

 ثانیه به ترتیب از راست به چپ برابرست با  ......؟ 3لحظه 

     4و8و  3/3و  ۲ (1

       4و ۲و 3/3و۲ (۲

           ۲و8و ۲و ۲ (3

 4و4و ۲و 3/3 (4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

57 
 

کند سهمی مقابل است. با شتاب ثابت کرکت می xزمان متحرکی که روی محور  –نمودار مکان   تست:

 )هومورک کل در منزل(ثانیه اول کرکت چند متر است؟ 6شده توسط متحرک در مسافت طی

1 )75 

۲ )84 

3 )54 

4 )96 

 

 

 

 
  

متر  -۲1ثانیه مسافت  7  مداپاسخ: در چنین نمودارهایی، سعی کنید چند معادله بنویسید. این متحرک در 

 پیموده

 معادله اول

∆𝑥 =
1

2
 𝑎𝑡2 + 𝑉0 𝑡 →  −21 =

1

2
𝑎(49) + 7 𝑉0 

 است.ثانیه سرعتش دفر شده 3و این متحرک در مدا 

 معادله دوم
𝑉 = 𝑎𝑡 + 𝑉0  → 0 = 3𝑎 + 𝑉0  →  𝑉0 = −3𝑎 

 ۲و  1معادله 

−21 =
49

2
𝑎 − 21 𝑎 → 𝑎 =  −6 , 𝑉0 = +18 

ثانیه  6ضرب کنیم تا مسافت طی شده در  ۲یه را به دست آورید و در عدد ثان 3جایی در کالا کافی است جابه

 به دست آید.

∆𝑥 =
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑉0𝑡 →  𝛥𝑥 =

1

2
(−6)9 + 18 × 3 =  +27 

𝛥𝑥کل = 27 × 2 =  +54 𝑚 

 دحیح است( 3)گزینه 

 

 

 

 

 

۲1 

X(m) 

t(s) 

3 7 



 

+ متر بر ثانیه است،مطابق شکل 5زمان متحرکی که سرعتش در مبدا زمان -نمودار شتاب تست: 

 ثانیه چند متر بر ثانیه است؟  1۲روبروست.سرعت متوسط وی در این 

1) 5/13     ۲)14       3 )۲7        4 )۲8 

  

 

                        

 

   

                

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

2-  

a(m/s2) 

t(s) 
12 10 
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عبور کند سرعت آن در  10m/sاز مبدأ با سرعت  = t 0مکان متحرکی مطابق شکل مقابل است اگر در  –نمودار شتاب  تست: 

 است؟ m/sچند   x = 61مکان

1 )۲۲  ۲ )1۲ 

3 )8  4 )6 

 

  

 

 

 

 

 

 
دقت کنید که این نمودار  شتاب زمان نیست!!!  پاسخ:  

ها، اطهعاا داخل نمودار را بیرون کشیده و از روابط کرکت شتاب ثابت مسئله را کل کنید.برای کل این تست   

 

 کردهرا طی می m25است و مسافت  -2m/s 2ابتدا شتاب 
𝑉2 − 𝑉0

2 = 2𝑎∆𝑥 
𝑉2 − 100 = 2 × (−2) × 25 → 𝑉2 = 0 → 𝑉 = 0 

 عدی استرا پیموده برابر سرعت اولیه قسمت ب 25mسرعت نهایی، وقتی متحرک 
𝑉2 − 𝑉0

2 = 2𝑎∆𝑥 
𝑉2 − 02 = 2 × 2 × (61 − 25) 

𝑉2 = 144 → 𝑉 = 12
𝑚

𝑠
 

 دحیح است( ۲)گزینه 

 

 

 

 

 

 

2 

2-  

a(m/s2) 

X(m) 
61 25 



 

ثانیه 4در مسیری مستقیم کرکت میکند و پس از   aو با شتاب ثابت    .Vجسمی با سرعت اولیه  تست:

تقریبا چند برابر  2Xدر این دورا  باشد 2Xودر بقیه مسیر 1Xثانیه اول ۲جایی در شود اگر جابهمتوقف می

x1 است؟ 

1) 1             ۲) 5/0                    3) ۲5/0                  4) 33/0 
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 جایی در حرکت های شتاب ثابتنکته تستی برای پیدا کردن جابه

𝑿∆         بپرسند  از فرمول روبرو میرویم را ثانیه اول t جایی در اگر جابه  =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 

 

𝑿∆     میرویم  ام رابپرسند  از فرمول روبروnدر ثانیه  جایی در اگر جابه =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒏 − 𝟏) + 𝑽𝟎           

 

𝑿∆   ام رابپرسند  از فرمول روبرو میرویمnثانیه  t جایی در اگر جابه =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒏 − 𝟏)𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 

 

متر برثانیه روی خط راسات کرکت  10متر بر مجذور ثانیه و با سارعت اولیه  ۲مثال: متحرکی با شاتاب ثابت  

 کرده است، 

 ثانیه اول 5جایی در الف :جابه

∆𝑿 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 =

𝟏

𝟐
𝟐(𝟓)𝟐 + 𝟏𝟎(𝟓) 

 

 ی پنجم جایی در ثانیهب: جابه

∆𝑿 =
𝟏

𝟐
𝒂[(𝟐𝒕 − 𝟏)]+ 𝑽𝟎 =

𝟏

𝟐
𝟐[(𝟐(𝟓) − 𝟏)]+ 𝟏𝟎 

 

 ثانیه پنجم چندمتر میشود؟7جایی در ج: جابه

∆𝑿 =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒏 − 𝟏)𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 =

𝟏

𝟐
𝟐[(𝟐(𝟓)− 𝟏)𝟕𝟐]+ 𝟏𝟎(𝟕) 

 

 

 

 

 

 



 

ست:   متر را طی  18ثانیه ی بعد، مسااافت  3متر و در  5/13ثانیه مسااافت  3متحرکی با شااتاب ثابت در  ت

 می کند. شتاب کرکت آن چند متر بر ثانیه است؟

1)  5/0                ۲) 1               3) ۲                      4) 4 

 راه اول:

 

 

 

 تستي: نکته

ثانیه   tثانیه های متوالي مسافتي را طي کرده )مثلا بگه در   tهروقت توی سوال بگه يه متحرک در  

n    سافت رو طی کرده در این صااااور  از راه     xmΔام    مسااااافت  mثانیه  tو در       xnΔام   م

 تستی زیر استفاده کنید :    

           𝐚𝐭𝟐 =
∆𝐱𝐧−∆𝐱𝐦

𝐧−𝐦
 

 
 
 

ثانیه ۲متر و در  15ثانیه اول ۲کند،اگر در با شتاب ثابت کرکت می    .vمتحرکی با سرعت اولیه  تست:

 است؟  SIمتر را طی کند،در این دورا شتاب کرکت چند واکد  ۲7سوم 

1) 5/1              ۲ ) 5/۲                3) 3                4) 5 
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 آقا اجازه؟

 اگر مثل دوتا سوال قبلي زمانها مشابه نبودند چیکار کنیم؟

 هیچی باید دودستی بکوبیم توی سرمون! دیگه اون فرمول تستی قبلی جواب نمیده!  و باید فرمول

𝑋∆ام را  بنویسیییی    nثانیه  t جایی در جابه =
1

2
𝑎(2𝑛 − 1)𝑡2 + 𝑉0𝑡   و  دسیییه او دودلادوه و دو

 دجهول رو حل کنی  به تست زیر ن او کنید تا بفهمید چی گفه 

ست:  ثانیه 10متر و در  50در یک کرکت با شااتاب ثابت و در مساایر مسااتقیم،متحرک در پنج ثانیه دوم  ت

 شود؟می   SIمتر را در یک جهت طی میکند،شتاب متحرک چند واکد  ۲00هشتم 

1) 5/67       ۲) 9/68        3) 3/3         4) 15/0 

∆𝑿 =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒏 − 𝟏)𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 =

𝟏

𝟐
𝒂[(𝟐(𝟐)− 𝟏)𝟓𝟐]+ 𝑽𝟎(𝟓) 

𝟓𝟎 =
𝟏
𝟐
𝒂(𝟕𝟓)+𝑽𝟎(𝟓) 

∆𝑿 =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒏 − 𝟏)𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 =

𝟏

𝟐
𝒂[(𝟐(𝟖)− 𝟏)𝟏𝟎𝟐]+ 𝑽𝟎(𝟏𝟎) 

𝟐𝟎𝟎 =
𝟏
𝟐
𝒂(𝟏𝟓𝟎𝟎)+𝑽𝟎(𝟏𝟎) 

 کالا باید دستگاه روکل کنیم

𝟓𝟎 =
𝟏
𝟐
𝒂(𝟕𝟓)+𝑽𝟎(𝟓) 

𝟐𝟎𝟎 =
𝟏
𝟐
𝒂(𝟏𝟓𝟎𝟎)+𝑽𝟎(𝟏𝟎) 

کذف بشاااه و در   .vضااارب کنیم و با معادله پائینی جمعش کنیم تا        -۲کافیه معادله بالایی رو در عدد        

 به دست میاد 15/0اینصورا شتابت تقریبا  
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 حرکت های  دو متحرکه             

 بچه ها تا الان حرکت هایی را بررسی میکردیم ه فقل یک متحرک وجود داشت!   مثلا یه ماشین یا یک دوچرخه سوار تنهایی حرکت میکرد

قطار همدیگر رو تعقیب میکنود یا دوتا ماشیین به می ت همدیگر حالا میخواهیم بریم تیرا  سیوالا ی ه توی اواها دو تا متحرک و ماشیین وجود داره!!! مثلا به ما میدن دوتا 

 من این جور سوال ها رو به سه دسته تقسیم میکنم:                                    حرکت میکنود و قرار هست به هم برسود!

 

 

یک نقطه اگر به ما بگویند که دو متحرک از یک نقطه شااروع به کرکت کرده اند و سااپس در  حالت اول:

 رسند ما باید  جا به جایی اونها رو با هم مساوی هم قرار بدهیممشترک به یکدیگر می

∆𝑥1 = ∆𝑥2 

روبروی هم به سمت یکدیگر کرکت کنند   d   اگر دو متحرک از دونقطه متفاوا  و از فادله   حالت دوم:

 : از فرمول زیر استفاده می کنیم

𝑑 = |∆𝑥1| + |∆𝑥2| 

سوم:  هردو به یک ساامت  کرکت کنند از   d   اگر دو متحرک از دونقطه متفاوا  و از فادااله   حالت 

  : فرمول زیر استفاده می کنیم

𝑑 = ∆𝑥1 − ∆𝑥2 

اگر کرکت از نوع ساارعت ثابت بود به جای دلتا ایکس باید   از فرمول                    بریم   ولی اگر  نکته:

 زیر بریمکرکت شتابدار بود به جای دلتا ایکس باید از یکی از فرمول های 

Vtx 

tVatx .
2

1 2  xaVV  22

1

2

2 t
VV

x
2

21 
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ست:   شتابهای ثابت      ت سکون به ترتیب با  aدو متحرک همزمان و از یک نقطه و از کال 
4

شروع به    aو  9

سد چند       4کرکت مینمایند و با اختهف زمانی  سند، زمان کرکت اتومبیلی که زودتر میر صد میر ثانیه به مق

 ثانیه است؟

1)4                              ۲) 8                        3 )1۲                            4) 16 

        

 

 

 

 

smاتومبیلی با سرعت ثابت   :تست  2/2متر جلوتر اتومبیل دیگری با شتاب   36در کال کرکت است از   20/ sm 

 شروع به کرکت از کال سکون می نماید. فادله ی زمانی بین دو سبقت این دو اتومبیل چند ثانیه است؟

1)18                        ۲ )16                                 3)۲                          4 )۲0 

 

 

 

 

 

 

 



 

ست:  کیلومتر بر  70و  10به ترتیب با سااارعتهای کیلومتری از هم قرار دارند،  40دو قطار که در فاداااله  ت

ای با ساعت روی مسیر مستقیم به طرف یکدیگر کرکت میکنند. و به دورا فرضی در فادله بین آنها، پرنده      

سیدن دو قطار به      30سرعت ثابت   شتی انجام میدهد، تا لحظه ر ساعت، مدام کرکت رفت و برگ کیلومتر بر 

 کند؟متر  طی میهم، پرنده چه مسافتی را برکسب کیلو

1)15                             ۲ )30                             3)60                       4 )1۲0 

 

 

 

 

 

و دومی  ۲0دو اتومبیل در یک مسیر مستقیم و در خهف جهت یکدیگر در کال کرکتند، سرعت اولی  تست:

متری هم میرساااند، هردو ترمز میکنند، اولی با     ۲50به   ای که اتومبیل ها   متر بر ثانیه اسااات.در لحظه    30

سرعت خود را کم می  ۲شتاب   شتابی در  متر بر مذور ثانیه  سرعت خود را کم   SIکند. دومی کداقل با چه 

 کند تا اتومبیل ها با هم تصادف نکنند؟

1)۲                ۲)3                      3)4                  4) 5 

 :حل 
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ست:  به طول   Bمتر بر ثانیه در کال کرکت اساات. قطار  40متر با ساارعت ثابت  ۲00به طول    Aقطار  ت

متر بر  ۲با شاااتاب ثابت کامه از آن عبور کرد،  Aمتر روی ریل مجاور توقف کرده.به محض آنکه قطار  ۲۲5

متر بر ثانیه میرساند و با  50شروع به کرکت میکند و سرعت خود را به  Aمجذور ثانیه در همان جهت قطار 

ساابقت    Aچند ثانیه پس از شااروع کرکت، از قطار   Bهمان ساارعت کرکت خود را ادامه میدهد. قطار 

 ؟کامه از کنار آن عبور میکندگرفته و 

1) 5/57                ۲)5/8۲                   3)80                    4 )105 

 :حل 

v = at + v0 → 50 = 2t → t = 25 → ∆𝑥1 =
1

2
𝑎𝑡2 → ∆𝑥1 = 625 

 

∆x2 = 𝑣𝑡 →  ∆x2 = 40 × 25 = 1000 → فادله دو قطار = 1000 − 625 = 375 
 𝑑 + 𝑙1 + 𝑙2 = 𝑣1𝑡 − 𝑣2𝑡 → 

375 + 200 + 225 = 50𝑡 − 40𝑡 → 𝑡 = 80 
 

 25+80 =105 
 

میکند، و همزمان با متر بر ثانیه در مسیری مستقیم پرتاب  15موتور سوار ساکنی، توپی را با سرعت  تست:

متر بر مجذور ثانیه به دنبال توپ شروع به کرکت میکند، اگر سرعت توپ در ۲موتور خود با شتاب ثابت 

 متر بر ثانیه کم شود، موتور سوار پس از طی چند متر به توپ میرسد؟1هرثانیه 

1) 10              ۲)15               3 )100                  4)150 

 :حل 

∆𝐱𝟏 = ∆𝐱𝟐 →
1

2
𝑎1𝑡

2 + 𝑣0𝑡 =
1

2
𝑎2𝑡

2 + 𝑣0𝑡 
 

 است -1یعنی شتابش  متر بر ثانیه کم شود1سرعت توپ در هرثانیه 

  →
−1

2
𝑡2 + 15𝑡 =

1

2
2 𝑡2 + 0 → 𝑡 = 10 

∆𝑥 = 100 



 

سیدن    B,Aاگر دو متحرک  تست:  شروع به کرکت می کنند. در لحظه به هم ر از یک نقطه ، در یک لحظه 

 می شود؟   Bچند برابر  Aدو متحرک سرعت 

1) 66/0       ۲)5/0          3)1               4)۲ 

      

 هم میرسود پس از مدل اول باید بریم چون از یک جا راه اوتاده اند و به یک مقصد مشترک

∆𝑥1 = ∆𝑥2  

𝑎𝐵 =
∆𝑣

∆𝑡
=
20 − 10

5 − 0
= 2 

𝒙∆                                حرکت شتاب  ثابت هست پس از فرمول  Bهمچنین چون    =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐                    و چون  , باید برویمA            ترنت ثابت است باید از 

                                                              برویم                                                                 

20𝑡 =
1

2
2 𝑡2 + 10𝑡 →  𝑡 = 10 

 ثانیه به هم میرسند! 10یعنی دومتحرک پس از 

ساارعت ثابت اساات یعنی  Aکالا میخواهیم نساابت ساارعت آنها را کساااب کنیم . دقت کنید که متحرک  

     محاسبه کنیم:                                                           .V=at+vرا باید از فرمول          Bاست، فقط سرعت متحرک  ۲0همیشه سرعتش همان

  

VA
VB
=

20

at + v.
=

20

2 × 10 + 10
=
20

30
 

 ضرب کنیم 2تقاطع دو نمودار را در عدد    tراه تستي برای پیدا کردن زمان به هم رسیدن:   کافیست 

𝟐 × 𝟓 = 𝟏𝟎 

 

5
t

V

20

B

10

A

Vtx 

5
t

V

20

B

10

A
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اگر  دهد که روی خط راست کرکت می کنند.شکل زیر نمودار مکان  زمان دو خودرو را نشان می  تست: 

 خودروها با همین سرعت کرکت کنند، در چه زمان و مکانی به هم می رسند؟

       800و  40 (۲        900و  40 (1

 650و30    (4            900و30   ( 3      

 

          
 

 

𝐗𝐀 = 𝐗𝐁 → 𝐕𝐁𝐭 + 𝐱𝟎 = 𝐕𝐀𝐭 + 𝐱𝟎 

𝟑𝟎𝐭 − 𝟑𝟎𝟎 = 𝟏𝟓𝐭 + 𝟑𝟎𝟎 →     𝐭 = 𝟒𝟎 → 𝐱 = 𝟑𝟎(𝟒𝟎) − 𝟑𝟎𝟎 = 𝟗𝟎𝟎 

 

 متر بر مجذور ثانیه ۲خودرویی پشت چراغ قرمز ایستاده است. با سبز شدن چراغ، خودرو با شتاب   تست:

گیرد. در چه از آن سبقت می km/h36کند. در همین لحظه، کامیونی با سرعت ثابت شروع به کرکت می

 ؟رسدلحظه و در چه مکانی خودرو به کامیون می

 100و  5                                   50و   5                       50و  10                            100و    10

 

∆𝒙𝟏 = ∆𝒙𝟐 →    
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 = 𝒗𝒕 →     𝒕𝟐 = 𝟏𝟎𝒕 →   𝒕 = 𝟏𝟎   ,   ∆𝒙 = 𝟏𝟎𝟎 

در مسیری مشابه فادله این    A,Bکیلومتری از یکدیگر قرار دارند و دو اتومبیل  75دو شهر در فادله    تست: 

 B دقیقه زودتر از اتومبیل 15کیلومتر بر ساعت و   60تندی ثابت با  Aکنند اگر اتومبیل دو شهر را طی می 

شد و   سط اتومبیل     B دقیقه نیز دیرتر از اتومبیل 15به کرکت درآمده با سد تندی متو صد بر چند  B به مق

 ؟متر بر ساعت بوده استکیلو

1) 80                      ۲)90                    3) 100                   4) 1۲0 

دقیقه  ديرتر رسههیده يعني در مجموع نیم سههاعت بیشههتر از      15دقیقه زودتر راه افتاده و    15چون  Aاتومبیل  

 در راه بوده است Bاتومبیل 

∆𝒙𝑨 = 𝑽𝒕    𝟕𝟓 = 𝟔𝟎(𝒕 + 𝟎. 𝟓)→  𝒕𝑩 = 𝟎. 𝟕𝟓      ∆𝒙𝑩 = 𝑽𝒕   𝟕𝟓 = 𝑽𝑩(𝟎. 𝟕𝟓)→ 𝑽𝑩 = 𝟏𝟎𝟎 

 

 

 



 

home work 4 
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 زمان -ی به کمک رسم نمودار سرعت حل سوالات حرکت شناس

سی خیلی وقت گیر یا             شنا سیک کرکت  ستفاده از فرمول های که ضی وقت ها ا شه که بع ستون با بچه کوا

 بزنیم و بار رسم نمودار سرعت زمان ، سوالاا رو سریعتر کل کنیم. خیلی دشوار میشه! پس ما میتونیم کلک

 

متر بر مجذور ثانیه در مسیری مستقیم شروع به کرکت    1موتورسواری از کال سکون و با شتاب ثابت     تست: 

متر بر مجذور ثانیه ترمز 4رسااید ترمز میکند و با شااتاب کندشااونده     vمیکند و پس از آنکه ساارعتش به 

دورا زمان کل کرکت چند     ۲50میکند تا پس از طی  ستد،در این  متر )از لحظه آغاز تا توقف کامل( می ای

 ثانیه بوده است؟

 پاسخ: ابتدا نمودار سرعت زمان آنرا رسم میکنیم:

 

 

 

 ۲00است بنابراین در تکه اول   1به  4برابر تکه اول است پس نست مساکت دو تکه     4چون شیب تکه دوم  

وکالا کافیساات   میشااود ۲0برابر  vمتر رفته اساات و از رابطه مسااتقل از زمان مقدار  50متر و در تکه دوم 

 قرار دهیم تا زمان به دست آید ۲50مساکت کل شکل بالا را مساوی 

𝒗𝟐
𝟐 − 𝒗𝟏

𝟐 = 𝟐𝒂∆𝒙    𝒗𝟐
𝟐 − 𝟎 = 𝟐(𝟏)𝟐𝟎𝟎    𝒗 = 𝟐𝟎 

 

𝟐𝟓𝟎 =
𝟐𝟎 × 𝒕

𝟐
    𝒕 = 𝟐𝟓 

 

 

 

 

 

V(m/s) 

t(s) 
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کان تستتت:  بت روی محور         -نمودار م ثا تاب  با شااا که  مان متحرکی  طابق شاااکل        xز ها کرکت میکند،م

سه ثانیه دوم برابر         شده در  سافت طی  ست،اگر م سط در       30روبرو سرعت متو شد، اندازه  همین بازه متر با

 زمانی چه قدر بوده است؟

 اطهعاا کافی نیست( 4               10(3           9(۲            6(1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X 

t 

4 



 

کان تستتت:  بت روی محور         -نمودار م ثا تاب  با شااا که  مان متحرکی  طابق شاااکل        xز ها کرکت میکند،م

سه ثانیه دوم برابر         شده در  سافت طی  ست،اگر م سط در همین بازه      متر  30روبرو سرعت متو شد، اندازه  با

 زمانی چه قدر بوده است؟

ثانیه مثبت است و پس از   4تا  0ابتدا نمودار  سرعت زمان را به دورا کدسی رسم میکنیم)شیب نمودار از      

 ثانیه منفی میشود( 4

 

 30بالا و پائین را جمع کنیم و برابر داده پس کافیست مساکت مثلث  30چون مسافت را به ما 

 به دست بیاید Vقرار دهیم  تا با با این کار 

 سپس برای پیدا کردن سرعت متوسط کافیست

 کنیم ۲سرعت اول و آخر را با هم جمع کنیم و تقسیم بر

مسافت = 
1 × 𝑉

2
+
2 × 2𝑉

2
= 30       𝑉 = 12 

𝑽𝒂𝒗 =
𝒗𝟏 + 𝒗𝟐

𝟐
=
𝟏𝟐 + (−𝟐𝟒)

𝟐
= −𝟔 

 

 میشود  +6پرسیده جواب چون اندازه را 

 

 

 

 

 

 

 

V 

t 

4 3 

6 

V 

2V 

X 

t 
4 
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 tاست در لحظه    x=-5vکند به دورا  مکان متحرکی که روی خط راست کرکت می -رابطه سرعت تست: 

 متحرک چه وضعیتی دارد؟

 از مبدا دور میشود   ( ۲ به مبدا نزدیک میشود    (1

 نمیتوان نظر قطعی داد( 4     ( روی مبدا قرار دارد   3

 :جواب

 

 

 

 

 

عددی مثبت شاااود یعنی متحرک از مبدا دور میشاااود و هرگاه هرگاه      xvهرگاه کادااالضااارب   نکته: 

ضرب     دل ضرب          xvکا دل شود )بچه ها این نکته را باکا شود یعنی متحرک به مبدا نزدیک می عددی منفی 

av )!!!!که نشان دهنده تندشونده و کند شونده بود اشتباه نگیرید 

 avتند شونده      

 avکندشونده      

 xvمتحرک از مبدا دور میشود   

 xv متحرک به مبدا نزدیک میشود 

 

 

 

 



 

 دو عبور متوالی از یک نقطه 

ست شتاب ثابت  در کرکت  عبور نماید،فرمول  t2و   t1اگر متحرک از یک نقطه دوبار در لحظاا  ،روی خط را

 های تستی زیر برقرار است:

                                                                                                              

                                                                                

𝑽 𝒕𝟏,𝒕𝟐 سرعت در =
𝟏

𝟐
𝒂(𝒕𝟐 − 𝒕𝟏) 

𝑽  سرعت اولیه =
𝟏

𝟐
𝒂(𝒕𝟐 + 𝒕𝟏) 

𝑿𝟏 =
𝟏

𝟐
𝒂(𝒕𝟐 × 𝒕𝟏) 

 

 نمودار مکان زمان متحرکی مطابق سهمی زیر است، شتاب آن کدام گزینه است؟ تست:

1)۲           ۲)۲-              3)4                 4)4- 

 

 

 

 

𝑿𝟏 =
𝟏

𝟐
𝒂(𝒕𝟐 × 𝒕𝟏) 

𝟐𝟒 =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐 × 𝟏𝟐)        𝒂 = 𝟐 

 

 

 

 

t2 

V. t1 

V=0 

X1 X2 

X(m) 

 

t(s) 

12 2 

24 
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دوتا سوال خیلي قشنگ رو با هم بررسي کنیم،شما اول دوتا سوال رو  با هم بخون  و  اينجابچه ها 

 بگو فرقشون چیه تا بعد جواب رو بگم بهتون؟؟؟

𝑥معادله کرکت متحرکی به دورا   :تست = 𝑡2 − 8𝑡 + در قسمت چند ثانیه است این متحرک     15

 کرکت کرده است؟ هاxمنفي محور 

1)۲                       ۲)3                3)4                       4) 5 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥معادله کرکت متحرکی به دورا   :تست = 𝑡2 − 8𝑡 + در جهت  چند ثانیه است این متحرک     15

 کرکت کرده است؟ هاxمنفي محور 

1)۲                       ۲)3                3)4                       4) 5 

 

 

 

 

 
   

 

 

 

 نکته:
 

 ............................................................................................................یعنی : حرکت کرده  ها xچند ثانیه در قسمت منفي محور 

 

 

 .............................................................................................................. : عنیی  حرکت کرده هاxچند ثانیه در جهت  منفي محور 

 

 



 

 نکته درباره بیشترین فاصله دومتحرک از هم که در تعقیب یکدیگر هستند

اگر دو متحرک همزمان از یک نقطه روی خط راست و در یک جهت کرکت کنند بیشترین فادله آنها از هم    

ها در آن یکسان می شوند   تا قبل از به هم رسیدن شان مربوط به زمان شروع تا لحظه ای است که سرعت       

 یعنی کافیست در شکل مقابل با رسم نمودار مساکت مثلثی را که با هاشور نشان داده شده محاسبه کنیم 

 

 

 

 

د      شترین فا سوال ازما بپرسند بی ست باید   همچنین اگر در  له دو متحرک از لحظه آغاز تا پایان مسیر چقدر ا

مساکت ذوزنقه هاشور خورده شکل زیر را محاسبه کنیم و با مساکت مثلثی که در بالا توضیح دادیم مقایسه     

 کنیم هر کدام که بزرگتر بود همان را در گزینه ها باید انتخاب کنیم 

 (برای درک بهتر به دو سوال بعدی خوب دقت کنید)

 

 

 

 

 

 

 

 

B

A

 

t

V

 

 

 

 

 

t

V B

A
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سرعت ثابت   Aاتومبیل  :تست  سرعت اولیه   Bمتر برثانیه و اتومبیل  ۲0با  شتاب  10با  متر 1متربرثانیه و با 

سیدن به       دله دو اتومبیل تا لحظه ر شترین فا بر مجذور ثانیه در یک لحظه و از یک نقطه کرکت میکنند،بی

 هم چند متر میشود؟

 بینهایت (4             750(3          150(۲              50(1

 

 

𝒂 =
∆𝑽

∆𝒕
     𝟏 =

𝟐𝟎 − 𝟏𝟎

𝒕
   𝒕 = تفریق مساحت     𝟏𝟎 =

𝟏𝟎 × 𝟏𝟎

𝟐
= 𝟓𝟎 

 

سرعت ثابت   Aاتومبیل  :تست  سرعت اولیه   Bمتر برثانیه و اتومبیل  ۲0با  شتاب  10با  متر 1متربرثانیه و با 

متری نقطه آغازین اساات  1750بر مجذور ثانیه در یک لحظه و از یک نقطه  به ساامت مقصاادشااان که در  

 شود؟کرکت میکنند،بیشترین فادله دو اتومبیل از هم چند متر می

 بینهایت (4             750(3          150(۲              50(1

سرعت را نیز  Bابتدا زمانی را که طول میکشد تا متحرک  سبه میکنیم و از روی آن  به انتهای مسیر خود برسد را محا

 در آن نقطه تعیین میکنیم:

𝑥 =
1

2
𝑎𝑡2 + 𝑣0𝑡    1750 =

1

2
𝑡2 + 10𝑡     𝑡 = 5𝑜  

𝑉 = 𝑎𝑡 + 𝑣0      = 50 + 10 = 60 
 

 همچنین میدانیم که زمان به هم رسیدن دو متحرک دوبرابر زمانی است که سرعت ها یکی شده اند

 میشود پس داریم 20پس زمان به هم رسیدن دو متحرک 

 

 کال بیشترین فادله بین زمانیست که

 تا لحظه پایانی مسیر دومتحرک به هم رسیده اند

 که از لحاظ نموداری میشود تفریق مساکت زیر دو منحنی

 که همان مساکت ذوزنقه قرمز است

𝟒𝟎 + 𝟏𝟎

𝟐
× 𝟑𝟎 = 𝟕𝟓𝟎 

t

V B

A

    t 

20 

10 

10 

B

A

50 

t

V

20 

60 

20 

10 

30 



 

 ها(yحرکت در راستای قائم ) محور          

اين بخش اگرچه در کتاب بچه های تجربي نیست ولي  هم تجربي ها و هم رياضي ها  حتما بخونید 

ضي از        ستگي بع سمت رو، چون طراحان کنکور و امتحان نهايي میتونند به کمک قانون پاي اين ق

 سوالات اين بخش رو به تجربي ها هم بدهند.

 

 

 

 

سقوط مواردی     بخش از کتاب میخواهیم ر این د سی  ها وجود ندارد. به که مقاومت هوا در آن بپردازیمبه برر

شود که باعث می گرانشي شود. در این کالت نیروکرکت سقوط آزاد گفته می ، این کالت بدون مقاومت هوا

 اجسام به سمت مرکز زمین با شتاب ثابت گرانشی سقوط کنند

نظر کنیم، در تمامی نقاط کُره زمین، سقوط همه اجسام به سمت    سقوط اجسام، اگر از مقاومت هوا درف   در 

دورا می  مرکز زمین و با  شتاب مستقل از   ( g)گیردشتابی ثابت  ست.    جرم که این  جسم   در واقعاجسام ا

به دورا یکسان و همزمان به سطح زمین رسند و در غیاب مقاومت هوا، هر      قوط آزادس سبک در  سنگین و  

 .رسندزمان به سطح زمین میدو جسم به دورا هم

 

 

 

 

https://blog.faradars.org/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%86%D8%B4/
https://blog.faradars.org/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%86%D8%B4/
https://blog.faradars.org/%D8%AA%D8%A8%D8%AF%DB%8C%D9%84-%D9%88%D8%A7%D8%AD%D8%AF-%D9%88%D8%B2%D9%86/
https://blog.faradars.org/%D8%AA%D8%A8%D8%AF%DB%8C%D9%84-%D9%88%D8%A7%D8%AD%D8%AF-%D9%88%D8%B2%D9%86/
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 ی پرتاب در راستای قایم به پایینفرمول ها

 اگر گلوله در راستای قائم و در شرایل خلاء  به پایین حرکت کود

ر را بنویسیم فقل به جای   کافیست همان فرمول های حرکت شتابدا

X  بایدY  بنویسیم و به جای شتابa   ر  را بنویسیم!!!! gمقدا

 فقل باید تعیین علامت هم انجام بدهیم،               برای این کار   :

 نویسی را در فردول با علادت دنفی دی  g :1قانون 

نویسی .ووی اگر دجهول را باید تلیین علادت کنی : اگر عدد بود آنرا با علادت  دنفی دی   𝒀∆ : 2قانون 

 بود آنرا + دینویسی  

نویسی .ووی اگر دجهول بود نیز باید تلیین علادت شود. : اگر عدد بود آنرا با علادت  دنفی دی  V: 3قانون 

  آنرا + دینویسی 
                                                                                  

±∆Y = -
1

2
gt2 

 

±𝑽 = −𝒈𝒕                                                                                            
 

𝑽𝟐
𝟐 = −𝟐𝒈(±∆𝒀) 

، سوالاا  با این فرض که سرعت اولیه در هنگام سقوط دفر است      ،در کتاب درسی نظام جدید 

 عدد دفر را جایگذاری کنید( ،V0به جای یعنی )را بررسی میکنیم

ودرصور ی ه   (،gی زمین است )کرهی در حرکت سقوط آزاد درراستای قائم و در شرایل خلا  شتاب حرکت همواره برابر با شتاب جاذبه تذکر مهم:

 بنویسیم!!!!!! aنیست!!! و به جای آن باید  gشرایل خلا نباشد شتاب برابر 



 

صرف نظر از مقاومت     45پلي در ارتفاع تمرين  :  سطح آب يک رودخانه قرار دارد، با  متری بالای 

 هوا سنگي از روی پل به پايین در راستای قايم رها میشود

 کندچند ثانیه سنگ به سطح آب برخورد میپس از  الف:

±∆𝐘 = −
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐 

−𝟒𝟓 = −
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐 → 𝒕 = 𝟑 

 سرعت سنگ در لحظه برخورد به سطح آب؟ ب:

±𝑽 = −𝒈𝒕 → 𝒗 = −𝟏𝟎(𝟑) = −𝟑𝟎 

 

 سرعت متوسط در کل مسیر؟ ج:

𝐕 =
∆𝐲

∆𝐭
=
−𝟒𝟓

𝟑
= −𝟏𝟓 

 کنید.نمودار های مکان زمان و سرعت زمان و شتاب زمان آن را رسم د: 
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ست   متر در پای  ۲ای را رها میکنیم، اگر بالشاای به ارتفاع متر ، گلوله 17از بالای ساااختمانی به ارتفاع  :ت

ضخامت بالش به        شد، پس از برخورد گلوله، کداکثر  شته با درفنظر از     5/0ساختمان قرار دا سد، با  متر میر

 میشود؟  gشتاب گلوله از لحظه برخورد تا لحظه توقف چند   اندازهمقاومت هوا، 

1)10               ۲)100                   3)۲/0           4)50    

 

  

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2m 

V1=0 



 

ثانیه می  5/0سانتی متر است و قطراا آب با اختهف زمانی  180ارتفاع دوشی از سطح زمین  :تست 

 نظر از مقاومت هوا، بیشترین فادله دو قطره متوالی چند سانتی متر میشود؟چکند.با درف 

 

1)175                   ۲)170                  3)180                    4) 5    

 

 بیشترین فاصله دوقطره زمانی است ه قطره اول به مقصد رسیده باشد!

 چه زمانی به زمین میرسد:پس ابتدا باید     اس ه کنیم ه گلوله اول  
 

±∆𝐘 = −
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐 

 

−𝟏/𝟖 = −
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐 → 𝒕 = 𝟎/𝟔 

 خوب همانطور ه دیدیم گلوله اول پس از شش دهم ثانیه به زمین میرسد! 

 حالا اگه گفتی گلوله دوم کجاست؟   آفرین !!   به اندازه پنج دهم ثانیه توی صف بوده ت

 اندازه یکدهم ثانیه سقوط کرده ه از ل اظ متری برابر میشود با :ا نوبتش بشه ه حرکت کنه پس فقل به 

 
                                      0.6-0.5= 0.1 

 

±∆𝐘 = −
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐            ∆𝐘 = −

𝟏

𝟐
𝟏𝟎(𝟎. 𝟏)𝟐 = 𝟎. 𝟎𝟓 = 𝟓𝐜𝐦 

 
180-5 =175cm 

  

 سانتیمتر میشود 175پایین آمده و در نتیجه فاصله دو گلوله از هم سانتیمتر  5پس وقتی گلوله اول به زمین میرسد، گلوله دوم فقل 

 

 

 

 



 

105 
 

به بالا پرتاب  متر بر ثانیه ۲0با سرعت  37گلوله ای را تحت زاویه  100از بالای ساختمانی به ارتفاع  تست :

 میکنیم

 ؟با چه سرعتی به زمین برخورد میکند تقریبا دردد از انرژی اولیه در طول مسیر تلف شود،گلوله 30اگر 

 

1)۲0            ۲)19               3)41                 4)44 

 

 پسرها  و دختر ها !!!  حواسزون باشه!

 این سوال دیگه ربطی به سقوط آزاد نداره!!! چون هم پرتاب به بالاست و هم زاویه دار هست!!  

     از قانون پایستگی انرژی )از فیزیک سال دهم(  حل کنیم این سوال رو باید

𝟕𝟎

𝟏𝟎𝟎
(𝒎𝒈𝒉𝟏 +

𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟏

𝟐) = 𝒎𝒈𝒉𝟐 +
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐

𝟐 
𝟕𝟎

𝟏𝟎𝟎
(𝟏𝟎(𝟏𝟎𝟎) +

𝟏

𝟐
(𝟒𝟎𝟎)) = 𝟎 +

𝟏

𝟐
𝒗𝟐
𝟐  

𝒗 = √𝟐 × 𝟖𝟒𝟎 ~41 
 

 

 

 

 

 

 

 

v.=20 

37. 



 

متر بر ثانیه و تحت   59در شرایط خه و از ارتفاع خیلی خیلی بلند، گلوله ای  را با سرعت اولیه   :تست

درجه نسبت به راستای افقی به بالا پرتاب میکنیم در دو ثانیه ی  بیستم کرکت، بزرگی سرعت  43زاویه 

 (    g=10و         sin43=0/68ثانیه تغییر میکند؟ )گلوله چند  متر بر 

10                   59                       40                        ۲0 

 

 

 

 

 

 

 

 سنگی از بام ساختمانی بدون سرعت اولیه و در شرایط خلأ به طرف زمین رها می شود. تست :

ارتفاع ساختمان به ترتیب از راست به چپ متر را طی کند،  60آخر کرکت خود  یثانیه ۲اگر سنگ در 

 )ویژه دانش آموزان ریاضی( سرعت سنگ درست پیش از برخورد به زمین چقدر است؟ و چند متر است

 +30و  80 (4              -30و  100 (3               ۲0و  80 (۲              -30و  80(1
 

 

 

 نوسیم:ثانیه آخر مي2بار فرمول را برای کل مسیر و يکبار برای يک حل :  

ℎکل =
1

2
𝑔𝑡کل

2
−کلℎ   و     60 =

1

2
𝑔(𝑡کل− 2)

2
→   ℎکل ≈ 80 

 

  نويسیم:اکنون فرمول مستقل از زمان را برای پیدا کردن سرعت مي

v2
2 − v0

2 = −2𝑔∆𝑦 →   𝑣 ≈ −30 
 
 

 
 



 

107 
 

home work5  

 )ويژه دانش آموزان رشته رياضي(
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  فصل حرکت شناسیجمع بندی 
 

 

 

 برداری که از ابهدای دسیر حرکت به انههای دسیر دهصل  جابجایی :                                    

 دی شود) نقطه ی شروع را باید به نقطه ی پایان وصل کنی .(                                         

 تفاوت مسافت 

 با جابجایی 

 طول کل دسیر طی شدو توسط یک دهحرک که ارتباطی به ابهدا و   مسافت :                                       

 انههای دسیر ندارد. ) تکه تکه ی دسیر را باید در نظر ب یری (                                                          

𝒔                                      تندی متوسط                                         =
دسافت

زدان
 

 تفاوت سرعت متوسط 

 تندی متوسطبا 

𝐕                                  سرعت متوسط                                        =
جابجایی

زدان
 

 

 

 سرعت کمیتی برداری است ولی تندی کمیتی اسکالر است
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𝑣 =
√∆𝑥1

2+∆𝑥2
2−2∆𝑥1∆𝑥2 cos𝛼

زمان

 
 

 

                                                
t

R

V

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sin
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 معادله ای ....

                سرعت متوسطمدلهای     
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2211
2

2

1
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tVtV
V

V

t

V

t 


|||  اگرx را به ما ندهند                     

                             )کالاا خاص ( 

2
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1

1

21|||
2

2

1

1

v

x
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xx
V

x

V
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V



      اگرt را به ما ندهند   

                                      
12

12

tt

xx
V




                                        نمودار tx  

 

                                         
t

S
V V


                                        نمودارtV  

                                   

 ) فقط در شتاب ثابت (                                                     
2

21 VV
VV


  سرعت ابتدا و 

 انتها را به ما بدهند                                                      
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
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 +    اگر شیب بصورت     باشد،علادت سرعتx-t  در نمودار   :  vعلادت                           

  است.  -بصورت       باشد، علادت سرعت    و اگر  است                            

اگر جهت تقلر به بالا باشد  علادت شهاب + است   x-tدر نمودار   :    aعلامت         x-tنمودار    

x                           است  -تقلر به  پایین باشد علادت شهاب     اگر 

متحرک            minو  maxدر نقاط    x-tدر نمودار تغییر جهت  متحرک:                              

x                                    دهدجهت میتغییر 

ها را قطع tهر کجا که نمودار دحور  x-tدر نمودار      جهت بردار مکان:تغییر                            

x                   جهت دیدهد    عبور کند بردار دکان تغییر 

  + ها باشد     سرعت      tنمودار بالای دحور  اگرv-t  در نمودار   : vعلادت                         

x                       دحور  زیر  اگر   و  استt  است -ها باشد سرعت 

 اگر شیب بصورت       باشد،علادت شهاب + است واگر v-t  در نمودار   : aعلادت         v-tنمودار  .

 بصورت      باشد، علادت شهاب دنفی است.                                 

            ها را قطع و tهر کجا که نمودار دحور     v-tدر نمودار جهت متحرک:   تغییر                     

  جهت دیدهد  عبور کند دهحرک تغییر

 دهد.    را نشان دی 𝑋∆دساحت زیر نمودار   v-tدر نمودار  :  v-tدساحت زیر نمودار                        

 مساحت زیر 

دساحت زیر   a-tدساحت زیر نمودار: در نمودار   : a-tنمودار   مساحت زیر          نمودار ها

 نشان دیدهد. را   𝑉∆                     نمودار       

 



 

                

 (  a = 0)                                   حرکت با سرعت ثابت روی خط راست:           

𝐗 = 𝐕𝐭 + 𝐗𝟎                    یا∆𝐗 = 𝐕𝐭 

 

 

   

                        

   

     

 

 حرکت با شتاب ثابت روی خط راست:                   

                                                                                     𝐗 =
𝟏

𝟐
𝐚𝐭𝟐 + 𝐕𝟎𝐭 + 𝐗𝟎 

                                                                                                    𝐕 = 𝐚𝐭 + 𝐕𝟎 

                                                                                             𝐕𝟐
𝟐 − 𝐕𝟏

𝟐 = 𝟐𝐚∆𝐗 

                                                                                                      ∆𝐗 =
𝐕𝟏+𝐕𝟐

𝟐
𝐭 

  

 

 

 

 

  

 

 

)( 0a t t

x

)( 0a
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 av  تند شوندو -1                حالات مختلف حرکت یک متحرک:  

 0aسرعت ثابت روی خط راست )یکنواخت(   -2                                                                          

 avکندشوندو    -3                                                                          

 

 سرعت در آن نقطه صفر شود.        شروط تغییر جهت  

 سرعت در آن نقطه تغییر علادت بدهد       رو ی خط راست    

                        t                           ثانیه اول∆𝑿 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 

 

𝑿∆ام                  tدر ثانیه         جابجایی    =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒕 − 𝟏) + 𝑽𝟎           

 

𝑿∆ام           nثانیه  tدر                                         =
𝟏

𝟐
𝒂(𝟐𝒏 − 𝟏)𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝒕 

 

  ثانیه های متوالی: tجابه جایی در       

𝑎𝑡2 =
∆𝑥𝑛 − ∆𝑥𝑚
𝑛 −𝑚

 

 حرکت دومتحرکه:

 
∆𝑥1 = ∆𝑥2 

 

 
𝑑 = ∆𝑥1 + ∆𝑥2    

 

 
𝑑 = ∆𝑥1 − ∆𝑥2 

 

 

𝐘∆±                      سقوط آزاد:     = −
𝟏

𝟐
𝐠𝐭𝟐     ± 𝑽 = −𝒈𝒕    𝑽𝟐

𝟐 = −𝟐𝒈(±∆𝒀) 

 

 

 



 

Final home work                       

)تالیفي( ؟صحیح است کاملاهای زيراز گزينه چند مورد  :1تست  

 (سه مورد4( دومورد       3( يک مورد      2(صفر مورد        1

ولي در  جايي نیستة جابهتر از اندازمسافت پیموده شده کوچکای در حرکت های دايره( الف

 جايي برابر مسافت است.حرکت روی خط راست همواره جابه

 . است ي اسکالرجايي کمیتو جابهای کمیتي نرده( مسافت ب

 کند.که مبدأ مکان را به محل نهايي جسم وصل مينیست ايي، برداری جبردار جابههیچگاه ( ج

متر جلوبرود سپس در همان راستا و خلاف جهت روی خط راست،   Xد(اگر متحرکي روی خط راست 

درصد،  100به نقطه آغازين حرکت خود بازگردد میتوانیم ادعا کنیم اندازه مسافت به اندازه جابجايي، 

 .جايي استبیشتر از اندازه جابه

𝒚از نقطه متحرکي : 2تست = 𝒅⃗⃗⃗𝟏 متواليهايي ييجاجابهشروع به حرکت نموده و با   𝟐+ = 𝟒𝒋  و 

𝒅⃗⃗⃗𝟐 = −𝟏𝟒𝒋   ثانیه به نقطه 10در مدت زمان کليA و بردار  . بردار جابه جايي کل اين متحرکمیرسد

 )تالیفي( کدام است؟ به ترتیب از راست به چپ SIدر  و تندی متوسط در اين ده ثانیه Aمکان 

1)  𝟏. 𝟖  , −𝟖𝒋 , −𝟏𝟎𝒋  2 )𝟏  , −𝟖𝒋 , −𝟏𝟎𝒋 

3) 𝟏. 𝟖  , −𝟏𝟖𝒋 , −𝟏𝟖𝒋  4 )𝟏  , −𝟏𝟖𝒋 , −𝟏𝟖𝒋   

𝟏 يمتحرک: 3تست
𝟐

V، 𝟏خود را با سرعت  یرمس 
𝟒

𝑽را با سرعت  یرمس 

𝟐
  ،𝟏

𝟖
𝑽 را با سرعت یرمس 

𝟒
  ، . . . . 

 یزيک(ف )المپیاد متحرک چه قدر است؟ ينکند. سرعت متوسط ا يم يط صورت تا انتها ینبه هم و

1) 𝑽
𝟐

   2 )𝑽
𝟑

   3 )𝑽
𝟒

 صفر( 4   
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است.  ريخط راست در حرکت است مطابق شکل ز یکه رو يزمان جسم -نمودار مکان: 4تست

است، چند برابر  xکه بردار مکان آن در خلاف جهت محور  يمتحرک در مدت نيمتوسط ا یتند

 کند؟ يحرکت م xاست که متحرک در خلاف جهت محور  يمدت سرعت متوسط آن در يبزرگ

 )تالیفي(

 

1 )1 

2 )2 

3 )𝟑
𝟓

 

4 )𝟔
𝟓

 

 -کنند. نمودار سرعت  يجهت حرکت م يکخط راست و در  يک یرو bو  aدو متحرک  :5تست

𝒕 ی لحظه دو متحرک که در ينزمان ا =  دو متحرک:  ينمبدا بوده اند، مطابق شکل است. ا يکدر  𝟎

 (مرحله اول یزيکف )المپیاد

 رسند.  يمبدا به هم م یمتر 156در ( 1

 رسند.  يبه هم م یهثان 10پس از ( 2

 رسند.  يبه هم م یهثان 13پس از ( 3

 رسند. ياصلا به هم نم( 4

𝟔𝟎دو شهر را با سرعت متوسط  ینب یفاصله  اتومبیلي :6تست
𝒌𝒎

𝒉
کرده  يط یممستق یردر مس 

 (مرحله اول-یزيکف )المپیاد قطعا درست است؟   يرز یاز جمله ها يکاست. کدام 

 راه توقف نکرده است. یندر ب یلاتومب( 1

𝟔𝟎با سرعت  یلاتومب( 2
𝒌𝒎

𝒉
 حرکت کرده است.   

 .یستن یشترب 60kmدو شهر از  یفاصله ( 3

𝟔𝟎 بار يکحداقل  یلسرعت اتومب( 4
𝒌𝒎

𝒉
 بوده است. 

16 46 26 
47 

4 

10 

8

-10 

x(m) 

t(s) 



 

بردار مکان و  ريها در حال حرکت هستند. در جدول زxمحور  یبر رو C و B ،Aسه متحرک :7تست

𝒕𝟏 یسه متحرک در لحظه ها نيسرعت ا = 𝟏𝒔  و𝒕𝟐 = 𝟐𝒔 يمتوسط و بزرگ یآورده شده است. تند 

𝒕𝟏 يسرعت متوسط چند متحرک در بازه زمان = 𝟏𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟐𝒔   ست؟یبرابر ن گرطيکديقطعا با 

 )آزمون قلمچي(

1 )0   2 )1   3 )2   4 )3 

𝒗⃗⃗⃗(
𝒎

𝒔
) 𝒅⃗⃗⃗(𝒎) 𝒕(𝒔) متحرک 

𝟓𝒊 𝟒𝒊 1 A 

𝟏𝟎𝒊 𝟐𝒊 2 

−𝟒𝒊 −𝟓𝒊 1 B 

−𝟔𝒊 −𝟑𝒊 2 

−𝟒𝒊 𝟐𝒊 1 C 

−𝟐𝒊 −𝟑𝒊 2 

 

 

 ها در حال حرکت است، مطابق شکلايکس محور  یکه رو ينمودار سرعت زمان متحرک :8تست

  )تالیفي(است؟ حیدر مورد حرکت متحرک الزاما صح ريز گزينه هایاز  چند مورد است.  روبرو

 (چهار مورد4(سه مورد    3(يک مورد   2(صفر مورد    1

 

 

 

 است ييجابه جا يشده برابر با بزرگ يمسافت ط 𝒕𝟐 تا 𝒕𝟎 يزمان زهدر باالف: 

ولي سرعت و برابرند  گريکديسرعت متوسط با  يمتوسط و بزرگ یتند 𝒕𝟑تا  𝒕𝟏 يدر بازه زمان ب: 

 تندی لحظه ای ها يکسان نیست

 ينم رییتغو جهت حرکت خود متحرک  جهت بردار مکان  𝒕𝟐 اندکي پس از تا 0 يدر بازه زمان ج: 

   کند

ولي تغییر جهت بردار مکان قابل  کرده است رییجهت حرکت متحرک تغ 𝒕𝟑و  𝒕𝟏در لحظات د: 

 حدس نیست

 

𝑡2 

𝒗(
𝒎

𝒔
) 

𝒕(𝒔) 

𝑡1 

𝑡3 𝑡4 
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𝒙به صورت  SIکند، در  يحرکت م xمحور  یکه رو يمعادله مکان متحرک :9تست = 𝒕𝟐 − 𝟒𝒕 + 𝟑 

 ؟چند مورد از موارد زير صحیح است است

1 )5   2 )4   3 )3   4 )2 

 برابراست 25ای در لحظه با سرعت لحظه 38 ثانیه تا 12لحظات الف: سرعت متوسط بین 

 ثانیه تغییر جهت میدهد 2ب: متحرک در لحظه 

 ثانیه تغییر جهت میدهد3ثانیه و 1ج: بردار مکان در لحظات 

 متر برثانیه است 6/2متر برثانیه و تندی متوسط   1ثانیه اول، سرعت متوسط  5د: در 

 متر برثانیه 6تندی متوسط هردو برابرند با  ثانیه، سرعت و 5ج:در لحظه 

 يقسمت ريکند، مطابق شکل ز يحرکت م xمحور  یکه رو ينمودار سرعت زمان متحرک: 10تست

 )تالیفي(درست است؟ رياز موارد ز کياست. کدام  يسهم کياز 

 

 

 

 

 

 است. و سرعت منفي شتاب متحرک مثبت  𝒕𝟑تا  𝒕𝟏 ي( در بازه زمانالف

 در حال کاهش است پیوسته متحرک  بزرگي سرعت 𝒕𝟐تا   𝒕𝟏 يب( در بازه زمان

 است  𝒕𝟑تا  𝒕𝟐 يبرابر شتاب متوسط در بازه زمان 𝒕𝟐تا  𝒕𝟏 يپ( شتاب متوسط در بازه زمان

  هستند و بردار شتاب همجهتسرعت بردار  𝒕𝟑تا  𝒕𝟐 يت( در بازه زمان

 سرعت منفي و شتاب مثبت میگرديد 𝒕𝟐تا  𝒕𝟏و(اگر نمودار بالا يک نمودار مکان زمان میبود ،از 

 سرعت و. شتاب  هردو مثبت بودند 𝒕𝟑تا  𝒕𝟐ه(اگر نمودار بالا يک نمودار مکان زمان میبود، از 

 ه پ وت(   الف  ب پ ت( 3  و ه  الف ( 2   ه  و  ( 1

v 

t(s) 
𝑡1 

𝑡2 𝑡3 



 

 يقسمت يرکند، مطابق شکل ز يحرکت م xمحور  یکه رو يزمان متحرک -سرعت نمودار : 11تست

 کنکور سراسری()  است. کدام مورد درست است؟ يسهم يکاز 

 در حال کاهش است.  یتند 𝒕𝟏صفر تا  هدر باز( 1

 برابر است.  𝒕𝟐صفر و  یشتاب در لحظه  يبزرگ( 2

 است.  xشتاب خلاف جهت محور  𝒕𝟐صفر تا  یدر بازه ( 3

 است. 𝒕𝟐صفر تا  يشتاب متوسط در بازه ياز بزرگ یشترب 𝒕𝟐تا  𝒕𝟏 یهشتاب متوسط در باز يبزرگ( 4

جهت  رییبدون تغ هیثان 3در مدت زمان  میمستق ریمس یرا رو Bتا  Aفاصله  يمتحرک  :12تست

 هیمتوسط در ثان یاز تند شتریدرصد ب 20 دوم هیمتحرک در ثان نيمتوسط ا یکند. تند يم يط

دوم است.  هیمتوسط متحرک در ثان یاز تند شتریدرصد ب 25سوم  هیمتوسط در ثان یاول و تند

چند متر  Bتا  Aباشد، فاصله  هیبر ثان متر 2/24 اول حرکت هیثان 2متوسط متحرک در  یاگر تند

 )آزمون قلمچي(است؟ 

1 )45/78          2 )4/96                   3 )4/81                     4 )2/48 

کنند، مطابق شکل  مي حرکت xمحور  یکه رو Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار سرعت  :13تست

متحرک  ييجابه جا يحرکت کرده است، بزرگ xدر جهت محور  Aکه متحرک  ياست. در مدت يرز

B کنکور سراسری(، چند متر است؟( 

1 )186   2 )192   3 )200   4 )228 
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زمان آن مطابق شکل روبه رو  -کند و نمودار سرعت  يحرکت م xمحور  یرو يمتحرک :14تست 

)کنکور  حرکت کرده است؟ xمخالف محور  یدر سو یهثان چند اول، ی یهثان 14است. متحرک در 

 سراسری(

1 )4   2 )6   3 )8   4 )12 

 

 

 

 

 

 ییراتکنند. نمودار تغ يحرکت م يگرد يکخط راست به طرف  يکدو قطار در امتداد  : 15تست

𝒕 یشکل است. اگر در لحظه مطابق سرعت بر حسب زمان دو قطار = دو قطار از هم  یفاصله  𝟎

 شوند، چند متر از هم فاصله دارند؟ يدو قطار متوقف م يمتر باشد، وقت 200

1 )20    2 )70 

3 )100    4 )150 

 

 

 :16تست

 یدهد. اگر تند يخط راست نشان م یرا در حرکت رو يزمان متحرک -نمودار سرعت  يرز شکل 

𝟏𝟓 دوم یهثان 4متوسط در 
𝒎

𝒔
 اول چند  یهثان 6باشد، اندازه سرعت متوسط در  

𝒎

𝒔
 است؟

 

1 )14   2 )23   3 )24   4 )26 

 

 



 

 :17تست

𝟓ثابت  یشکل با تند يمربع یرمس يک یمتحرک رو يک
𝒄𝒎

𝒔
جهت حرکت خود، در حال  ییربدون تغ 

 يم يراز اعداد ز یه، کدام يکثان 9متر باشد. پس از  يسانت 15طول هر ضلع مربع  اگر حرکت است.

𝟐√باشد؟ ) یهمتر بر ثان يمتحرک بر حسب سانت ينتواند سرعت متوسط حرکت ا ≈ 𝟏/𝟓) 

1 )1   2 )𝟏
𝟐

   3 )2   4 )𝟑
𝟐

 

 

 :18تست

کنند، مطابق شکل مقابل است.  مي حرکت xمحور  ی، که روBو  Aنمودار سرعت زمان دو متحرک 

𝒕 یاگر در لحظه  = 𝒙، هر دو در مکان 𝟎 = پس از آن، دو متحرک  یهقرار داشته باشند، چند ثان 𝟎

 )کنکور سراسری(رسند؟ يبه هم م

 

1) 5/7   2 )8   3 )12   4 )5/12 

4)14 

 

 

 :19تست

𝒙𝟎از مکان  xمحور  یکه رو ينمودار سرعت زمان متحرک = −𝟑𝟔𝒎 کند،  يشروع به حرکت م

 گذرد؟ يبار از مبدا مکان م یناول یمتحرک برا یهمطابق شکل روبه رو است. پس از چند ثان

1) 2   2 )6   3 )8   4 )10 
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𝒕در حال حرکت است و در لحظة  xمتحرکي با سرعت ثابت روی محور   :20تست = 𝟐𝒔  به مبدأ

𝒙بعد از اين لحظه به نقطة  s2رسد. اگر متحرک مکان مي = −𝟔𝒎  زمان –برسد، معادلة مکان 

 کدام است؟ SI در متحرک

1 )𝒙 = −𝟑𝒕 − 𝟔   2 )𝒙 = −𝟑𝒕 + 𝟔 

3 )𝒙 = 𝟑𝒕 − 𝟔                                    4 )𝒙 = 𝟑𝒕 + 𝟔 

 

رسد. اگر مي m 500به پلي به طول  متر برثانیه 20با سرعت ثابت m300قطاری به طول   :21تست

و همچنین مدت زماني   𝒕𝟏کشد تا قطار به طور کامل از روی پل بگذرد را بامدت زماني که طول مي

 نشان دهیم، نسبت 𝒕𝟐که قطار به طور کامل روی پل بوده است را با 
𝒕𝟏

𝒕𝟐
 )تالیفي(کدام است؟ 

1)4  

2)5 

3)2  

4)5/1 

  

 رو، کدام موارد صحیح است؟)تالیفي(زمان روبه –با توجه به نمودارهای مکان   :22تست

 الف: هردو متحرک دارای سرعت ثابت هستند

 ب: هردو متحرک دارای سرعت يکسان هستند

 است  Bبیشتر از  Aثانیه اول حرکت، جابه جايي  5د: در 

 بیشتر است  Aمتر بر ثانیه از سرعت متحرک  B  15ج: سرعت متحرک 

 

 مورد صحیح است      4(هر 4( فقط الف     3(فقط الف د  ج       2(فقط الف  د    1

A 

B 

y 

5 

53-  

X(m) 

t(s) 



 

  𝟏𝟖𝐢−صورتدر سه ثانیه يکصد و بیست و ششم حرکت به Bجايي بردار جابه: اگر :23تست 

 است؟)تالیفي( Aچند درصد بیشتر از تندی متحرک  Bباشد تندی متحرک 

 درصد 75( 4درصد    50(3درصد    30( 2درصد     25(1

 

 

 

 :24تست

𝒕 یاست اگر در لحظه يرمطابق شکل ز Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار مکان   = دو  یفاصله  𝟎

دو متحرک در  یباشد، فاصله   Bمتحرک یبرابر تند A ،2متحرک  یمتر باشد. و تند 150متحرک 

𝒕یلحظه  = 𝟐𝟎𝒔  کنکور سراسری( چند متر است؟( 

 

1 )50  2 )100  3 )150  4 )200 

 

 

 Aزمان دو متحرک  -مکان  هاینمودار که خطوط موازی مربوط بهريشکل زبا توجه به   :25تست

در مبدأ زمان چند  گريکدي. فاصله دو متحرک از متر برثانیه باشد 5برابر   Aاست، اگر تندی  Bو 

 )تالیفي(است؟بوده  متر

 ( اطهعاا کافی نیست4         ۲00( 3               300(۲              400(1

 

 

 

 

4 
متر40  t(s) 

x(m) 

A 

B 

A 

t(s) 

B 

80s 

X(m) 
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شروع به حرکت  گريکديثابت، به طرف  یبا سرعت ها Bو  A یدو متحرک از نقطه ها :26تست 

به  Oتر، از نقطه  عيکه متحرک سر يمدت زمان اگر رسند. يم گريکديبه  Oکنند و در نقطه  يم

به  Oاز نقطه  گريمتحرک د دنیباشد، مدت زمان رس s15رسد برابر  ي( مBيا  Aنقطه مقابل خود ) 

 )تالیفي مشابه کنکور سراسری(است؟ هیچند ثانتقريبا نقطه مقابلش، 

1 )35   2)82   3)5/18   4 )90 

 

 

 

 يحرکت م يکديگرثابت به سمت  یبا سرعت ها Cو  Aی متحرک هم زمان از نقطه ها دو :27تست

 Cبه  Bکشد تا متحرک اول از  يطول م s16گذرند و در ادامه،  ياز کنار هم م B یکنند و در نقطه

 SIدر  BCسرعت متحرک اول  و فاصله دقیق برسد.  Aبه  Bاز  يکشد تا دوم يطول م s25برسد و 

 تر کردن(به ترتیب عبارت است از.....؟ ) کنکور سراسری با اندکي تغییر و سخت

 

1 )80-4    2 )80-5 3 )30-5  4 )30-4 

 

 

 

در مبدأ و  يکياز مبدا قرار دارد. دو فرستنده  x یو به فاصله xمحور  یرو یا یرندهگ  :28تست

 یرندهفرستند و گ يم يويياز مبدأ، همزمان دو علامت راد km50 ی فاصله و به yمحور  یرو يگرید

 يوييکند. )سرعت انتشار امواج راد يم يافتاز هم در 𝟒𝒔−𝟏𝟎 يزمان یدو علامت را به فاصله  ينا

𝟑 × 𝟏𝟎𝟓
𝒌𝒎

𝒔
 )المپاد فیزيک(است؟  یلومترچند کتقريبا  x.( یريدرا بگ  

1)27                     2)29                    3 )25                          4 )33 

 

A O B 

0/3AB 



 

 ینکنند. هر توپخانه اختلاف زمان ب يم یکاز هم شل 30Km یدو توپخانه به فاصله   :29تست

از آنها  يکي یزمان برا ينسنجد. ا يرا م يگرد ی توپخانه یکشل یصدا یدننور و شن یمشاهده 

خط واصل توپخانه  یوزش باد در راستا یراستا یداست. فرض کن یهثان 88 يگرید یو برا یهثان 92

 )المپاد فیزيک(است؟بر ساعت  یلومترچند کتقريبا هاست. سرعت باد 

1)27                2 )30                       3 )25                        4 )340 

 

 روبرو  کند، مطابق شکلحرکت مي هاx محور روی که متحرکي زمان –نمودار سرعت  :30تست

بزرگي شتاب متوسط متحرک در بازة متر باشد  20جايي در  ثانیه يازدهم حرکت اگرجابه است

𝟑/𝟓𝒔زماني  ≤ 𝒕 ≤ 𝟖/𝟑𝒔   چند متر بر و اندازه سرعت اولیه متحرک به ترتیب از راست به چپ

 مجذور ثانیه است؟

  -20 و4(4 20و4( 3 -20و2( 2  10و2 (1

 

 

 

در مبدا زمان و  است   SIواحد  2ت ثاب نسبت به زمان مقدار   يمتحرکتغییرات سرعت   :31تست

𝒙از مکان  ها از Xخلاف جهت محور  SI+  واحد 1 هیاول تندی = −𝟏𝟐𝒎  به نموده استعبور .

برحسب  يبه چپ، جهت بردار مکان و جهت بردار سرعت متحرک در چه لحظات راست از بیترت

 کند؟ يم رییتغ هیثان

 2و 4( 4    4و  -3( 3    5/0و    5/0( 2 5/0و   4 (1
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   :32تست

𝒗به صورت  SIحرکت مي کند، در  xزمان متحرکي که روی محور  -معادلة سرعت  = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟒𝒕𝟐 

 زير درست است؟  چند مورد از موارداست. 

 مورد  3( 4مورد         2(3مورد       4(2مورد      5 (1  

 است. کند شوند و پس از آن تندشوندهحرکت s5تا   0از الف : 

 است.  x،  سپس خلاف جهت محور xابتدا در جهت محور متحرک حرکت ب: 

  ج:حرکت متحرک،شتابدار با شتاب متغیر است

𝒕در لحظة  و: = 𝟓𝒔  کندشتاب تغییر ميسرعت و جهت 

 است. افزايشدر حال همواره شتاب  اندازه  ی : 

 

   :33تست

𝒗 با شتاب ثابت در حرکت است و در مبدأ زمان با سرعت xمحور  یرو يمتحرک  = +𝟑
𝒎

𝒔
 از مکان 

𝒙 = +𝟒𝒎 یگذرد. اگر متحرک در لحظه  يم 𝒕 = 𝟒𝒔  در جهت مثبت محورx فاصله  ينتریشدر ب

𝒕 یخود از مبدا باشد، در لحظه ی = 𝟖𝒔 کنکور سراسری( مبدا خواهد بود؟ یدر چند متر( 

1 )4   2 )6   3 )8   4 )12 

 

   :34تست

 یرمس یو در ادامه  يدآ يبه حرکت در م A یاز نقطه یهبا شتاب ثابت و بدون سرعت اول يمتحرک

کند. اگر  يم يط یهثان 10را در مدت  BC یمتر 120 یرسد و فاصله يم Cو سپس  B یبه نقطه 

C ،𝟐𝟎 یسرعت متحرک در نقطه
𝒎

𝒔
 )کنکور سراسری( چند متر است؟ Bو  A ینب یباشد، فاصله   

1 )5/2   2 )5   3 )10   4 )5/22 

 

 



 

 :35تست

 𝟏𝟎𝟖خط راست با سرعت يک یرو اتومبیلي
𝒌𝒎

𝒉
در  يمانع يدندر حال حرکت است. راننده با د 

𝟑ثابت  شتاب ، باm165 یفاصله 
𝒎

𝒔𝟐
. اگر زمان واکنش يستدا يکند و درست جلو مانع م يترمز م 

𝒕𝟐باشد، 𝒕𝟐بوده،  کندشونده یلکه حرکت اتومب يو زمان 𝒕𝟏راننده 

𝒕𝟏
 )کنکور سراسری( است؟ کدام  

1 )5   2 )10   3 )15   4 )20 

 :36تست

 يرشکل ز مطابق کند، يحرکت م xمحور  یکه از حال سکون رو يزمان متحرک -نمودار شتاب  

𝒕𝟏يزمان یاست. در بازه  = 𝟐𝟎𝒔  تا 𝒕𝟐 = 𝟑𝟓𝒔   کدام مورد درست است؟ 

 حرکت تندشونده است. ( 1

 حرکت کندشونده است. ( 2

 کند. يم ییربار تغ يکجهت حرکت ( 3

 کند. يحرکت م xمتحرک در جهت محور ( 4 

 :37تست

𝟔− ییهبا سرعت اول يمتحرک
𝒎

𝒔
زمان آن  -و نمودار شتاب  يدآ يبه حرکت در م یممستق یردر مس 

 نشان داده شده چگونه است؟  يزمان یمتحرک در فاصله  ينبه صورت مقابل است. حرکت ا

 تند شونده  یوستهپ( 2   کنده شونده یوستهپ( 1

 کندشونده و سپس تندشونده( 4 تندشونده و سپس کندشونده ( 3
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 :38تست

 يرکند، مطابق شکل ز يبا شتاب ثابت حرکت م xمحور  یکه رو يزمان متحرک -نمودار مکان 

𝒕𝟏 زماني است. اگر در بازه = 𝟎𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟔𝒔 𝟑متوسط متحرک برابر  یتند
𝒎

𝒔
 یهباشد، چند ثان 

 است؟ xبردار مکان متحرک در جهت محور 

1 )9  2)10  3 )7  4 )12 

 

 :39تست

است. اگر در  يرکند، مطابق شکل ز يحرکت م xمحور  یکه رو يزمان متحرک -نمودار شتاب 

𝒕ی لحظه = 𝟑𝒔 حرک، سرعت مت𝒗⃗⃗⃗ = (𝟏
𝒎

𝒔
) 𝒊  ي زمان یباشد، سرعت متوسط در بازه𝒕𝟏 = 𝟕𝒔  تا

𝒕𝟐 = 𝟏𝟐𝒔 است؟ یهچند متر بر ثان 

 

1 )6   2 )9   3 )12   4 )15 

 

 :40تست

𝒕 یکند و در لحظه يحرکت م xمحور  یکه رو يزمان متحرک -نمودار شتاب  = یهبا سرعت اول 𝟎

𝒗⃗⃗⃗𝟎 ی = (𝟏𝟎
𝒎

𝒔
) 𝒊  است. در چه لحظه  يرکند، مطابق شکل ز يبار از مبدا مکان عبور م یناول یبرا

 کند؟ يبار از مبدا عبور م ینسوم یمتحرک برا یه،بر حسب ثان یا

 

1 )10  2 )𝟒𝟎

𝟑
   3 )15  4 )𝟓𝟎

𝟑
 

 

 

 

 



 

 :41تست

است. اگر سرعت  يرز شکل کند، مطابق يکه با شتاب ثابت حرکت م يمتحرکزمان  -نمودار مکان 

𝒕𝟏 يزمان یمتوسط متحرک در بازه  = 𝟏𝒔 تا𝒕𝟐 = 𝟔𝒔   𝟑برابر
𝒎

𝒔
 ينکه متحرک در ا يباشد، مسافت 

 کند، چند متر است؟ يم يط يزمان یبازه 

 

1 )18  2 )15  3 )17  4 )19 

 

 

 

 :42تست

𝟑𝟎 ییهکه با سرعت اول يمتحرکزمان  -نمودار شتاب 
𝒎

𝒔
کند، مطابق  يحرکت م x محور در جهت 

𝒕𝟏 ياست. سرعت متوسط متحرک در بازه زمان يرشکل ز = 𝟏𝟎𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟑𝟎𝒔یه، چند متر بر ثان 

 است؟

1 )15  2 )20  3 )25/21        4 )5/42 

 يتجرب-

 

 :43تست

که هم زمان از حال سکون به حرکت در آمده اند، به صورت  Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار مکان 

 𝟏/𝟓 برابر Aاست. اگر شتاب متحرک  يرشکل ز يدو سهم
𝒎

𝒔𝟐
به  Bباشد، نسبت سرعت متحرک  

 کدام است؟ یرد،گ يسبقت م Aکه از  یدر لحظه ا Aسرعت متحرک 

 

1 )𝟏
𝟐

   2 )2   3 )3   4 )𝟏𝟎

𝟑
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 :44تست

𝒗به صورت  SIزمان آن در  -سرعت  ی کند و معادله يحرکت م xدر امتداد محور  يمتحرک =

𝟒𝒕 + 𝒗𝟎 سوم  ی یهثان 4متحرک در  ينشده توسط ا يو حرکت آن تندشونده است. اگر مسافت ط

𝟑𝟗حرکتش، 

𝟑𝟐
𝒕ی اول باشد، سرعت متحرک در لحظه ی یهثان 4شده آن در  يبرابر مسافت ط  =

𝟒/𝟓𝒔   تالیفي(است؟ یهمتر بر ثانچند( 

1 )56   2 )28   3 )32   4 )24 

 

 

 

 :45تست

است. اگر  زير کند، مطابق شکل يحرکت م یممستق یرکه در مس يزمان متحرک -نمودار سرعت  

 یهچند ثان 𝒕𝟏متر جابه جا شده است،  4آخر  ی یهثان 2متر و در  36اول  ی یهثان 2متحرک در  ينا

 ()تالیفي است؟

1 )8  2 )10  3 )12  4 )15 

 

 

 :46تست

 يرکند، مطابق شکل ز يخط راست حرکت م یکه با شتاب ثابت بر رو يزمان متحرک -نمودار مکان 

𝟎/𝟓𝒔 يزمان ی شده توسط متحرک در بازه ياست. مسافت ط < 𝑡 < 4/5𝒔 متر است؟ چند 

1 )32   2 )30   3 )36   4 )40 

 

 

 



 

 :47تست

𝟏𝟎ثابت  یبا تند xدر جهت محور  A اتومبیل
𝒎

𝒔
𝒕در لحظه   = کند و پس  ياز مبدا محور عبور م 𝟎

𝟐 حرکتش با شتاب ثابت 11sاز 
𝒎

𝒔𝟐
𝒕در لحظه  xدر جهت  یزن Bشود. اتومبیل  يم کند  =  یبا تند 𝟎

𝒎 یهاول
𝒔

𝟐 کند و حرکتش با شتاب ثابت ياز مبدا محور عبور م 2
𝒎

𝒔𝟐
با  یهثان 5شود و پس از  يتند م 

 یلاتومب یرسند، تند يبه هم م یلکه دو اتومب یدهد. لحظه ا يثابت به حرکت خود ادامه م یتند

B یلاتومب یاز تند یهچند متر بر ثان A کنکور سراسری( تر است؟ یشب( 

1 )2   2 )3   3 )4   4 )5 

 

 

 

 :49تست

. یمکن يرها م یهبدون سرعت اول ینسطح زم یبالا یمتر 80خط از ارتفاع  يطرا در شرا یگلوله ا

 35به  يکديگرآنها از  یتا حداکثر فاصله  یمرا از همان ارتفاع رها کن B یبعد، گلوله ی یهچند ثان

𝒈متر برسد؟ ) = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
 )کنکور سراسری( (

1 )1   2 )2   3 )3   4 )√𝟐 

 :50تست

𝒎 که در مبدأ زمان با سرعت يزمان متحرک -شتاب  نمودار
𝒔

گذرد، مطابق شکل  ياز مبدأ مکان م 4

 )کنکور سراسری( چند متر است؟ یه،ثان 12صفر تا  يزمان یشده در بازه  ياست. مسافت ط

 

1 )48   2 )96   3 )128   4 )160 
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 :51تست

شتاب ترمز آن  یشترينو ب یفزايدبر سرعت خود ب 𝟎/𝟐𝒎/𝒔𝟐 تواند حداکثر با شتاب يقطار م يک

 يستگاهدو ا یانم 3/2Km تواند فاصله يقطار م ينزمان ممکن که ا ينکمتراست.   𝟎/𝟖𝒎/𝒔𝟐برابر 

 )المپیاد فیزيک( چه قدر است؟ یمايدرا بپ

1)200                          2)50                         3)100                          4)360  

 :52تست

𝒕 یاز زمان ها يککند. در هر يحرکت م یممستق يافق یجاده ا یرو یلياتومب  = 𝟑𝒔 و 𝒕 = 𝟐𝒔 , 𝒕 =

𝟏𝒔 ،20دوم  ی یسهاول تا ک ی یسهک یافتد. فاصله  يجاده م یرو یلاز اتومب یسهک يکmو فاصله ،

. کدام یريدبگ یلاست. جهت مثبت را جهت حرکت اتومب 30mسوم  ییسهدوم تا ک ی یسهک ی

 المپاد فیزيک درست است؟  ينهگز

𝒕 در یلحتما سرعت اتومب( 1 = 𝟐𝒔   در  یلاز سرعت متوسط اتومبو𝒕 = 𝟐𝒔 و 𝒕 = 𝟏𝒔  تر است.  بیش 

𝒕در  یلحتما سرعت اتومب( 2 = 𝟐𝒔 در یل، از سرعت اتومب 𝒕 = 𝟑𝒔 تر است.  یشب 

𝒕در  یلحتما شتاب اتومب( 3 = 𝟐𝒔   .مثبت است 

𝒕 و ینب یلحتما شتاب متوسط اتومب( 4 = 𝟏𝒔  𝒕 = 𝟑𝒔 .مثبت است 

 :53تست

 يدود تا به اتوبوس برسد. وقت يم v با سرعت ثابت ياست. شخص يستادها يستگاها يکدر  ياتوبوس

𝟏است، اتوبوس با شتاب  8mشخص تا اتوبوس  ينا یفاصله 
𝒎

𝒔𝟐
کند. اگر سرعت  يشروع به حرکت م 

 )المپیاد فیزيک( باشد تا به اتوبوس برسد؟ یهنکند، سرعتش حداقل چند متر بر ثان ییرشخص تغ

1)4                      2)5                3)2                     4 )8 

 

 

 

 

 



 

 :54تست

باشد،  يرز ینمودارها يکيحرکت آنها  یرهایدر حرکت اند. اگر متغ یدر جاده ا Bو  A یدو خودرو

 )المپیاد فیزيک( دهد؟ يتصادف را نشان م يکنمودارها حتما  يناز ا يککدام 

 

1)1               2)2     3)3        4)4 

 :55تست

𝐭است. در  يستادهپشت چراغ قرمز ا خودرويي = 𝟏 شود و خودرو با شتاب ثابت يچراغ سبز م 𝟎
𝒎

𝒔𝟐
 

کند و پس از آن با سرعت ثابت به راه  يشتاب حرکت م ینبا هم Tبه مدت  خودرو افتد. يراه م

𝒕در  یاست. چراغ چهارراه بعد 450mچراغ  ينتا ا یچهارراه بعد یدهد. فاصله يخودش ادامه م =

𝟓𝟎𝒔 ىیشینهشود. ب يسبز م T رسد چراغ سبز  يم یخودرو به چهارراه بعد يکه وقت ينا یبرا

 (یزيکف المپیاد) است؟ یهباشد چند ثان

1 )10                  2 )12                            3)9                          4)23  
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 :57تست

با سرعت  يقيرود قا ينا یدارد. رو ياناست. رود به طرف شرق جر 𝐕𝟏  رود يک يانسرعت جر 

𝒕 کند. در ينسبت به آب به طرف شرق حرکت م 𝐕𝟐ثابت  = به  𝐕𝟐با سرعت  يقاز قا يتکه چوب 𝟎

. نمودار مکان یريدشود. جهت مثبت را رو به شرق بگ يبه رود پرتاب م يق،طرف شرق، نسبت به قا

 ؟ گزينه يا گزينه ها میتواند باشد حسب زمان کدام بر x يقتکه چوب نسبت به قا ينا

 2( فقط مورد 4       6يا  5يا  4 (مورد3          3يا  1( مورد 2      1فقط مورد (1

 

 

 

 

 

 

 

 :58تست

𝟖ی با سرعت ها یببه ترت Bو  A یدو خودرو
𝒎

𝒔
𝟏𝟔𝒎 و 

𝒔
در  يکديگرخط راست به سمت  يک یرو 

𝟐 با شتاب A یاست، خودرو 45mدو خودرو از هم  یکه فاصله  هنگامي حرکت اند.
𝒎

𝒔𝟐
 Bیو خودرو 

𝟒 با شتاب
𝒎

𝒔𝟐
خورند و سرعت  يپس از شروع ترمز، دو خودرو به هم م یهکند. چند ثان مي ترمز 

 )المپیاد فیزيک( بر خورد چه قدر است؟  یدر لحظه  B یخودرو

1) 2/8s 13/2 (2    و صفرs و صفر    

3) 3s  𝟒و
𝒎

𝒔
    4 )5s  𝟏𝟐و

𝒎

𝒔
 

 

 



 

 :59تست

در حرکت است و دو قايق تندروی مشابه  m/s 5ای آب با تندی ثابت مطابق شکل زير در رودخانه

يکديگر قرار دارند با تندی ثابت به سمت ديگر  m 200که در فاصله  Bو  Aاز نقاط  0t =0در لحظه 

ای بر جسب باشد در چه لحظه m/s 10ها در آب ساکن کنند اگر تندی حرکت اين قايقحرکت مي

 رسند؟ثانیه دو قايق به هم مي

1 )10  2 )8 

3 )15  4 )12 

A B

200 m
 

 

 :60تست

روی دو  m/s 8و با تندی  m 150و ديگری به طول  m/s 10و با تندی  100mدو قطار يکي به طول 

کنند. مسافر قطار اول، قطار دوم را در ريل موازی و مجاور هم در خلاف جهت يکديگر حرکت مي

 بیند؟چه زماني مقابل کوپه خود مي

1 )9.4  2) 8.33  3 )6.4  4 )3.2 
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 يحي سوالات و تکالیف پايان فصل حرکتپاسخنامه تشر

 : 1تست 

بخش اولش درسته ولي بخش دومش غلطه يعني در حرکت روی خط راست اگر    -الف غلط هست 

 جايي میشودتغیر جهت داشته باشیم بازهم مسافت بزرگتر از جابه

و ای)اسکالر( کمیتي نردهمسافت ب: غلط هست دقت کنید که اسکالر و نرده ای يکي هستند!  و 

 است ي برداریجايي کمیتجابه

ج:هیچگاه!!!    چرا؟   اگه تصادفا نقطه شروع حرکت مبدا مکان باشد، در اينصورت بردار مکان و 

 بردار جابه جايي میتوانند يکي شوند پس اين گزينه هم غلطه

وقتي يک نفر از نقطه آغاز حرکت کند و مجدد به جای اولیه خود بازگردد جابه جايي صفر است  و:

 جايي تقسم کنیم تعريف نشده میشه و اين گزينه هم غلط استو مسافت رو به جابه

 1جواب گزينه

 

 : 2تست

  ها به صورت زیر بوده است:Yحرکت متحرک روی محور 

 

 

 

 

 

 1پاسخ:گزینه 

 

 

2+  

6+  

8-  

Y 

X 

A 



 

خط راست را نشان  یحرکت متحرک رو یرمس يراست. شکل ز یحپاسخ صح 4 یينهگز : 3تست

𝟏 یها ييدهد، جابه جا يم
𝟐

𝟏 میسر، 
𝟒

𝟏و  یرمس 
𝟖

 آن مشخص شده است.. یرو یزو ... ن یرمس 

 

𝒅ی فاصله متحرک
𝟐

 در زمان، یجهدر نت و V با سرعت را 

𝒕𝟏 =
𝒅

𝟐

𝑽
=

𝒅

𝟐𝑽
𝒅 یفاصله ، 

𝟒
𝑽با سرعت  را

𝟐
𝒕𝟐 در زمان یجهو در نت  =

𝒅

𝟒
𝑽

𝟐

=
𝒅

𝟐𝑽
𝒅 یفاصله ،  

𝟖
عت با سر را 

𝑽

𝟒
𝒕𝟑زمان  و در نتیجه در  =

𝒅

𝟖
𝑽

𝟒

=
𝒅

𝟐𝑽
متوسط متحرک  سرعت يفخواهد کرد. بنا به تعر ي. مطيو ... ، 

 در کل حرکت، برابر 

:کل جابه جایی متحرک
𝒅

𝟐
+
𝒅

𝟒
+
𝒅

𝟖
+ ⋯ = 𝒅 (یک تصاعد هندسی دارای کد مجموع) 

𝒕𝟏 :کل زمان کرکت + 𝒕𝟐 + 𝒕𝟑 + ⋯ =        𝒕کل =
𝒅

𝟐𝑽
+
𝒅

𝟐𝑽
+
𝒅

𝟐𝑽
+ ⋯ 

: 𝑽̅ =
𝒅

𝒕کل
=

𝒅

𝒅
𝟐𝑽 +

𝒅
𝟐𝑽 +

𝒅
𝟐𝑽

=
𝒅

𝒅
𝟐𝑽 (𝟏 + 𝟏 + 𝟏 +⋯)

=
𝟐𝑽

𝟏 + 𝟏 + 𝟏 +⋯⏟          

𝒏 تا

=
عدد

بینهایت
= 𝟎 

 :4تست

يعني زير نمودار بردار مکان خلاف جهت محور ايکس ها يعني جاهايي که ايکس منفي هست 

 ثانیه 46تا  16يعني از 

𝑺𝒂𝒗 =
𝟏𝟎 + 𝟏𝟎

𝟒𝟔 − 𝟏𝟔
=
𝟐

𝟑
 

سرعت خلاف جهت محور ايکس ها يعني جاهايي که سرعت منفي هست يعني جاهايي که شیب 

 ثانیه 26تا  8منفي هست يعني از 

|𝑽𝒂𝒗| = |
−𝟏𝟎 − 𝟏𝟎

𝟐𝟔 − 𝟖
| =

𝟐𝟎

𝟏𝟖
=
𝟏𝟎

𝟗
                     

𝑺𝒂𝒗
|𝑽𝒂𝒗|

=

𝟐
𝟑
𝟏𝟎
𝟗

=
𝟏𝟖

𝟑𝟎
=
𝟑

𝟓
 

 مي باشد 3پاسخ گزينه 
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 :5تست

𝒕 یاست. در لحظه  یحپاسخ صح 4 یينهگز  = مکان بوده اند، لذا اگر  يکدر  bو  a، دو متحرک  𝟎

 یمدان يم يگربرابر شوند. از طرف د یها ييجابه جا یدارا يدبرسند، با يکديگرقرار باشد دوباره به 

 يزمان ی بازهزمان متحرک در آن  -نمودار سرعت  يربرابر سطح ز يزمان یبازه  يکدر  ييجابه جا

 bو  a) نمودار دو متحرک  يرشود سطح ز يباشد، اما همان گونه که در شکل روبه رو ملاحظه م يم

با  aزمان متحرک  -نمودار سرعت  يرشکل سطح ز ينتواند با هم برابر شود. در ا يگاه نم یچه

 - رعتنمودار س يرسطح همواره از سطح ز ينشود که ا يه مهاشور مشخص شده است و مشاهد

 يعقب تر خواهد بود. در ضمن م bهمواره از متحرک  aکمتر است، لذا متحرک  bزمان متحرک 

کم تر است، پس متحرک  bهمواره از سرعت متحرک  aاول سرعت متحرک  ی یهثان 10که در  ینیمب

a شود.  يکم تر جابه جا م 

𝒕 یلحظهدر واقع پس از  = 𝒕 مانزند و تا ز يجلو م aاز متحرک  bمتحرک   𝟎 = 𝟏𝟎𝒔   متحرکb  به

𝟏يعنىمشخص شده در شکل،  یمساحت سطح ضربدر یاندازه

𝟐
× 𝟓 × 𝟑 +

𝟏

𝟐
× (𝟔 + 𝟏𝟎) × 𝟕 =

𝟔𝟑/𝟓𝒎    از متحرکa یجلوتر خواهد بود، از لحظه 𝒕 = 𝟏𝟎𝒔   به بعد سرعت هر دو متحرک ثابت و

𝟏𝟐 و برابر يکسان
𝒎

𝒔
 یچکنند و ه يرا نسبت به هم حفظ م متر  5/63ی یهاول یخواهد بود لذا فاصله 

 .یدنخواهند رس يکديگرگاه به 

 

 

 

 

 



 

 :6تست

𝟔𝟎مفهوم سرعت متوسط  یمدان ياست. همان طور که م یحپاسخ صح 4 ی گزينه
𝒌𝒎

𝒉
که  یستن ينا 

𝟔𝟎همواره ثابت و برابر یرمس يسرعت متحرک در ط
𝒌𝒎

𝒉
است که به  ينبوده است، بلکه مفهوم آن ا 

مسئله  ينبه ا ييپاسخ گو یشود. برا يجابه جا م  ,𝟔𝟎𝒌𝒎  متحرک در هر ساعت ينطور متوسط ا

متحرک در  ييمعرف جابه جا v-t ينمودار منحن يراستفاده نمود. سطح ز نیز v-t توان از نمودار يم

که صحبت  يداشته باشد. اما هنگام يتواند هر شکل دلخواه يم يمنحن يناست، که ا يبازه زمان يک

است که اگر متحرک با آن سرعت  يشود، منظور سرعت ثابت ياز سرعت متوسط در آن حرکت م

 یانجام دهد. سرعت متوسط که مقدار يزمان یرا در همان بازه  ييجا بهتواند آن جا يحرکت کند، م

و خط  یسرعت لحظه ا يشود. با رسم منحن يرسم م v-tدر نمودار يافق يثابت است به صورت خط

با هم برابر  يددو با يننمودار ا يرکه سطح ز ينو با توجه به ا  v-tنمودار يکسرعت متوسط در  يافق

و  یسرعت لحظه ا ينمودار منحن يرسطح ز 𝑺𝟏نمودار  ينباشند، شکل مقابل قابل رسم است. در ا

𝑺𝟐 است در بازه  یدت متوسط يکسان است. همان طور که از شکل پسرع ينمودار خط افق يرسطح ز

سرعت  يو خط افق یسرعت لحظه ا يبا هم برابرند، منحن 𝑺𝟐و  𝑺𝟏 یکه مساحت ها Tتا  0 يزمان ی

سرعت لحظه  یبرا يدلخواه ياگر منحن یبداشته اند. به هر ترت يبا هم تلاق A یمتوسط در نقطه

𝑺𝟏 ،رسم شود تا شرط یا = 𝑺𝟐 𝟔𝟎 سرعت متوسط يبار خط افق يکحداقل  يدبرقرار شود، با
𝒌𝒎

𝒉
را  

𝟔𝟎بار يکحداقل  اتومبیل آن است که سرعت یبه معنا ينقطع کند و ا
𝒌𝒎

𝒉
 بوده است. 
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 :7تست

قبلا هم گفته بودم،هر کدوم که تغییر جهت داشته باشه،سرعت و تندی متوسطش يکي 

هرکدوم رو به صورت تقريبي حدس بزنیم و ببنیم کدومش تغییر نیست،پس بايد مسیر حرکت 

 جهت داره

 Aمسیر حرکت 

 

 

 Bمسیر حرکت 

 

 

 Cمسیر حرکت 

 

ممکن است داشته باشیم و ممکن است  Cقطعا تغییر جهت داريم ولي در حالت  Bو  Aدر حالت 

 نداشته باشیم 

 مي باشد 3گزينه جواب 

 :8تست

 الف درسته    چون بین بازه گفته شده تغییر جهت نداريم

ب: غلط هست  چون توی اين بازه تغییر جهت داريم پس سرعت و تندی متوسط نمیشه مساوی 

 باشند

توی اين بازه متحرک تغییر جهت داده ولي درمورد بردارمکانش نمیتونیم نظر   غلط هست  ج:

 بديم

 نمیکنه رییجهت حرکت متحرک تغ 𝒕𝟑و  𝒕𝟏در لحظات غلط هست   د

 مي باشد 2پاسخ گزينه 

X=0 

4 2 

X=0 

5-  3-  

X=0 3-  2+  



 

   :9تست

الف: اگر معادله مکان زمان درجه دو باشد، سرعت متوسط با سرعت لحظه ای در نقطه وسط زماني 

 است پس اين گزينه صحیح است 38 ثانیه تا 12ثانیه وسط لحظات  25برابر است وچون 

 ب: از معادله مکان بايد مشتق بگیريم  و مساوی صفر قرار دهیم 

𝒗میشود  = 𝟐𝒕 − 𝟒 = 𝟎     𝒕 =  ثانیه تغییر جهت میدهد 2بنابراين متحرک در لحظه  𝟐

𝒕𝟐ج: از معادله مکان رابايد مساوی صفر قرار دهیم  − 𝟒𝒕 + 𝟑 = 𝟎     𝒕 = 𝟏 , 𝒕 = 𝟑 

 ثانیه تغییر جهت میدهد3ثانیه و 1بنابراين بردار مکان در لحظات 

ثانیه  5د: برای پیدا کردن سرعت و تندی متوسط در اين سوال کافیست نمودار سرعت زمان را در 

 اول رسم کنید

  

𝑽سرعت متوسط =
|مساحت بالا| − |مساحت پائین|

زمان
=
𝟗 − 𝟒

𝟓
= 𝟏 

 

 

𝑺تندی متوسط =
|مساحت بالا| + |مساحت پائین|

زمان
=
𝟗 + 𝟒

𝟓
= 𝟐. 𝟔 

         

متر برثانیه  6/2متر برثانیه و تندی متوسط   1ثانیه اول، سرعت متوسط  5همانظور که ديديم در 

 است پس اين گزينه هم درست است

 

 ای داريم:ج:برای محاسبه سرعت و تندی لحظه

𝑽لحظه ای  = 𝒙 مشتق از = 𝟐𝒕 − 𝟒 = +𝟔 

𝑺لحظه ای  = |𝒙 مشتق از| = 𝟐𝒕 − 𝟒 = +𝟔 

 هم درسته پس اين گزينه

 مي باشد 1پس جواب گزينه 

v(m/s) 

t(s) 

4-  

6+  

5 
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 :10تست

 شتاب مثبت است 𝒕𝟑تا  𝒕𝟐 شتاب منفي و از  𝒕𝟐تا  𝒕𝟏 الف:  غلط است زيرا از 

سرعت در حال زياد شدن است)به شیب نگاه نکني ها !!  اون مال  𝒕𝟐تا  𝒕𝟏 ب: غلط است زيرا از 

 نمودار ايکس هست!(

 شتاب، درست میبود!!پ: غلط است،اگر میگفت اندازه 

 سرعت منفي ولي شتاب مثبت است 𝒕𝟑تا  𝒕𝟐 يدر بازه زمانت:غلط است زيرا 

 و: صحیح است

 ه: صحیح است

 جواب است 1پس گزينه 

 است.  یحپاسخ صح 4 ينهگز :11تست

𝑽𝟏: 1 یينهگز > 𝑉  غلط 

 غلط : 2 ی ينهگز

 ها است.xدر خلاف جهت  𝒕𝟏  - 𝒕𝟐ها و در بازهxدر جهت  𝒕𝟏 -0در بازه : 3 ی ينهگز

𝒂̅𝟏−𝟐  : 4 ی گزينه =
𝑽𝟏
𝟎−𝑽𝟏

𝒕𝟐  − 𝒕𝟏
, 𝒂̅𝟎−𝟏 =

𝑽𝟏
 −𝑽𝟎

𝒕
 

 است یشترب 𝒂̅𝟏−𝟐  یبهمان طور که از شکل مشخص است، ش

   :12تست

𝑺𝟐 = 𝑺𝟏 +
𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
𝑺𝟏      𝑺𝟐 = 𝟏. 𝟐𝑺𝟏 

𝑺𝟑 = 𝟏. 𝟐𝟓𝑺𝟐      𝑺𝟑 = 𝟏. 𝟓𝑺𝟏 

  و چون بازه زماني ها يک ثانیه است بنابراين،مسافت با تندی ها يکسان است:

 

 

 هست پس رابطه تندی رو براش مینويسم 2/24حالا تست گفته که تندی متوسط در دوثانیه اول 

S(1) 1.2 S(1) 1. 5 S(1) 



 

𝑺𝟎−𝟐 =
𝑺𝟏 + 𝟏. 𝟐𝑺𝟏
𝟐 − 𝟎

= 𝟐𝟒. 𝟐      𝑺𝟏 = 𝟐𝟐 

 يعني جمع تکه تکه مسیر يعني: Bاز Aحالا فاصله 

𝑨𝑩 = 𝑺𝟏 + 𝟏. 𝟐𝑺𝟏 + 𝟏. 𝟓𝑺𝟏 = 𝟑. 𝟕𝑺𝟏   =   𝟑. 𝟕 × 𝟐𝟐 = 𝟖𝟏. 𝟒 

 است. یحپاسخ صح 3 گزينه

 پاسخ صحیح است 2گزينه   :13تست

𝒕𝒈 ∝=
مقابل

مجاور
→
𝟏𝟖 − 𝒙

𝒙
=
𝟏𝟔

𝟖
→ 𝒙 = 𝟏𝟐 

𝒕𝒈 𝜷 =
مقابل

مجاور
→
𝒚

𝟏𝟐
=
𝟏𝟐

𝟏𝟖
→ 𝒚 = 𝟔 

 ABCDبرابر مساحت ذوزنقه  Bمتحرک  ييجابه جا بزرگي

|∆𝒙𝑩| = 𝑺𝑨𝑩𝑪𝑫 = (
𝟏𝟐 + 𝟐𝟎

𝟐
) × 𝟏𝟐 = 𝟏𝟗𝟐𝒎 

 :14تست

 .يمشود به دست آور يرا که سرعت صفر م یاست لحظه ا ياست. کاف یحپاسخ صح 3 یينهگز 

𝒂 =
∆𝑽
∆𝒕

=
−𝟖 − 𝟒

𝟏𝟒 − 𝟐
=
−𝟏𝟐

𝟏𝟐
= −𝟏

𝒎

𝒔𝟐
 

𝑽 = 𝒂∆𝒕 + 𝑽𝟎 → −∆𝒕 + 𝟒 = 𝟎 → ∆𝒕 = 𝟒𝒔 

𝒕𝟐 = 𝒕𝟏 + ∆𝒕 = 𝟐 + 𝟒 = 𝟔 

 .یهثان 8 يعنيحرکت کرده است،  xخلاف جهت محور  14تا  6 ییهاز ثان متحرک

 :15تست

 است یحپاسخ صح 2 ی ينهگز 

𝒙𝟏∆ جا به جایی قطار اول = 𝑺𝟏 =
𝟑𝟎 × 𝟔

𝟐
= 𝟗𝟎𝒎 

𝒙𝟐∆ جا به جایی قطار دوم = 𝑺𝟐 =
−𝟐𝟎 × 𝟒

𝟐
= −𝟒𝟎𝒎 → |∆𝒙𝟐| = 𝟒𝟎𝒎 

𝒅 = 𝟐𝟎𝟎 − (𝟗𝟎 + 𝟒𝟎) = 𝟕𝟎𝒎 
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𝑡 = 9𝑠 

 :16تست

𝒕 است. اگر سرعت در  یحپاسخ صح 3 ينهگز - = 𝟒𝒔 برابر−𝑽𝟏  باشد، سرعت در 𝒕 = 𝟖𝒔𝟑+برابر𝑽𝟏  

 است.

𝑺𝟏 =
𝑽𝟏
𝟐

 

                                    → |𝑺𝟏| + |𝑺𝟐| =
𝟏𝟎𝑽𝟏

𝟐
= 𝟓𝑽𝟏 

𝑺𝟐 =
𝟗𝑽𝟏
𝟐

 

𝑳 = |𝑺𝟏 | + |𝑺𝟐| = 𝟓𝑽𝟏 

𝑺̅ =
𝑳

∆𝒕
→ 𝟏𝟓 =

|𝟓𝑽𝟏|

𝟒
→ |𝑽𝟏| = 𝟏𝟐

𝒎

𝒔
→ 𝑽𝟏 = −𝟏𝟐

𝒎

𝒔
  

|𝑽𝟏|

|𝑽𝟎|
=
𝟏

𝟓
→ |𝑽𝟎| = 𝟓 × 𝟏𝟐 = 𝟔𝟎

𝒎

𝒔
→ 𝑽𝟎 = −𝟔𝟎

𝒎

𝒔
 

𝟎 < 𝑡 < 5 → 𝑺𝟏 = −
𝟓 × 𝟔𝟎

𝟐
= −𝟏𝟓𝟎𝒎 

𝑽̅ =
𝑺𝟏 + 𝑺𝟐

∆𝒕
=
−𝟏𝟓𝟎 + 𝟔

𝟔
→ 𝑽̅ = −

𝟏𝟒𝟒

𝟔
= −𝟐𝟒

𝒎

𝒔
→ |𝑽̅| = 𝟐𝟒

𝒎

𝒔
 

 :17تست

 کند: يم يمربع ط ينا یطمح یرو یهثان 9که متحرک در مدت  ياست. مسافت یحپاسخ صح 4 ينهگز

𝑰 = 𝒔𝒕
𝒔=𝟓

𝒄𝒎

𝒔
→    𝑰 = 𝟓 × 𝟗 = 𝟒𝟓𝒄𝒎 

𝟑متحرک ينگرفت که ا یجهتوان نت يم ينمتر است، بنابرا يسانت 60مربع شکل،  یرمس ينا محیط

𝟒
  

کردن  ياز ر وس شروع شود، پس از ط يکيکند. اگر حرکت متحرک از  يم يمربع شکل را ط یرمس

از اضلاع شروع به حرکت کند،  يکيکند و اگر متحرک از وسط  يرأس مجاور توقف م یضلع، رو 3

𝟑يپس از ط
𝟒
 :یردگ يوسط ضلع مجاور قرار م یرو یطمح  

است که متحرک از مرکز  يهنگام ييجابه جا یزانم ينتوان اثبات کرد که کمتر يم ياضيروابط ر با

از ر وس شروع به  يکياست که متحرک از  يهنگام ييجابه جا یزانم یشترينضلع شروع کند و ب

 :ينحرکت کند، بنابرا

∆𝒙𝒎𝒊𝒏 ≤ ∆𝒙 ≤ ∆𝒙𝒎𝒂𝒙 →
𝟏𝟓√𝟐

𝟐
≤ ∆𝒙 ≤ 𝟏𝟓 



 

∆𝒕=𝟗𝒔     طرفین  تقسیم 
→               

𝟏𝟓√𝟐
𝟐
𝟗

≤ 𝒗𝒂𝒗 ≤
𝟏𝟓

𝟗
→
𝟓

𝟔
√𝟐 ≤ 𝒗𝒂𝒗 ≤

𝟓

𝟑

√𝟐=𝟏/𝟓 
→     

𝟓

𝟒
≤ 𝒗𝒂𝒗 ≤

𝟓

𝟑
 

 بازه قرار دارد. يندر ا 4 ينهگز فقط

 :18تست

 پاسخ صحیح است 3گزينه 

 فقط با سرعت ثابت باشد. Bبرسند و حرکت متحرک  يگرد يکبه  یهثان tاگر بنا بر فرض بعد از 

𝑺𝑨 = 𝑺𝑩 

(𝟐 + 𝟏𝟐)
𝟓

𝟐
+ (𝒕 − 𝟓)𝟏𝟐 = 𝟏𝟎𝒕  

𝟑𝟓 + 𝟏𝟐𝒕 − 𝟔𝟎 = 𝟏𝟎𝒕 

𝟐𝒕 = 𝟐𝟓 → 𝒕 = 𝟏𝟐/𝟓 

𝒕ی در لحظه چون =  Bسرعت کم شده و  يعنيآغاز شده است  Bی حرکت کندشونده یهثان 𝟏𝟏

𝒕 يعنيتر  یشب 11و از  کمتر 5/12 جواب از ينجلوتر است، بنابرا =  است یهثان 𝟏𝟐

 :19تست

 است. یحپاسخ صح 2 ی ينهگز

:با استفاده از تشابه دو مثلث موجود 
𝟖

𝟐
=
𝒕′ − 𝟒

𝟗 − 𝒕′
→ 𝟑𝟔 − 𝟒𝒕′ = 𝒕′ − 𝟒 → 𝒕′ = 𝟖𝒔 

𝒕یمتحرک تا لحظه  یدکن يجابه جا شود که ملاحظه م 36m يدآن که از مبدا عبور کند، با یبرا =

𝟖𝒔   يعنينمودار  يرسطح ز یاندازهبه 
(𝟖+𝟐)×𝟖

𝟐
= 𝟒𝟎𝒎  شود، پس زمان مورد نظر قبل  يو جابه جا م

 است. یهثان 6ها جواب  ينهبا توجه به گزاست که   8sاز

𝒕 یتا لحظه  يراز( = 𝟐𝒔 𝟖×𝟐 یبه اندازه

𝟐
= 𝟖𝒎شود.( يجا م جابه 

 20تست

 است 2جواب گزينه 

𝒙در حرکت با سرعت ثابت معادله به صورت    = 𝒗𝒕 + 𝒙𝟎   است 

رسیده يعني برخلاف محور ايکسها حرکت میکرده و  -6ثانیه بعد به 2و وقتي میگه درمبدا بوده و 
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پوچ!(  خب چون توی حرکت سرعت ثابت اجازه داريم تناسب    4و 3سرعتش منفي بوده)گزينه   

 + بوده پس جواب میشه6به مبدا هم در تقظه ثانیه قبل از رسیدن 2ببنديم پس 

       𝒙 = −𝟑𝒕 + 𝟔 

 :21تست

 مي باشد 1جواب گزينه 

𝒕𝟏  شامل زماني است ابتدای قطار وارد پل شده تا زماني که ته قطار از روی پل خارج میشود . که

 کلا از لجاظ متر میشود

 𝟓𝟎𝟎 + 𝟑𝟎𝟎 

𝒕𝟏 =
∆𝒙
𝒗
=
𝟖𝟎𝟎
𝟐𝟎

= 𝟒𝟎𝒔 

ازلحظه ای است که قطار کاملا وارد پل شده تا زماني که نوک آن میخواهد خارج شود که از   𝒕𝟐و

 لجاظ متر میشود

 𝟓𝟎𝟎 − 𝟑𝟎𝟎 

𝒕𝟐 =
∆𝒙
𝒗
=
𝟐𝟎𝟎
𝟐𝟎

= 𝟏𝟎𝒔                
𝒕𝟏
𝒕𝟐
= 𝟒 

   :22تست

 زمان درجه يک باشد،حرکت سرعت ثابت است-الف: صحیح است زيرا اگر نمودار مکان

است،سرعت ثابت به معنای سرعت يکسان نیست و چون شیبهايشان فرق دارد پس  ب: غلط

 سرعت ها يکسان نیستند

د: غلط است، امیدوارم مساحت زير نمودار ها را مقايسه نکرده باشي!! چون اين نمودار مکان زمان 

 است و نه سرعت زمان !

م تفريق کنیم که عدد ج: غلط است،کافیست سرعت هر دو نمودار را حساب کنیم سپس از ه

 میشود 7همان 

𝑽𝑩 − 𝑽𝑨 =
𝒀 − (−𝟑𝟓)

𝟓
−
𝒀

𝟓
= 𝟕 

 مي باشد 3جواب گزينه 



 

 :23تست

 است 3جواب گزينه 

 باشد يعني:   𝟏𝟖𝐢−صورتدر سه ثانیه يکصدوبیست وششم حرکت به Bجايي بردار جابه

∆𝒙 = 𝒗𝒕𝟐 − 𝒗𝒕𝟏      − 𝟏𝟖 = 𝑽𝑩 (𝟏𝟐𝟔 − 𝟏𝟐𝟑)     𝑽𝑩 = −𝟔  

 ثانیه، مکان يکسان هست میتوانیم بنويسیم:4در لحظه  حالا چون

𝑿𝑨 = 𝑿𝑩     𝑽𝑨𝒕 + 𝑿𝟎𝑨 = 𝑽𝑩𝒕 + 𝑿𝟎𝑩       𝑽𝑨𝒕 + 𝟔𝒕 = 𝟒𝟎   𝑽𝑨 = 𝟒   

دردد =
𝟔 − 𝟒

𝟒
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟓𝟎 

 :24تست

 :یمدو جسم را حساب کن ياست. نکته: زمان تلاق یحپاسخ صح 3 ينهگز

𝑽𝑨 = 𝟐𝑽𝑩 

𝒙

𝒕 − 𝟓
= 𝟐

𝒙

𝟐𝟎 − 𝒕
→ 𝟐𝟎 − 𝒕 = 𝟐(𝒕 − 𝟓) 

→ 𝟑𝟎 = 𝟑𝒕 → 𝒕 = 𝟏𝟎𝒔 

, 𝟏𝟓𝟎𝒎ها فاصله دو متحرک در زمانتشابه مثلث یلدل به 𝒕 = 𝟐𝟎𝒔  مي شود 

 :25تست

 است 1پاسخ گزينه 

خطوط موازی يعني نمودارها سرعتشان باهم برابرست و چون سرعتشان برابر است بنابراين 

 میماند و چون حرکت سرعت ثابت است داريم:فاصله شان از هم در تمام لحظات ثابت 

∆𝑿 = 𝑽∆𝒕      ∆𝑿 = 𝟓 × 𝟖𝟎 = 𝟒𝟎𝟎 

اگر يادتون باشه توی متن درس بهتون ياد دادم که در حرکت با سرعت ثابت اجازه  :26تست

 داريم تناسب ببنديم

 

 

 راه اول راه تستي:

A O B 

0/3AB 

A C B 

X2 X1 

t1 t2 

t4 t3 



 

149 
 

 

𝒕𝟒 = (
𝒙𝟏
𝒙𝟐
)𝟐 × 𝒕𝟐 

 

𝒕𝟒 = (
𝟎. 𝟕

𝟎. 𝟑
)𝟐 × 𝟏𝟓 = 𝟖𝟏. 𝟔𝒔 

 

 

 راه دوم استفاده از روش تناسب :

 میره 35مسیر رو در  7/0ثانیه میره پس  15مسیر رو در  3/0متحرک اول وقتي 

 

  
 t1=35 

 

 

 ثانیه میره7/81مسیر رو در  7/0پس ثانیه میره  35مسیر رو در  3/0اما متحرک دوم چون 

 

  

 چون تقريبي پرسیده! 2گزينه 

 

 

 پاسخ صحیح است. 2گزينه  :27تست

 از  راه تستي بريم اين سوال رو:

 

𝒕𝟒 = (
𝒙𝟏
𝒙𝟐
)𝟐 × 𝒕𝟐 

 

𝟐𝟓 = (
𝟏𝟖𝟎 − 𝒙

𝒙
)𝟐 × 𝟏𝟔 →    𝒙 = 𝟖𝟎 

∆𝒙 = 𝒗𝒕      𝟖𝟎 = 𝒗 × 𝟏𝟔     𝒗 = 𝟓 

 

 :28تست

0/3AB 15s 

0/7AB 
t1? 

0/3AB 35 

0/7AB t2? 

A C B 

X2 X1 

t1 t2 

t4 t3 



 

𝒕∆مول  امواج راديويي با سرعت ثابت منتشر يشوند پس فر =
∆𝒙

𝒗
برای آنها صادق است و برای   

𝒕∆محاسبه اختلاف زمان بین دو موج از رابطه روبرو استفاده میکنیم    =
𝒙𝟏

𝒗
−
𝒙𝟐

𝒗
         

∆𝒕 =
𝒙𝟏

𝒗
−
𝒙𝟐

𝒗
        ∆𝒕 =

𝒙𝟏 − 𝒙𝟐

𝒗
      ∆𝒕 =  

√𝒙𝟐 + 𝟓𝟎𝟐 − 𝒙

𝟑 × 𝟏𝟎𝟓
   

      𝟏𝟎−𝟒 = 
√𝒙𝟐 + 𝟓𝟎𝟐 − 𝒙

𝟑 × 𝟏𝟎𝟓
 

→ √𝒙𝟐 + 𝟐𝟓𝟎𝟎 − 𝒙 = 𝟑𝟎 → √𝒙𝟐 + 𝟐𝟓𝟎𝟎 = 𝒙 + 𝟑𝟎 

→ 𝒙𝟐 + 𝟐𝟓𝟎𝟎 = (𝒙 + 𝟑𝟎)𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝟔𝟎𝒙 + 𝟗𝟎𝟎 

→ 𝟔𝟎𝒙 = 𝟐𝟓𝟎𝟎 − 𝟗𝟎𝟎 = 𝟏𝟔𝟎𝟎 → 𝒙 =
𝟏𝟔𝟎𝟎

𝟔𝟎
= 𝟐𝟔/𝟕 𝑲𝒎 

 

 است  1پاسخ گزينه 

 

   :29تست

𝒕∆مول  امواج صوتي با سرعت ثابت منتشر مي شوند پس فر =
∆𝒙

𝒗
برای آنها هم صادق است و برای   

 هرکدام رابطه را جدا مینويسیم:

دقت کنید که فاصله ها يکسان است اماچیزی که باعث اختلاف زماني شده آنست که وزش باد تاثیر 

 جمع میکنیم و برای ديگری تفريق میکنیمداشته پس برای يکي سرعت صوت را با باد 

{
𝟖𝟖 =

𝟑𝟎

𝑪 + 𝑽
→ 𝑪 + 𝑽 =

𝟑𝟎

𝟖𝟖

𝟗𝟐 =
𝟑𝟎

𝑪 − 𝑽
→ 𝑪 − 𝑽 =

𝟑𝟎

𝟗𝟐

→ {
𝑪 + 𝑽 =

𝟑𝟎

𝟖𝟖

(−𝟏) × 𝑪 − 𝑽 =
𝟑𝟎

𝟗𝟐

→ 𝟐𝑽 =
𝟑𝟎

𝟖𝟖
−
𝟑𝟎

𝟗𝟐
 

→ 𝑽 = 𝟏𝟓 (
𝟏

𝟖𝟖
−
𝟏

𝟗𝟐
) → 𝑽 =

𝟔𝟎

𝟖𝟖 × 𝟗𝟐

𝑲𝒎

𝒔
 → 𝑽 =

𝟔𝟎

𝟖𝟖 × 𝟗𝟐
× 𝟑𝟔𝟎𝟎 = 𝟐𝟔/𝟔𝟕 

𝑲𝒎

𝒉

≈ 𝟐𝟕 
𝑲𝒎

𝒉
 

 است  1خ گزينه پاس

 10است يعني مساحت زير نمودار از  متر باشد 20جايي در  ثانیه يازدهم حرکت اگرجابه :30تست

میشود و کلیه نقاطي که روی يک خط قرار  20است پس يعني ماکزيمم تابع  20ثانیه برابر  11تا 
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ثانیه را پیدا کنیم ساير نقاط روی اين  10تا  5دارند شیبشان يکسان است، بنابراين اگر شیب بین 

𝟑/𝟓𝒔شتاب متوسط متحرک در بازة زماني خط نیز همان شیب را دارند پس  ≤ 𝒕 ≤ 𝟖/𝟑𝒔    همان

 است 10تا  5شتاب بین 

𝒂که اين شیب   =
∆𝒗

∆𝒕
=
𝟐𝟎−𝟎

𝟏𝟎−𝟓
= شود  4باشد تا شیب  -20است و سرعت اولیه هم بايد   𝟒

 درست است 4بنابراين گزينه 

 :31تست

 -12و مکان اولیه   -1است و سرعت اولیه  2از اطلاعات سوال متوجه میشويم که شتاب 

 زمان را تشکیل دهیم-زمان  و سرعت-حال بايد معادلات مکان

𝐗 =
𝟏

𝟐
𝐚𝐭𝟐 + 𝐯𝟎𝐭 + 𝐱𝟎     𝐗 = 𝐭

𝟐 − 𝐭 − 𝟏𝟐         𝐯 = 𝟐𝐭 − 𝟏  

 حالا اين دو را مساوی صفر قرار میدهیم تا ببینیم  کجا صفر میشوند

𝐗 = 𝐭𝟐 − 𝐭 − 𝟏𝟐 = 𝟎      𝒕 = 𝟒𝒔           𝐯 = 𝟐𝐭 − 𝟏 = 𝟎    𝒕 = 𝟎. 𝟓     

 است 1پاسخ گزینه 

   :32تست

  2پاسخ گزينه 

 به جز مورد )و ( همه موارد صحیح است

𝒕در لحظة )و( چرا غلط است ؟ زيرا  = 𝟓𝒔  شتاب تغییر سرعت  عوض میشود اما جهت و جهت

𝒂)شتاب میشود  کندمين = −𝟖𝒕علامت شتاب همواره منفي است و عوض نمیشود ) 

   :33تست

 است.  یحپاسخ صح 1 ينهگز -1

زمان حرکت با شتاب ثابت در  -نمودار مکان در اين سوال يک نمودار تقريبي بکشیم میبینیم 

 يکه سرعت صفر م یاوج )نقطه ا یاست که نسبت به نقطه  يسهم يکبه صورت  یم،مستق یرمس

𝒕 یمسئله، متحرک در لحظه  يندهد ( متقارن است. در ا يجهت م ییرشود و متحرک تغ = 𝟒𝒔  در

نقطه سرعت  يندر ا ينخود از مبدا قرار دارد، بنابر ا یفاصله  رينت یشها در بxجهت مثبت محور 



 

𝒕یمتحرک در لحظه ها یجهجهت خواهد داد، در نت ییرشود و متحرک تغ يصفر م = 𝒕و   𝟎 = 𝟖𝒔  در

 میشود 4و ايکس برای هردوشون عدد  مکان خواهد بود يک

   :34تست

 است. یحپاسخ صح 2 ی ينهگز -2

𝑪 تا 𝑩 برای کرکت از: ∆𝒙 =
𝑽𝑩 + 𝑽𝑪
𝟐

𝒕 ⟹ 𝟏𝟐𝟎 =
𝑽𝑩 + 𝟐𝟎

𝟐
× 𝟏𝟎 ⟹ 𝑽𝑩 = 𝟒

𝒎

𝒔
 

𝑽𝑪 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝑩 ⇒ 𝟐𝟎 = 𝒂 × 𝟏𝟎 + 𝟒⟹ 𝒂 =
𝟏

𝟔

𝒎

𝒔𝟐
  

𝑽𝑩
𝟐 − 𝑽𝑨

𝟐 = 𝟐𝒂∆𝒙⟹ 𝟏𝟔 − 𝟎 = 𝟐 ×
𝟏

𝟔
× 𝑨𝑩⟹ 𝑨𝑩 = 𝟓𝒎 

 :35تست

 است. یحپاسخ صح 4 ينهگز 

طول خط ترمز =
−𝑽𝟎

𝟐

𝟐𝒂
=
−𝟗𝟎𝟎

−𝟔
= 𝟏𝟓𝟎𝒎 

𝟑𝟎 بر ساعت معادل یلومترک 108) 
𝒎

𝒔
𝟏𝟎𝟖است:  

𝟑/𝟔
= 𝟑𝟎) 

 ترمز جابه جا شده است. یمانع تا لحظه يتاز لحظه رو یلکه اتومب يمسافت 

  𝟏𝟔𝟓 − 𝟏𝟓𝟎 = 𝟏𝟓𝒎 → 

𝟑𝟎فاصله، با همان سرعت و  يندر ا 
𝒎

𝒔
 :حرکت کرده پس

∆𝒙 = 𝑽∆𝒕 → 𝟏𝟓 = 𝟑𝟎𝒕𝟏 → 𝒕𝟏 =
𝟏

𝟐
𝒔 

→ پس از ترمز داریم 𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝟎 → 𝟎 = −𝟑𝒕 + 𝟑𝟎 → 𝒕𝟐 = 𝟏𝟎𝒔 

⟹
𝒕𝟐

𝒕𝟏
= 𝟐𝟎 

 

 

 :36تست
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درست را  ی ينهتوان گز يم يزمان به راحت -است. با رسم نمودار سرعت  یحپاسخ صح 3 یينهگز

 :يمآور يمختلف را به دست م یانتخاب کرد. ابتدا سرعت در لحظه ها

𝒕=𝟏𝟎𝒔
→   𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝟎 = −𝟐 × 𝟏𝟎 = −𝟐𝟎

𝒎

𝒔
 

𝒕=𝟑𝟓𝒔
→   𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝟎 = 𝟐 × 𝟏𝟓 − 𝟐𝟎 = 𝟏𝟎

𝒎

𝒔
 

𝒕=𝟒𝟎𝒔
→   𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝟎 = 𝟐 × 𝟐𝟎 − 𝟐𝟎 = 𝟐𝟎

𝒎

𝒔
 

و  xحرکت ابتدا کندشونده و سپس تندشونده و متحرک ابتدا خلاف محور  یهثان 35تا  20 يبازه در

برخورد نمودار با محور زمان، جهت حرکت  یحرکت کرده است و در لحظه  xسپس در جهت محور 

 کرده است. ییرتغ

 :37تست

شده در متن سوال، مشخص است که شتاب  يهاست. با توجه به نمودار ارا یحپاسخ صح 4 ی ينهگز 

به دست آوردن علامت سرعت  ینشان داده شده همواره مثبت است. برا يزمان یمتحرک در بازه 

 .يمآور ينشان داده شده به دست م يزمان یرا در فاصله  يمنحن يرسطح ز

𝑺 = ∆𝑽𝒙 =
𝟒 × 𝟓

𝟐
= 𝟏𝟎 𝒎/𝒔 

∆𝑽𝒙 = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔
→ 𝑽𝒙 − 𝑽𝟎𝒙 = 𝟏𝟎

𝒎

𝒔
→ 𝑽𝒙 − (−𝟔) = 𝟏𝟎

𝒎

𝒔
→ 𝑽𝒙 = 𝟒𝒎/𝒔 

𝒕 یسرعت متحرک در لحظه  بنابراين = 𝒕  یاست و در لحظه   6m/s-برابر 𝟎 = 𝟓𝒔4 برابرm/s است .

که شتاب همواره مثبت  يو سپس مثبت شده است در حال يسرعت متحرک ابتدا منف یجهدر نت

𝒂𝒙𝑽𝒙که حرکت متحرک ابتدا کندشونده ) يابیم يدر م يناست. بنابرا < و سپس تندشونده  (0

(𝒂𝒙𝑽𝒙 >  ( است.0

 :38تست

 است. یحپاسخ صح 3 گزينه

𝒅 = 𝑺𝒂𝒗∆𝒕 = 𝟑 × 𝟔 = 𝟏𝟖𝒎 → 𝒅𝟎−𝟑 = 𝟏𝟖 ÷ 𝟐 = 𝟗𝒎 → 𝒙𝟎 = 𝟏𝟔 − 𝟗 = 𝟕𝒎 

∆𝒙 =
𝑽𝟎 + 𝑽

𝟐
∆𝒕 → 𝟗 =

𝑽𝟎

𝟐
× 𝟑 → 𝑽𝟎 = 𝟔 → 𝒂 =

∆𝑽

∆𝒕
=
−𝟔

𝟑
= −𝟐

𝒎

𝒔𝟐
 

به بعد، خلاف جهت محور  7ها و از xبر دار مکان در جهت محور ( 0٫7) يزبان يدر بازه یدکن دقت

x.ها است 



 

𝒙 = −𝒕𝟐 + 𝟔𝒕 + 𝟕 = 𝟎 {
𝒕 = −𝟏
𝒕 = 𝟕𝒔 

 

 :39تست

 است. یحپاسخ صح 3 ينهگز 

𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝟎 → 𝟏 = 𝟐 × 𝟑 + 𝑽𝟎 → 𝑽𝟎 = −𝟓
𝒎

𝒔
 

:تشابه مثلث ها
𝟏𝟓

𝟓
=
𝟏𝟎 − 𝒕′

𝒕′
→ 𝒕′ = 𝟐/𝟓𝒔 

𝑽 = 𝟐𝒕 − 𝟓
𝒕=𝟕
→ 𝑽 = 𝟗         𝑽 = −𝟑𝒕 + 𝟏𝟓

𝟏𝟐تا 𝒕=𝟏𝟎  برای
→         𝑽 = 𝟗 

𝑽𝒂𝒗 =
𝑺𝟏 + 𝑺𝟐

∆𝒕
=

𝟐𝟒 × 𝟑
𝟐 +

𝟐𝟒 × 𝟐
𝟐

𝟓
= 𝟏𝟐

𝒎

𝒔
 

 :40تست

𝑽رسم نمودار با است.  یحپاسخ صح 4 ينهگز − 𝒕 

(𝒕 − 𝟏𝟎)

𝟐
× 𝟏𝟎 =

(𝟐𝟎 − 𝒕) × 𝟐𝟎

𝟐
→ 𝒕 =

𝟓𝟎

𝟑
𝒔 

 :41تست

 است. یحپاسخ صح 3 ينهگز

𝑽𝒂𝒗 =
𝟑𝒙 + 𝟓𝒙 + 𝟕𝒙

𝟓
= 𝟑 → 𝒙 = 𝟏 

مسافت طی شده = 𝟐𝒙 + 𝟑𝒙 + 𝟓𝒙 + 𝟕𝒙 = 𝟏𝟕𝒙 = 𝟏𝟕 

 :42تست

زمان برابر  -نمودار سرعت  يرسطح ز یمدان يکه م يناست. با توجه به ا یحپاسخ صح 3گزينه  -

 :يمباشد دار يم ييجابه جا

𝒕 = 𝟎 → 𝑽 = 𝟑𝟎
𝒎

𝒔
 

𝒕 = 𝟏𝟎 تا𝟎 → ∆𝑽 = −𝟐𝟎 = 𝑽𝟐 − 𝟑𝟎 → 𝑽𝟐 = 𝟏𝟎 

 

𝒕 = 𝟏𝟓تا𝟏𝟎 → 𝑽 ثابت= = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔
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𝒕 = 𝟑𝟎تا𝟏𝟓 → ∆𝑽 = 𝟑𝟎 = 𝑽𝟐 − 𝟏𝟎 

→ 𝒕 = 𝟑𝟎 → 𝑽 = 𝟒𝟎
𝒎

𝒔
 

 :يمنمودار سرعت زمان و رابطه سرعت متوسط دار يرز یریمساحت گ با

𝑽̅ =
(𝟓 × 𝟏𝟎) + (

𝟏𝟎 + 𝟒𝟎
𝟐

) × 𝟏𝟓

𝟑𝟎 − 𝟏𝟎
= 𝟐𝟏/𝟐𝟓 𝒎/𝒔  

 :43تست

با هم برابر  يشانمکان ها يگر،د يکدو متحرک به  یدناست. در لحظه رس یحپاسخ صح 2 ينهگز

 است.

𝒙 =
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐 + 𝒗𝑶𝒕 + 𝒙𝑶 → {

𝒙𝑨 =
𝟏

𝟐
(
𝟑

𝟐
) 𝒕𝟐 =

𝟑

𝟒
𝒕𝟐

𝒙𝑩 =
𝟏

𝟐
𝒂𝑩𝒕

𝟐 − 𝟕𝟓

→ 𝒙𝑨 = 𝒙𝑩 = +𝟕𝟓 

→
𝟑

𝟒
𝒕𝟐 = 𝟕𝟓 → 𝒕 = 𝟏𝟎𝒔 

 : يدآ يشتاب متحرک به دست م Bزمان در رابطه مکان متحرک  يگزينيجا با

𝟏

𝟐
(𝒂𝑩)(𝟏𝟎𝟎) − 𝟕𝟓 = 𝟕𝟓 → 𝒂𝑩 = 𝟑 

𝑽 = 𝒂𝒕 + 𝑽𝒐 → {
𝑽𝑩 = 𝟑 × 𝟏𝟎 = 𝟑𝟎
𝑽𝑨 = 𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎 = 𝟏𝟓

→
𝑽𝑩
𝑽𝑨
= 𝟐 

 :44تست

هم  يدت متحرک باعکه حرکت تندشونده باشد، شتاب و سر ينا یاست. برا یحپاسخ صح 1 ينهگز

𝒂تست شتاب مثبت است ) اين علامت باشند. در = 𝟒 > مثبت  يدآن هم با ی یه، پس سرعت اول(0

𝒗𝟎باشد ) ≥  ییراست که متحرک تغ یدا( تا حرکت تندشونده باشد. از تندشونده بودن حرکت پ𝟎

 یها را در لحظه ها برابر است. حال سرعت ييشده با جابه جا يمسافت ط يندهد، بنابر ا يجهت نم

𝒕 = 𝟏𝟐𝒔  و  𝒕 = 𝟒𝒔 یمکن يمحاسبه م: 

{

𝒕 = 𝟒𝒔 → 𝒗 = 𝟏𝟔 + 𝒗𝟎
𝒕 = 𝟖𝒔 → 𝒗 = 𝟑𝟐 + 𝒗𝟎
𝒕 = 𝟏𝟐𝒔 → 𝒗 = 𝟒𝟖 + 𝒗𝟎

⟹ ∆𝒙 =
𝒗 + 𝒗𝟎
𝟐

× 𝒕 

𝒙∆(𝟒 ثانیهی اول) =
𝟏𝟔 + 𝒗𝟎 + 𝒗𝟎

𝟐
× 𝟒 = 𝟑𝟐 + 𝟒𝒗𝟎 



 

(𝒕 = 𝟏𝟐𝒔 تا 𝒕 = 𝟖𝒔)∆𝒙 =
𝟒𝟖 + 𝒗𝟎 + 𝟑𝟐 + 𝒗𝟎

𝟐
× 𝟒 = 𝟏𝟔𝟎 + 𝟒𝒗𝟎 

∆𝒙𝟖−𝟏𝟐
∆𝒙𝟎−𝟒

=
𝟑𝟗

𝟐𝟑
→
𝟏𝟔𝟎 + 𝟒𝒗𝟎
𝟑𝟐 + 𝟒𝒗𝟎

=
𝟑𝟗

𝟐𝟑
→
𝟒𝟎 + 𝒗𝟎
𝟖 + 𝒗𝟎

=
𝟑𝟗

𝟐𝟑
→ 𝟐𝟑 × 𝟒𝟎 + 𝟐𝟑𝒗𝟎 = 𝟑𝟗 × 𝟖 + 𝟑𝟗𝒗𝟎 

→ 𝒗𝟎 = 𝟑𝟖
𝒎

𝒔
 

𝒕حال سرعت در لحظه ی  = 𝟒/𝟓𝒔 :را محاسبه مي کنیم 𝒗 = 𝟒𝒕 + 𝟑𝟖 → 𝒗 = 𝟒 × 𝟒/𝟓 + 𝟑𝟖 =

𝟓𝟔 𝒎/𝒔 

 :45تست

 پاسخ صحیح است. 2گزينه 

𝒂 =
𝟎 − 𝒗𝟎
𝒕𝟏

 

𝒗 = 𝒂𝒕 + 𝒗𝟎 → 𝒗𝒕=𝟐 = (
−𝒗𝟎
𝒕𝟏
) (𝟐) + 𝒗𝟎 

𝒗𝒕𝟏−𝟐 =
−𝒗𝟎
𝒕𝟏
(𝒕𝟏 − 𝟐) + 𝒗𝟎 

∆𝒙 = 𝒗̅𝟎𝒕 

𝒙∆ دو ثانیه اول =
𝒗𝟎 + (𝒗𝟎 −

𝟐𝒗𝟎
𝒕𝟏
)

𝟐
× 𝟐 = 𝟑𝟔 

𝒙∆ دو ثانیه آخر  = [
(−𝒗𝟎+

𝟐𝒗𝟎

𝒕𝟏
)+𝟎

𝟐
] × 𝟐 = 𝟒 

→ 𝟐𝒗𝟎 −
𝟐𝒗𝟎

𝒕𝟏
= 𝟑𝟔,   

𝟐𝒗𝟎

𝒕𝟏
− 𝒗𝟎 = 𝟒 → 𝒗𝟎 = 𝟐𝟎 → 𝒕𝟏 = 𝟏𝟎𝒔 

 :46تست

𝒕𝟏پاسخ صحیح است. ابتدا با بررسي جابه جايي بین  4گزينه   = 𝒕𝟐و  𝟎 = 𝟏/𝟓𝒔  با کمک معادله ی

 را محاسبه مي کنیم: 𝑽𝟎مستقل از شتاب، 

∆𝒙 =
𝑽𝟏 + 𝑽𝟐

𝟐
∆𝒕 

}  زمان افقي است.( –)مماس ترسیمي بر نمودار مکان 
𝒕𝟏 = 𝟎𝒔 → 𝑽𝟏 = 𝑽𝟎
𝒕𝟐 = 𝟏/𝟓𝒔 → 𝑽𝟐 = 𝟎

 

(𝟏𝟎 − 𝟏) =
𝑽𝟎 + 𝟎

𝟐
× (𝟏/𝟓 − 𝟎) → 𝑽𝟎 = 𝟏𝟐 𝒎/𝒔 
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𝑽  زمان مقدار شتاب را محاسبه مي کنیم:-در ادامه با توجه به معادله ی سرعت = 𝒂𝒕 +

𝑽𝟎 

{
𝒕 = 𝟏/𝟓𝒔
𝑽 = 𝟎

 , 𝟎 = 𝟏/𝟓𝒂 + 𝟏𝟐 → 𝒂 = −𝟖 
𝒎

𝒔𝟐
 

𝒕𝟏زمان مسافت طي شده از -در نهايت با رسم نمودار سرعت = 𝟎/𝟓𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟒/𝟓𝒔  را محاسبه مي

 کنیم:

𝑽 = −𝟖𝒕 + 𝟏𝟐 → {
𝒕 = 𝟎/𝟓𝒔 → 𝑽 = 𝟖

𝒎

𝒔

𝒕 = 𝟒/𝟓𝒔 → 𝑽 = −𝟐𝟒
𝒎

𝒔

 

مسافت طی شده = |𝑺𝟏| + |𝑺𝟐| =
𝟖 × 𝟏

𝟐
+
𝟑 × 𝟐𝟒

𝟐
= 𝟒𝟎𝒎 

 

 :47تست

  است.پاسخ صحیح  3گزينه 

 

𝒗 = 𝒂𝒕 + 𝒗𝟎 = 𝟐 × 𝟓 + 𝟐 = 𝟏𝟐
𝒎

𝒔
 

 هايي که با هم اشتراک ندارند به دست آورد.بايد سطح زير نمودار را در قسمت

𝒕 = } در 𝟏𝟒 𝑽𝐀 = 𝟖
𝑽𝐁 = 𝟏𝟐

→ 𝑽𝐁 − 𝑽𝐀 = 𝟒 

 :49تست

 است. یحپاسخ صح 1 ی ينهگز

∆𝒚 =
𝟏

𝟐
𝒈𝒕𝟐 + 𝑽𝟎𝐲𝒕 → {

𝟖𝟎 =
𝟏

𝟐
× 𝟏𝟎 × 𝒕𝟐 → 𝒕 = 𝟒𝒔

𝟖𝟎 − 𝟑𝟓 =
𝟏

𝟐
× 𝟏𝟎 × 𝒕′

𝟐
→ 𝒕′ = 𝟑𝒔

→ ∆𝒕 = 𝟏𝒔 

 

 :50تست



 

برابر است با مجموع  ي،زمان یشده در هر بازه  يمسافت ط یمدان ياست. م یحپاسخ صح 3 ی ينهگز

نمودار  يدابتدا با ين. بنابرايزمان در آن بازه زمان -نمودار سرعت  يرز یها قدر مطلق مساحت

  یم:زمان آن رسم کن -زمان متحرک را با توجه به نمودار شتاب  -سرعت 

 :يمسرعت لذا دار ییراتنمودار برابر است با تغ يرزمان، مساحت ز - ابدر نمودار شت یمدان يم

𝑺𝟏 = 𝑽𝟒 − 𝑽𝟎 → 𝟏𝟔 = 𝑽𝟒 − 𝟒 → 𝑽𝟒 = 𝟐𝟎
𝒎

𝒔
 

𝑺𝟐 = 𝑽𝟏𝟐 − 𝑽𝟒 → −𝟒𝟎 = 𝑽𝟏𝟐 − 𝟐𝟎 → 𝑽𝟏𝟐 = −𝟐𝟎
𝒎

𝒔
 

 

𝟒 يبا نوشتن معادله سرعت متحرک در بازه زمان چنینهم < 𝑡 < را که سرعت  يزمان یمتوان ي، م12

 :يمدهد.( را بدست آور يجهت م ییرشود )متحرک تغ يمتحرک صفر م

𝑽 = −𝟓𝒕 + 𝑽𝟒 → 𝑽𝒕 = −𝟓𝒕 + 𝟐𝟎 

𝑽𝒕 = 𝟎 → 𝒕 = 𝟒 

𝒕 پس از  یهثان 4 يعني = 𝒕 یدر لحظه  يگرشود به عبارت د يسرعت متحرک صفر م𝟒 = 𝟖𝒔  سرعت

شده متحرک  يزمان، مسافت ط -نمودار سرعت  يرمساحت ز ی متحرک صفر است. حال با محاسبه

 :يمآور يرا بدست م

𝒅 = |𝑺𝟏| + |𝑺𝟐| + |𝑺𝟑| 
 

→ 𝒅 =
(𝟒 + 𝟐𝟎) × 𝟒

𝟐
+
𝟐𝟎 × 𝟒

𝟐
+
𝟒 × 𝟐𝟎

𝟐
 

𝒅 = 𝟒𝟖 + 𝟒𝟎 + 𝟒𝟎 = 𝟏𝟐𝟖𝒎 

 :51تست

نمودار  يرکه مساحت ز یمدان ي. میمکن يزمان قطار استفاده م -حل مسئله از نمودار سرعت  یبرا

آن که  یاست. برا يزمان یمتحرک در آن بازه  ييبرابر جابه جا يزمان یبازه  يکزمان در  -سرعت 

از شتاب تند  يدداشته باشد با يستگاهدو ا ینب مسافت یمايشزمان ممکن را در پ ينقطار کمتر

با  یزاز آن ن پس کند و یدات ممکن دست پسرع یشترينخود حداکثر بهره را ببرد و به ب یشونده 

 :زير دوم متوقف شود. مطابق شکل يستگاهخود ترمز کرده تا در ا یاستفاده از شتاب کندشونده 
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𝒂𝟏 = +𝟎/𝟐
𝒎

𝒔𝟐
,    𝒂𝟐 = −𝟎/𝟖

𝒎

𝒔𝟐
 

{
𝑽𝟎 = 𝒂𝟏𝒕𝟏 → 𝑽𝟎 = 𝟎/𝟐 × 𝒕𝟏
−𝑽𝟎 = 𝒂𝟐𝒕𝟐 → 𝑽𝟎 = 𝟎/𝟖 × 𝒕𝟐

→
𝒕𝟏
𝒕𝟐
=
𝟎/𝟖

𝟎/𝟐
= 𝟒 → 𝒕𝟐 =

𝒕𝟏
𝟒

 

𝑺 =
𝟏

𝟐
𝑽𝟎 × (𝒕𝟏 + 𝒕𝟐) = 𝟑𝟐𝟎𝟎 →

𝟏

𝟐
× 𝟎. 𝟐 × 𝒕𝟏 × (𝒕𝟏 +

𝒕𝟏
𝟒
) = 𝟑𝟐𝟎𝟎 

→ 𝟎/𝟏𝟐𝟓𝒕𝟏
𝟐 = 𝟑𝟐𝟎𝟎 → 𝒕𝟏 = 𝟏𝟔𝟎𝒔 → 𝒕𝟐 =

𝟏𝟔𝟎

𝟒
= 𝟒𝟎𝒔 

𝒕 = 𝒕𝟏 + 𝒕𝟐 → 𝒕 = 𝟏𝟔𝟎 + 𝟒𝟎 = 𝟐𝟎𝟎𝒔 

 :52تست

متر و  30سوم  ییسهدوم تا ک ی یسهک یکه فاصله يناست. با توجه به ا یحپاسخ صح 1 ينهگز 

شده توسط  یمودهکه مسافت پ یريمگ يم یجهمتر است، نت 20دوم  یهیساول تا ک ی یسهک یفاصله 

𝒕 يزمان یدر بازه  یل،اتومب = 𝟑𝒔 و 𝒕 = 𝟐𝒔 در بازه  یلشده توسط اتومب یمودهاز مسافت پ یشترب

𝒕يزمان = 𝟐𝒔 و 𝒕 = 𝟏𝒔  که  ييبوده است. و از آن جا ∆𝒕𝟏 = ∆𝒕𝟐 = 𝟏𝒔 توان گفت حتما  ياست، م از

𝒕 ینب یلسرعت متوسط اتومب = 𝟑𝒔 و 𝒕 = 𝟐𝒔 15 ینب یلاز سرعت متوسط اتومب=t  2وs =تر  یشا ب

 است.

𝑽̅ =
𝒅

∆𝒕
 

{
 
 

 
 𝑽̅𝟏 =

𝒅𝟏
∆𝒕𝟏

=
𝒅𝟏
𝟏𝒔
= 𝒅𝟏

𝑽̅𝟐 =
𝒅𝟐
∆𝒕𝟐

=
𝒅𝟐
𝟏𝒔
= 𝒅𝟐

𝒅𝟐  و > 𝒅𝟏

→ 𝑽̅𝟐 > 𝑽̅𝟏 

 

 



 

 :53تست

 :ینويسیممعادله حرکت شخص را نسبت به اتوبوس م ي،روش اول: با استفاده از مفهوم حرکت نسب

𝒅 = 𝟖𝒎  شخص نسبت به اتوبوس و ی یهاول یفاصله 𝑽′ = 𝑽 − 𝟎 = 𝑽: شخص نسبت  ی یهسرعت اول

 به اتوبوس 

:شتاب شخص نسبت به اتوبوس 𝒂′ = 𝟎 − 𝒂 = −𝒂 = −𝟏
𝒎

𝒔𝟐
 

و شتاب کند   Vفرض بر آن است که اتوبوس ساکن است و شخص با سرعت يحرکت نسب ينا در

𝟏− یشونده
𝒎

𝒔𝟐
آنها  یدنشرط برخورد و به هم رس یمخواه يشدن به آن است و م يکدر حال نزد  

 .یمکن يرا بررس

:با استفاده از رابطهی مستقل از زمان 𝑽𝟐𝟐 − 𝑽𝟏𝟐 = 𝟐𝒂′∆𝒙, ∆𝒙 > 𝑑 = 8𝒎 

𝟎𝟐 − 𝑽 
𝟐 = 𝟐 × (−𝟏) × ∆𝒙 → ∆𝒙 =

𝑽𝟐

𝟐
,   ∆𝒙 > 8 

→
𝑽𝟐

𝟐
> 8 → 𝑽𝟐 > 16 → 𝑉 > 4

𝒎

𝒔
 

زمان − یرابطه جابهجایی :با استفاده از  𝒅 =
𝟏

𝟐
 𝒂′𝒕𝟐 + 𝑽′𝒕 → 𝟖 =

𝟏

𝟐
× (−𝟏)𝒕𝟐 + 𝑽 × 𝒕 

 يمنف 2 یدرجه یمعادله∆جواب داشته باشد و  يدمعادله با ينشخص به اتوبوس ا یدنرس یبرا

 نباشد. 

→ 𝒕𝟐 − 𝟐𝑽𝒕 + 𝟏𝟔 = 𝟎 → ∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = (−𝟐𝑽)𝟐 − 𝟒 × (𝟏) × (𝟏𝟔) = 𝟒𝑽𝟐 − 𝟔𝟒 

𝟒𝑽𝟐 − 𝟔𝟒 > 0 → 𝒗𝟐 > 16 → 𝑣 > 4
𝒎

𝒔
 

 است 1پاسخ گزينه 

 :54تست

از  يباشد و سرعت خودرو پشت يگریدر پشت د يکياست. اگر در خودرو،  یحپاسخ صح 3 یينهگز

 يبه هم برخورد م یشود و در نقطه ا يآنها کم م یفاصله  يجباشد، به تدر يادترز ييخودرو جلو

کند. اگر در خودرو به طرف هم حرکت  يبا آن تصادف م دارد که یشتریکنند و به علت سرعت ب

شود و از رو به رو با هم  يآنها کم م یفاصله  يجبه تدر یايند،که به سمت هم ب يکنند، با هر سرعت

 یبرا يشد، شرط قطع يکنند با توجه به دو حالت برخورد و تصادف دو خودرو که بررس يتصادف م

و مکان از جاده قرار داشته باشند. بنابر محل  يکلحظه، در  يکتصادف آن است که دو خودرو در 
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 تلاقي قرار دارند. نقطه يکسان ياست که در آن دو خودرو در مکان یلحظه ا یانگرب 3 ی ينهگز ينا

را نشان  يزمان( 1دو خط در نمودار ) يتلاق یباشد. نقطه يتصادف دو خودرو م یانگردو خط ب ينا

باشد، پس  ياست، اما مکان و سرعت دو خودرو معلوم نم يکساندهد که شتاب دو خودرو  يم

 ودهد که سرعت دو خودر يرا نشان م يزمان( 2دو خط در نمودار ) ي. نقطه تلاقیستن يتصادف قطع

 يبرابر م A یتا با سرعت خودرو يابد يم يشافزا B یاست. با گذشت زمان، سرعت خودرو يکسان

 یکه دو خودرو در کجا هستند و ممکن است در دو نقطه  یستلحظه معلوم ن ينشود. اما در ا

نشان ( 5و )( 4) یدو خط در نمودارها ي. نقطه تلاقیستن يمختلف از جاده باشند پس تصادف قطع

 یبرابر ينمحل از جاده شتاب با سرعت دو خودرو با هم برابر است، اما زمان ا يککه در  دده يم

دو  يتلاق یمحل از جاده که نقطه يکشتاب با سرعت در  یباشد، چون ممکن است برا يمعلوم نم

 . یستن ياتفاق افتاده باشد، پس تصادف قطع متفاوت یخط است، در زمان ها

 :55تست

 يم یخودرو به چهارراه بعد وقتي که ينا یباشد. برا يم يرخودرو به صورت ز ينزمان ا -نمودار سرعت 

خودرو است،  ييگر جابه جا یانزمان که ب -نمودار سرعت  يررسد، چراغ سبز باشد، مساحت سطح ز

 . یمکن يرا محاسبه م Tحداقل مقدار  ييجابه جا ينا یباشد. به ازا  450mبرابر يدحداقل با

 

𝟏 است
𝒎

𝒔𝟐
→ چون شتاب خودرو برابر  𝑽 = 𝒂𝑻 = 𝟏 × 𝑻 = 𝑻 

𝑺 مساکت ذوزنقه =
𝟏

𝟐
× (𝟓𝟎 + (𝟓𝟎 − 𝑻)) × 𝑻 =

−𝟏

𝟐
𝑻𝟐 + 𝟓𝟎𝑻 

𝑺 > 450 →
−𝟏

𝟐
𝑻𝟐 + 𝟓𝟎𝑻 > 450 →

−𝟏

𝟐
𝑻𝟐 + 𝟓𝟎𝑻 − 𝟒𝟓𝟎 > 0 

−𝟏

𝟐
𝑻𝟐 + 𝟓𝟎𝑻 − 𝟒𝟓𝟎 = 𝟎 → 𝑻 =

−𝟓𝟎± √𝟓𝟎𝟐 − 𝟒 × (−
𝟏
𝟐) ×

(−𝟒𝟓𝟎)

𝟐 × (−
𝟏
𝟐
)

= 𝟓𝟎 ± √𝟏𝟔𝟎𝟎 {
𝑻𝟏 = 𝟏𝟎𝒔
𝑻𝟐 = 𝟗𝟎𝒔

 



 

𝑻𝟏که مقدار تابع مورد نظر بین  یمدان مي = 𝟏𝟎𝒔   و𝑻𝟐 = 𝟗𝟎𝒔 مخالف علامت(a مثبت است که مورد )

آن را، پس  یشینه یرا مورد پرسش قرار دهد نه ب T ینه یکم يدباشد. صورت سؤال با ينظر ما م

𝒕که از  Tحداقل مقدار  = 𝟓𝟎𝒔 کوچک تر است  یزن𝑻 = 𝟏𝟎𝒔 .است 

 است 1پاسخ گزينه 

 :57تست

𝒕یاست. در لحظه  یحپاسخ صح 1 یينهگز  = پرتاب،  یشود. در لحظه  يتکه چوب پرتاب م  𝟎

𝒕قرار دارد پس در  يقچوب در قا = که چوب با  ييصفر است و از آنجا يقمکان چوب نسبت به قا 𝟎

بر حسب زمان،  يقپرتاب شده است، در نمودار مکان چوب نسبت به قا يقسرعت مثبت نسبت به قا

𝒕نمودار در  یبش =  (0,0) یمورد سؤال از نقطه يمنحن یمدان يجا م ينمثبت باشد. پس تا ا يدبا 𝟎

 يجلو م يقشود، از قا يپرتاب م يقکه تکه چوب از قا ينشود. بعد از ا يمثبت شروع م یبو با ش

فاصله  ينخورد. در ا يآب سر م یرو يو سپس اندک يدآ يبه سطح آب فرود م يزند و پس از مدت

سرعت چوب با سرعت آب  يتاست. در نها يشدر حال افزا يقمکان چوب نسبت به قا ي،زمان ی

با سرعت  يقاست چون قا یشتراز سرعت آب رودخانه ب يقبرابر خواهد شد، اما سرعت قا خانهرود

𝑽𝟐 لحظه  ينرسد. تا ا يبه تکه چوب م يپس از مدت یجهکند. در نت ينسبت به آب رودخانه حرکت م

از  يقرسد. در ادامه قا يلحظه به صفر م يندر حال کاهش است و در ا يقمکان چوب نسبت به قا

 يقمکان چوب نسبت به قا يعنيشود.  يم یشترآن با گذشت زمان ب یزند و فاصله  يم لوچوب ج

سرعت  ي،منحن ينا یب. در واقع شيابد يم يشآن افزا يخواهد بود و با گذشت زمان اندازه يمنف

𝒕 یسرعت در لحظه ينفوق، ا یحاتدهد. با توجه به توض يرا نشان م يقچوب به قا ينسب = 𝟎  

خواهد بود  در  يرسد و در ادامه منف يتا مقدار آن به صفر م يابد يم کاهش مثبت است، سپس

 است. يشآن در حال افزا يکه اندازه يحال
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 :58تست

 يمتر است را مبدأ زمان 45دو خودرو از هم  یکه فاصله  یاست. اگر لحظه ا یحپاسخ صح 1 ی ينهگز

دو خودرو به  ييمدت جابه جا ينشود. در ا يمتوقف م یهثان 2پس از  Bیخودرو یريم،در نظر بگ

 است: يرصورت ز

∆𝒙𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒂𝑨𝒕

𝟐 + 𝑽𝟎𝑨𝒕 =
𝟏

𝟐
(−𝟐)(𝟐𝟐) + 𝟏𝟔 × 𝟐 = 𝟐𝟖𝒎 

∆𝒙𝑩 =
𝟏

𝟐
𝒂𝑩𝒕

𝟐 + 𝑽𝟎𝑩𝒕 =
𝟏

𝟐
(+𝟒)(𝟐𝟐) − 𝟖 × 𝟐 = −𝟖𝒎 

𝒕) خودروی توقف یدو خودرو در لحظه ی فاصله = 𝟐𝒔)𝑩 خواهد بود با : برابر 

𝒅 = 𝟒𝟓 − (|∆𝒙𝑨| + |∆𝒙𝑩|) = 𝟒𝟓 − (𝟐𝟖 + 𝟖) = 𝟗𝒎 

𝑽𝑨 ی یهبا سرعت اول A یمتوقف است و خودرو B یلحظه به بعد خودرو ينا از
′ به  aو شتاب ثابت  

𝒕 یطول بکشد تا از لحظه Tشود. اگر مدت زمان  يم يکنزد B یخودرو = 𝟐𝒔 یخودرو A  به

 داشت: یمبرخورد کند، خواه B یخودرو

𝑽𝑨
′ = 𝑽𝟎𝑨 + 𝒂𝑨𝒕 = 𝟏𝟔 + (−𝟐) × 𝟐 = 𝟏𝟐

𝒎

𝒔
 

𝒅 =
𝟏

𝟐
𝒂𝑨𝑻

𝟐 + 𝑽′𝑨𝑻 → 𝟗 = −𝑻
𝟐 + 𝟏𝟐𝑻 → 𝑻𝟐 − 𝟏𝟐𝑻 + 𝟗 = 𝟎 → 𝑻 = 𝟎/𝟖𝒔 

𝟐زمان برخورد برابر + 𝑻 = 𝟐/𝟖𝒔  یشد سرعت خودرو يباشد. و همان طور که بررس يم B يندر ا 

 لحظه صفر است.

 :59تست

 A ،10 + 5 = 15تندی قايق  بگیريم، Bبه سمت قايق  Aها اگر جهت حرکت آب را از سمت قايق بچه

m/s  و تندی قايقB ،10 – 5 = 5 m/s توان کنند ميقايق به سمت هم حرکت مي 2شود؛ چون مي

 را طي کند. m 200مسافت  B+ V AV يکي را ساکن گرفت و ديگری را با تندی 
∆𝒙 = 𝑽∆𝒕 → 𝟐𝟎𝟎 = (𝟏𝟓 + 𝟓)∆𝒕 →  ∆𝒕 = 𝟏𝟎𝒔 

 صحیح است. 1گزينه 

 :60تست

 باشد.مي m/s 18 = 8 + 10با توجه به صورت سؤال قطار اول مهم نیست و سرعت نسبي قطارها 
∆𝒙 = 𝟕∆𝒕 
𝟏𝟓𝟎 = 𝟏𝟖 ∆𝒕 →  ∆𝒕 = 𝟖. 𝟑𝟑 𝒔 

 صحیح است( 2)گزينه 



 

سقوط آزادتست و تکالیف   

ای اگر گلولهکند. متری بدون سرعت اولیه سقوط می 360ای از ارتفاع مقاومت هوا ناچیز است و گلوله :1تست 

های طی شده به ترتیب هر کدام چند باشد، مسافتبازه زمانی مساوی و متوالی طی کرده 3این مسیر را در 

 متر است؟

1 )160,90,30  ۲)120,120,120   3 )200,120,40  4 )180,120,60 

 

متر است. شخصی سنگی را از لبه چاه با سرعت اولیه        34فادله از لبه یک چاه تا سطح آب درون آن  :2تست 

7 m/s شنود. فادله بین پرتاب کند و ددای برخورد سنگ با آب را میدر راستای قائم رو به پایین پرتاب می

𝑔سنگ و شیندن ددا تقریبا چند ثانیه است؟ ) = 10
𝑚

𝑠2
 است.( m/s 340اچیز و سرعت در هوا ، مقاومت هوا ن 

1 )1.8   ۲ )۲.1   3 )۲.6   4 )3.۲ 

 

شود. از همان نقطه رها می Bشود. یک و نیم ثانیه بعد گلوله متری زمین رها می 70از ارتفاع  Aگلوله  :3تست 

فادله دو گلوله از هم چند متر است؟ )از مقاومت هوا درف نظر شود و        ،Bدو ثانیه پس از رها شدن گلوله 

𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
 ) 

1 )11.۲5  ۲ )۲0   3 )50   4 )۲5/41 

 

1شود. از لحظه رها شدن تا مدا زمانی که رها می Hای از ارتفاع گلوله :4تست 

9
𝐻 کند، سرعت را طی می

رسد؟ )مقاومت هوا ناچیز )سرعت( چند متر بر ثانیه به زمین می است. این گلوله با تندی m/s 4.9متوسط آن 

𝑔و  = 9.8
𝑚

𝑠2
 است(  

1 )14/71  ۲ )19/81   3 )4/۲9   4 )5/36 

 

 

1کنیم. سرعت این جسم در ارتفاع از سطح زمین رها می hجسمی را از ارتفاع   :5تست 

4
ℎ  از سطح زمین

 برابر کدام است؟ )از مقاومت هوا چشم پوشی کنید(

1 )√
1

2
𝑔ℎ  ۲ )√

3

2
𝑔ℎ  3 )√𝑔ℎ

2
    4 )3√𝑔ℎ

2
 

 

 پس ثانیه چند. شوندمی رها زمین بالای نقطه یک از s 2.5 زمانی فادله به خهء شرایط در گلوله دو :6تست 

𝑔رسد؟  می m 68.75به  گلوله دو ی فادله اول، ی گلوله شدن رها از = 10
𝑚

𝑠2
 

1 )۲.5    ۲ )3   3 )4   4 )4.5 
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   :1تست 
𝛥𝑦پاسخ دحیح است. چون جابه جایی در سقوط آزاد با مجذور زمان متناسب است ) 3گزینه  = 𝑘𝑡2 اگر .)

𝛥𝑦1فرض کنیم جابه جایی در لحظه اول بردار ) = 𝑘( باشد جابه جایی در لحظه دوم )𝛥𝑦2 = 4𝑘 − 𝑘 =

3𝑘در لحظه سوم ) ( و جابه جایی∆𝑦
3
= 9𝑘 − 4𝑘 = 5𝑘 لحظه  3( خواهد بود. بنابراین چون جسم در

 آید.به دست می kبرابر است و از آن جا  9kسقوط کرده ارتفاع فوق با 

∆𝑦1 + ∆𝑦2 + ∆𝑦3 = 9𝑘 = 360𝑚 → 𝑘 = 40𝑚 

∆𝑦
1
= 40𝑚 , ∆𝑦

2
= 120𝑚 , ∆𝑦

3
= 200𝑚 

 

   :2تست 
 ها رو به پایین و محل پرتاب به عنوان مبدأ داریم:yپاسخ دحیح است. پس از انتخاب + محور  ۲گزینه 

𝑦 =
1

2
𝑔𝑡2 + 𝑣0𝑡 → 34 =

1

2
× 10𝑡2 + 𝑣𝑡 → 5𝑡2 + 7𝑡 − 34 = 0 

 زمان رسیدن سنگ به سطح آب و تولید ددا
                                                                                                           𝑡1 = 2(𝑠) 

→ 𝑡 =
−7 ± √49 + 680

10
=
−7 ± √729

10
=
−7 ± 27

10
→ 

                                                                                                          𝑡2 = −3.4(𝑠)غ ق ق 

𝑥∆زمان رسیدن ددا از سطح آب به لبه چاه  = 𝑣𝑡 → 34 = 340𝑡 → 𝑡 = 0.1𝑠 

فادله زمانی بین پرتاب و شنیدن ددا = 0.1 + 2 = 2.1𝑠 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   :3تست 
 گیریم. متری از سطح زمین را مبدأ مکان در نظر می 70پاسخ دحیح است. ارتفاع  4گزینه 

 

 

 

 

 

 
𝑡، یعنی لحظه Bثانیه پس از رها شدن گلوله  ۲ = 2 + 1.5 = 3.5𝑠 :در نتیجه 

𝑥𝐴 =
1

2
𝑔(3.5)2 = 61.25𝑚 

                                                                  → 𝑥𝐴 − 𝑥𝐵 = 61.25 − 20 = 41.25𝑚 

𝑥𝐵 =
1

2
𝑔(3.5 − 1.5)2 = 2𝑔 = 20𝑚 

 

   :4تست  
 پاسخ دحیح است.  3گزینه 

 
45𝑚 = 𝐻 

𝑣̅ =
𝑣1
0 + 𝑣2
2

→ 𝑣2 = 2𝑣̅ = 10
𝑚

𝑠
 

𝑣 = −𝑔𝑡 + 𝑣0 → 10 = −10𝑡 → 𝑡 = 1𝑠 

∆𝑦 = −5𝑡2 + 𝑣0𝑡
0 → −

𝐻

9
= −5 × 1 → 𝐻 = 45𝑚 

𝐻

9
=
45

9
= 5𝑚 → 45 − 5 = 40𝑚 

𝑣2 − 𝑣0
2 = 2𝑔10∆𝑦−40 → 𝑣2 − 100 = 800 → 𝑣2 = 900 → 𝑣 = 30

𝑚

𝑠
 

 
 شد یعنی تقریب زدیم 30گرفتیم جواب  10رو  gچون 

 

 پاسخ دحیح است. 3گزینه  - :5تست 

𝑥0𝐴 = 𝑥0𝐵 = 0 

 کنیم. بنابراین:فرض می« مثبت»جهت کرکت رو به پایین گلوله را نیز 

𝑥𝐴 =
1

2
𝑔𝑡2 + 0 

𝑥𝐵 =
1

2
𝑔(𝑡 − 1.5)2 + 0 

2 
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h

مبدأ پتانسیل

 
 

و  tها فرض کردیم. زمان کرکت اولی پاسخ دحیح است. مبدأ را محل رها کردن گلوله 3گزینه  :6تست 

 این دورا:باشد و در ( میt-2.5دومی )

𝑦1 − 𝑦۲ = −68.75→ −
1

2
𝑔𝑡2 − (−

1

2
𝑔(𝑡 − 2.5)2) = −68.75 → −5[𝑡2 − (𝑡 − 2.5)2]

= −68.75 
→ 5(2.5)(2𝑡 − 2.5) = 68.75 → 2𝑡 − 2.5 = 5.5 → 2𝑡 = 8 → 𝑡 = 4𝑠 

 

 

 

1

4
ℎ(2) 

𝐸1 = 𝐸2 → 𝑈1 +𝐾1 = 𝑈2 + 𝐾2 

𝑚𝑔ℎ + 0 = 𝑚𝑔 ×
ℎ

4
+
1

2
𝑚𝑉2 

𝑉2 = 2(𝑔ℎ − 𝑔
ℎ

4
) → 𝑉 = √

3

2
𝑔ℎ 


